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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 Οι εναλλακτικές µορφές τουρισµού, συζητούνται ευλόγως στους 

κύκλους της τουριστικής µας βιοµηχανίας. Έχοντας σαν βάση το πλούσιο 

φυσικό κάλλος ανά την Ελλάδα, καταλαβαίνουµε ότι πρόκειται για µια 

µεγάλη, και ευτυχώς, αµφίδροµη σχέση µεταξύ προσφοράς και ζήτησης. Κάθε 

νοµός, πόλη, και χωριό στην χώρα µας πλέον, µπορεί να στηρίζεται έστω και 

κατά ένα µέρος οικονοµικά στις εναλλακτικές µορφές τουρισµού. 

    Οι δραστηριότητες που προτείνονται µέσω των µορφών αυτών είναι 

πολυάριθµες και σύνθετες. Μέσα από τις δραστηριότητες αυτές επιδιώκεται η 

«διαφοροποίηση» του τουριστικού µας προϊόντος έναντι του κλασσικού 

προϊόντος  των διακοπών µε «ήλιο, θάλασσα, παραλία» που υπόκειται σε 

ανταγωνιστικές πιέσεις από πλήθος µεσογειακών προορισµών που 

προσφέρουν πολλές φορές το ίδιο ακριβώς προϊόν και σε ασυγκρίτως 

χαµηλότερη τιµή.  

Οι εναλλακτικές µορφές τουρισµού µπορούν πολλές φορές να 

λειτουργήσουν  ως  αντίβαρο του κλασσικού τουρισµού που τροφοδοτείται 

από την µαζική διακίνηση επισκεπτών µέσω των tour operators. Με αυτό τον 

τρόπο αποφεύγεται κατά ένα βαθµό η µαζική συγκέντρωση σε µεµονωµένα 

τουριστικά σηµεία, δίνοντας την δυνατότητα ή και το προνόµιο της επιλογής 

διαφορετικού και καινοτόµου τρόπου ψυχαγωγίας και ξεκούρασης.  

Η  χώρα µας λόγω γεωγραφικής θέσης και µορφολογικής εικόνας έχει 

το προβάδισµα σε κάθε τοµέα των εναλλακτικών µορφών τουρισµού. Μπορεί 

δηλαδή να προσφέρει  υπηρεσίες  και υποδοµές σε  επισκέπτες υψηλού 

εισοδήµατος και να προτείνει ακριβούς τουριστικούς συνδυασµούς όπως 

yachting και αθλητισµός (αγώνες µε ιδιωτικά κότερα), όπως επίσης µπορεί το 

ίδιο άριστα να προσελκύσει επισκέπτες που ενδιαφέρονται για οικοτουρισµό, 

extreme spor κλπ.     
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Όλα τα αντικείµενα των εναλλακτικών µορφών τουρισµού είναι 

καλοδεχούµενα και αξίζουν της κρατικής υποστήριξης και της συνεχούς 

ενθάρρυνσης για  αξιόλογες ιδιωτικές πρωτοβουλίες και επενδύσεις µε 

απώτερο σκοπό την επιµήκυνση της τουριστικής περιόδου και γιατί όχι τον 

δωδεκάµηνο τουρισµό.  
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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

 

Η ανάληψη πτυχιακής εργασίας µε θέµα “εναλλακτικές µορφές 

τουρισµού” , έγινε κάτω από προσωπικά συναισθήµατα  δέους και φόβου θα 

µπορούσα να πω. 

∆έος γιατί πρόκειται για ένα θέµα µε ιδιαίτερα µεγάλο φάσµα εννοιών 

και προσδιορισµών, και φόβο ή κίνδυνο να βγω ξαφνικά εκτός θέµατος 

εξαιτίας όλων αυτών των κεφαλαίων και ενοτήτων των εναλλακτικών µορφών 

τουρισµού. 

Τελικά οι προβληµατισµοί µου για κάποιες έννοιες και ονοµασίες,  σε 

συνδυασµό µε την παρότρυνση του εισηγητή καθηγητή µου κύριο Φραγκούλη,  

να δηµιουργήσω και να αναπτύξω την εργασία βασιζόµενη σε δικής µου 

επιλογής πρότυπα, ήταν τα συστατικά της ανάπτυξης των παρακάτω 

κεφαλαίων. 

Πρωταρχικός στόχος της εργασίας δεν ήταν να συγκεντρώσω και να 

αναφέρω όλες τις µέχρι τώρα εναλλακτικές µορφές τουρισµού, αλλά να 

καταγράψω αρχικά εκείνες που µε προβληµάτισαν και κέντρισαν περισσότερο 

το ενδιαφέρον µου (και αυτό είτε γιατί τις θεωρώ ισχυρά οικονοµικά 

αναδυόµενες µορφές τουρισµού για την χώρα, είτε γιατί ήθελα να µάθω 

περισσότερα),. 

Κλείνοντας λοιπόν θα πρέπει να αναφέρω ότι κατά την διάρκεια της 

συλλογής πηγών, στοιχείων και συνεντεύξεων το δέος και ο φόβος 

µεταλλάχθηκαν σε ενθουσιασµό και προσπάθεια να δηµιουργήσω µια εργασία 

όσο το δυνατό απλή, ευχάριστη και κατανοητή για τους αναγνώστες της. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ   I : Οι νέες µορφές τουρισµού στην 
 Ελλάδα 
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1.1. Ιστορική Αναδροµή 

Ο ελληνικός τουρισµός, που χρονολογείται από το 1950, αναπτύχθηκε αρχικά ως 

παραθεριστικός, περιηγητικός και πολιτιστικός καθώς δόθηκε ιδιαίτερη έµφαση από πλευράς 

δηµοσίου τοµέα στη δηµιουργία αντίστοιχων έργων υποδοµής, όπως για παράδειγµα τα 

ξενοδοχεία του ΕΟΤ ΞΕΝΙΑ που βρίσκονταν κοντά σε αξιόλογες ακτές, πολιτιστικά και 

αρχαιολογικά µνηµεία. 

Το πρότυπο αυτό του τουρισµού εµπλουτίσθηκε σταδιακά, µέσα στις δεκαετίες του 

1950 και 1960, από το δηµόσιο τοµέα και ειδικότερα από τον ΕΟΤ, µε συµπληρωµατικά έργα 

υποδοµής για την ανάπτυξη θεραπευτικού και ορεινού τουρισµού (υδροθεραπευτήρια και 

ορεινά καταφύγια της δεκαετίας του ’50) και αργότερα µε διευκολύνσεις ελλιµενισµού και 

ανεφοδιασµού θαλαµηγών σκαφών σε υφιστάµενα λιµάνια για την ανάπτυξη του θαλάσσιου 

τουρισµού, ενώ ήδη είχαν αρχίσει οι κρουαζιέρες στα νησιά. Η ίδρυση της ∆ιεθνούς Έκθεσης 

Θεσσαλονίκης έδωσε τη δυνατότητα ανάπτυξης εκθεσιακού τουρισµού στη συµπρωτεύουσα. 

Η δηµιουργία του καζίνου της Πάρνηθας στη δεκαετία του ’60 και άλλων δύο καζίνων 

αργότερα, στη Ρόδο και στην Κέρκυρα, προσέδωσε στην Αθήνα καθώς και στα δύο 

τουριστικά νησιά, τον κοσµοπολίτικο χαρακτήρα των φηµισµένων θέρετρων. 

Στην αρχή της δεκαετίας του 1970, ακολουθώντας το πρότυπο της τουριστικής 

Ισπανίας, προγραµµατίσθηκαν µεγάλης κλίµακας σύνθετα προγράµµατα πολλαπλών 

τουριστικών δραστηριοτήτων σε εκτάσεις ιδιοκτησίας του ΕΟΤ, τα 15 Ειδικά Προγράµµατα 

Τουριστικής Ανάπτυξης, µε έµφαση στις µαρίνες, τα υδροθεραπευτήρια και τα γήπεδα golf.Η 

µαρίνα Κέρκυρας, το golf Αφάντου Ρόδου και το υδροθεραπευτήριο Κυλλήνης 

χρονολογούνται από την εποχή εκείνη. 

Μετά το 1975 τα προγράµµατα µεγάλης κλίµακας και τα αντίστοιχα έργα ειδικής 

τουριστικής υποδοµής ανεστάλησαν και προωθήθηκε ο χιονοδροµισµός µε την δηµιουργία 

χιονοδροµικών κέντρων στον Παρνασσό και στη Β. Ελλάδα. Το δεύτερο µισό της δεκαετίας 

του 1970 χαρακτηρίζεται από µια µεταστροφή του τουρισµού προς τις πολιτιστικές και 

φυσικές αξίες. Από τον ΕΟΤ προωθούνται Προγράµµατα Μετατροπής Παραδοσιακών 

Σπιτιών σε Ξενώνες και από το Υπουργείο Γεωργίας Προγράµµατα Αγροτουρισµού. Επίσης 

από την εποχή εκείνη χρονολογείται το θεσµικό πλαίσιο για τα Επαγγελµατικά  Τουριστικά 

Σκάφη. 

Στη δεκαετία του 1980 αρχίζει η εφαρµογή του Κοινωνικού Τουρισµού, ως 

επιδοτούµενων από το Κράτος διακοπών για τους χαµηλόµισθους και συνταξιούχους και 

επεκτείνεται η εφαρµογή του Αγροτουρισµού µε χρηµατοδότηση της ΕΟΚ. Γίνεται 
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επεξεργασία θεσµικών για το Γυµνισµό, τη Χρονοµεριστική Μίσθωση(Time Sharing) και τα 

καζίνο, από τα οποία θεσπίζονται τα δύο πρώτα ως Νόµοι. Από πλευράς κυβερνητικής 

πολιτικής προγραµµατίζονται µαρίνες, χιονοδροµικά κέντρα και υδροθεραπευτήρια ως 

ολοκληρωµένα συµπλέγµατα θαλάσσιου, χειµερινού και θεραπευτικού τουρισµού. 

Παράλληλα δίνονται κίνητρα για την ανάπτυξη του Αθλητικού, του θαλάσσιου και του 

Συνεδριακού τουρισµού. 

Από το 1990 ο θαλάσσιος τουρισµός προωθείται σε προτεραιότητα µε προγράµµατα 

κατασκευής µαρίνων. ∆ίνονται πλέον κίνητρα στην ιδιωτική πρωτοβουλία για συνδυασµό 

ξενοδοχειακών συγκροτηµάτων µε µαρίνες, χιονοδροµικά κέντρα, υδροθεραπευτήρια. Επίσης 

συνεχίζεται η εφαρµογή του Κοινωνικού και Αγροτικού τουρισµού .(Ρ. Καλοκάρδου, 

1991,σελ., 8) 

Κατά την διάρκεια 2000 – 2010 δίδεται πλέον ένα ξεχωριστό προβάδισµα στην 

ιδιωτική πρωτοβουλία για την ανάπτυξη νέων ή και εκσυγχρονισµού υπαρχόντων κάθε είδους 

µονάδων τουρισµού ανά την Ελλάδα. Αυτό επιτυγχάνεται  µε την σηµαντικότατη βοήθεια 

των χρηµατικών κονδυλίων της Ευρωπαϊκής Ένωσης καθώς βεβαίως και µε τις ιδιαίτερες 

κρατικές οικονοµικές διευκολύνσεις, δάνεια και χρηµατοδοτήσεις –επιχορηγήσεις. 

Στις µέρες µας επίσης, ο πολιτιστικός τουρισµός επικεντρώνει την τουριστική 

δραστηριότητα στα διεθνικά πολιτιστικά στοιχεία µε την καθιέρωση ιστορικών διαδροµών 

στην Ευρώπη, φεστιβαλικών εκδηλώσεων, και επιστηµονικών ή άλλων συνεδρίων. Ο 

αγροτικός τουρισµός, αποβλέπει στη δηµιουργία συµπληρωµατικού εισοδήµατος για τους 

γεωργούς και στη διασφάλιση των οργανωτικών προϋποθέσεων της µορφής αυτής. 

Για την προώθηση των παραπάνω µορφών τουρισµού έχει αναληφθεί έντονη δράση 

µε την χορήγηση πιστώσεων, την παροχή οργανωτικής βοήθειας, την διοργάνωση 

εκδηλώσεων και διαφήµισης. Τέλος οι δυσµενείς οικονοµικές συγκυρίες καθιστούν αναγκαία 

την προώθηση εναλλακτικών, κερδοφόρων µορφών τουρισµού όπως οι παραπάνω καθώς 

επίσης και πολλών άλλων που θα αναφερθούν πιο κάτω.  

 

1. 2.  Καταγραφή και διαχωρισµός εννοιών των µορφών τουρισµού. 

Κατά την διάρκεια της συλλογής στοιχείων, συνάντησα αναφορές σε ξένη 

βιβλιογραφία, για εννοιολογικές οριοθετήσεις των µορφών τουρισµού. Θεώρησα λοιπόν 

αναγκαίο να αναφέρω τις διακρίσεις αυτές, εφόσον µιλάµε για κλασικές, νέες, εναλλακτικές, 

µικτές και ειδικές µορφές τουρισµού. 
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Η εµπειρία από την ανάπτυξη προγραµµάτων ειδικών µορφών τουρισµού διαφέρει 

κατά επίπεδο και τύπο τουριστικής ανάπτυξης της χώρας υποδοχής. Παράλληλα, 

καθοριστικοί παράγοντες στην ανάπτυξη των ειδικών µορφών (McIntosh, 1972, pp 42-44, Le 

Tourisme, o.c., 1984) αποδείχθηκαν οι τοπικές ιδιοµορφίες σε χώρες ή περιοχές και η συχνή 

συνύπαρξη δύο ή τριών ειδικών µορφών σε ένα κοινό µοντέλο ανάπτυξης, συχνά µε 

παράδοση πολλών ετών. 

Υπάρχει κατά αυτόν τον τρόπο µια τοµή ανάµεσα στις ειδικές και τις νέες µορφές 

τουρισµού υπό δύο έννοιες. Πρώτον, σε πολλές περιπτώσεις (όπως αγροτουρισµός) οι ειδικές 

µορφές προϋπήρχαν χρονικά των νέων µορφών  καθώς και του µαζικού τουρισµού (όπως 

οικοτουρισµός) και δεύτερον, οι ειδικές µορφές λειτούργησαν σε πολλές περιπτώσεις ως 

συµπληρωµατική µορφή του µαζικού , ενώ οι νέες µορφές εµφανίστηκαν κυρίως τα 

τελευταία χρόνια ως απάντηση στην αλλαγή των κινήτρων των τουριστών (J. Jafari, 1989, 

pp.27-31, R. Mill- A. Morrison, 1985, pp.1-15) µε έµφαση σε αυτά που συνδέονται µε την 

οικολογία και το περιβάλλον. 

∆εν υπάρχει αµφιβολία ότι κάθε προσπάθεια πλήρους ανάλυσης της συνολικής 

εικόνας των διεθνών τάσεων στις ειδικές µορφές προσκρούει στην αδυναµία εφαρµογής µιας 

πλήρους και φερέγγυας τυπολογίας (Μ. Λογοθέτης, 1971, σελ, 33 – 35). Συχνά άλλωστε, οι 

εννοιολογικές διαφορές των όρων «ειδικές», «νέες» και «εναλλακτικές» µορφές παραµένουν 

ασαφείς, ενώ παράλληλα δεν υπάρχουν εµπειρίες συγκροτηµένης ανάπτυξης ενός 

προγράµµατος για το σύνολο των ειδικών µορφών. Οι περισσότερες περιπτώσεις αφορούν 

µέρος των ειδικών µορφών και ιδιαίτερα όσες εµφανίζουν συγγενή χαρακτηριστικά, όπως για 

παράδειγµα αγροτουρισµό – τουρισµό στην ύπαιθρο – χειµερινό τουρισµό (H. Grolleau, 

1989). 

Αυτή η καταγραφή δεν θα πρέπει να θεωρηθεί απόλυτη. Όπως επεξηγείται στη 

συνέχεια, επιδέχεται αλλαγές, ιδιαίτερα όσον αφορά την κατάταξη µιας ειδικής µορφής (για 

παράδειγµα ο τουρισµός του χειµερινού σκι µπορεί να θεωρηθεί χειµερινός τουρισµός ή 

αθλητικός, ή διάφορες ειδικές µορφές εµπεριέχουν την έννοια της περιήγησης και της 

εκπαίδευσης). 

1. 2.α. Νέες µορφές 

Στις νέες µορφές περιλαµβάνονται όσες αναπτύχθηκαν παράλληλα ή µετά το µαζικό 

οργανωµένο τουρισµό και συχνά σε σχέση µε αυτόν. Η σχέση αυτή εµφανίζεται είτε ως 

συµπληρωµατική, είτε ως αντιθετική µε την έννοια της εξυπηρέτησης, µέσω νέων µορφών 

προσφοράς, νέων αναγκών των τουριστών και ιδιαίτερα κάποιων οµάδων τους (π. χ. 
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τουρισµός για οικογένειες µε παιδιά, για συνταξιούχους τρίτης ηλικίας).Συνήθως, οι νέες 

µορφές εξελισσόµενες κατέληξαν να λειτουργούν µε οργανωµένη και συχνά µαζική µορφή, 

διαφέροντας από τον κλασικό µαζικό τουρισµό µόνο στο θέµα της εξειδικευµένης προσφοράς 

η οποία ανταποκρίνεται αντίστοιχα στο ειδικό κίνητρο του ταξιδιού. Η πλειοψηφία των νέων 

µορφών αντλεί πλέον πελατεία και από την κλασική πελατεία του µαζικού οργανωµένου 

τουρισµού. 

1. 2.β. Εναλλακτικές µορφές 

Στις εναλλακτικές µορφές περιλαµβάνονται όσες έχουν ως βασικό χαρακτηριστικό 

τους την αντίθεση στο κλασικό πρότυπο του µαζικού τουρισµού, έχοντας ως αφετηρία την 

ανάγκη προστασίας του φυσικού περιβάλλοντος, τη διαφύλαξη της πολιτιστικής κληρονοµιάς 

και τη φυσική ζωή (E. Dixon, 1988, pp, 38 – 90, H. Grolleau, o.c, pp, 35 – 65 ). Η 

πλειοψηφία αυτών των µορφών εµπεριέχει την ενεργό συµµετοχή των τουριστών στις 

δραστηριότητες αυτών των εναλλακτικών µορφών. Πολλές από αυτές τις µορφές 

αναπτύχθηκαν υπό την επιρροή του οικολογικού κινήµατος ενώ είναι συχνό φαινόµενο η 

παράλληλη ανάπτυξη εναλλακτικών µορφών που συνδέουν την οικολογία και τον πολιτισµό 

(π.χ. οικοτουρισµός και πολιτιστικός τουρισµός ). 

1. 2.γ. Ειδικές µορφές 

Οι ειδικές µορφές είναι αυτές που µπορούν να θεωρηθούν κλασικές υπό πολλές 

έννοιες. Οι δύο περιπτώσεις κοινωνικού τουρισµού αναπτύχθηκαν από την πρώτη 

µεταπολεµική δεκαετία ανταποκρινόµενες στο αίτηµα για φθηνές διακοπές των µη 

προνοµιούχων οµάδων του πληθυσµού (π. χ. χαµηλόµισθοι, ηλικιωµένοι ) και έκτοτε 

αναπτύσσονται διαφοροποιούµενες ποιοτικά και ποσοτικά, έχοντας µια αυτόνοµη παρουσία 

στον σύγχρονο τουρισµό. Ο αγροτουρισµός και ο χειµερινός τουρισµός αποτελούν µια από 

τις παλαιότερες µορφές τουρισµού διακοπών που συνδύαζαν οικογενειακό τουρισµό, 

γνωριµία µε τη φύση και χαµηλό κόστος. Η σηµερινή τους µορφή χαρακτηρίζεται από 

µεγάλη ποικιλία τύπων προσφοράς που αποδεικνύει τόσο την επιτυχία των δύο αυτών 

µορφών όσο και τη δυνατότητά τους να ανταποκρίνονται στη διαφοροποιηµένη ζήτηση των 

σύγχρονων τουριστών. Τέλος ο θρησκευτικός τουρισµός, είναι ίσως µια από τις πρώτες 

µορφές τουρισµού, σε συνδυασµό µε την εκπαίδευση και παραµένει µια δυναµική ειδική 

µορφή συνδεόµενη µε θρησκευτικές γιορτές ή περιοχές ιδιαίτερης λατρευτικής σηµασίας (π. 

χ. Τήνος). 
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1.2.δ. Μικτές µορφές  

Εννοιολογικά υπάρχουν ειδικές µορφές που µπορούν να θεωρηθούν και νέες και 

εναλλακτικές, όπως ο γυµνιστικός, ενώ σε άλλες περιπτώσεις η διαφορετική διάρθρωση της 

προσφοράς (οργάνωση, υποδοµή και λοιπά )καθορίζει αν µια ειδική µορφή πρέπει να 

περιληφθεί τόσο στις νέες όσο και στις εναλλακτικές (π. χ. οικολογικός, συµπλέγµατα 

αγροτουρισµού ). Συχνό είναι επίσης το φαινόµενο ο τίτλος που ορίζει τα χαρακτηριστικά 

κάποιας ειδικής µορφής (π. χ. τουρισµός υγείας) να συνδέεται και µε υπηρεσίες του µαζικού 

τουρισµού(π. χ. όσοι ταξιδεύουν για λόγους υγείας στο εξωτερικό). Η αναζήτηση του 

αρχικού κινήτρου στην περίπτωση αυτή, δείχνει αν πρόκειται για ειδική µορφή ή όχι. Στην 

περίπτωση του τουρισµού υγείας, για παράδειγµα, η ειδική µορφή συνίσταται στην ανάπτυξη 

θεραπευτικών κέντρων που συνδυάζουν ιατρικές εξετάσεις µε κούρες οµορφιάς και φυσικής 

διατροφής, οπότε το κίνητρο δεν είναι πάντα  η ύπαρξη κάποιας αρρώστιας. Παρόµοια 

περίπτωση είναι και ο θαλάσσιος τουρισµός ο οποίος εκτός από ειδική µορφή (π. χ. 

ιστιοπλοΐα) είναι και σηµαντικό στοιχείο του µαζικού τουρισµού διακοπών (π. χ. θαλάσσια 

σπορ). 

Ενδεικτικά, παρακάτω αναφέρονται κάποιες νέες, εναλλακτικές και ειδικές µορφές 

τουρισµού: 

Νέες : Υγείας, Συνεδριακός, Χρονοµεριστική µίσθωση (time sharing), τουρισµός 

κινήτρων. 

Εναλλακτικές : Τουρισµός στην ύπαιθρο, Πολιτιστικός – Εκπαιδευτικός, 

Φυσιολατρικός, Περιηγητικός. 

Ειδικές : Θρησκευτικός, Χειµερινός, Κοινωνικός τουρισµός. 

Μετά από αυτή την καταγραφή των ειδικών µορφών τουρισµού, αναλύεται εν 

συντοµία,  ιστορικά η ανάπτυξή τους στην Ελλάδα σε σχέση µε το υπάρχον πρότυπο 

τουριστικής ανάπτυξης. 

 Μορφές τουρισµού, που είχαν παραδοσιακά σηµαντική παρουσία  στον ελληνικό 

χώρο είναι ο περιηγητικός, ο πολιτιστικός, ο εκπαιδευτικός και ο ιαµατικός τουρισµός. Οι 

ειδικές αυτές µορφές, είχαν σηµαντική ανάπτυξη ήδη από την αρχαιότητα στην Ελλάδα. Η 

ανάπτυξη των τριών πρώτων συνδέθηκε µε την πλούσια ιστορική και πολιτιστική παράδοση 

της χώρας και έφερνε, ακόµα και σε εποχές όπου οι µεταφορές ήταν ιδιαίτερα δύσκολες, 

τουρίστες από όλη την Ευρώπη στη χώρα για ένα ταξίδι που συνδύαζε περιήγηση και 

γνωριµία µε τον τοπικό πολιτισµό (Β. Π. Μέγα, 1990, σελ. 204 – 223). Παρόµοια είναι η 
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περίπτωση και του ιαµατικού τουρισµού που αναπτύχθηκε σηµαντικά παρά την έλλειψη 

υποδοµής κυρίως λόγω της εγχώριας ζήτησης και της σηµαντικής διασποράς των πηγών στο 

χώρο. 

Αυτές οι µορφές συνέχισαν και µετά την επικράτηση του προτύπου του µαζικού 

τουρισµού, να έχουν µια αυτόνοµη ανάπτυξη όπως ο ιαµατικός, ή λειτούργησαν παράλληλα 

µε αυτό το πρότυπο σαν στοιχείο του συνολικού πακέτου όπως ξεναγήσεις σε ιστορικά 

µνηµεία και αρχαιολογικούς χώρους.   

Από την άλλη πλευρά, υπάρχουν µορφές που συνδέθηκαν άµεσα µε την ανάπτυξη του 

µαζικού τουρισµού. Αφορά περιπτώσεις που χωρίς να έχουν την παράδοση των 

προηγούµενων αναπτύχθηκαν σαν αναπόσπαστο κοµµάτι του µαζικού τουρισµού. Τέτοιες 

µορφές είναι όσες συνδέονται µε το θαλάσσιο και τον αθλητικό τουρισµό (π. χ. 

κρουαζιερόπλοια, θαλάσσια σπορ και λοιπά )αλλά και ο χειµερινός που η ανάπτυξή του 

συνδέθηκε αποκλειστικά µε την εγχώρια ζήτηση για χειµερινό σκι. 

Τέλος, στην οµάδα των µορφών που ανταποκρίνονται σε µια σταθερή ειδική ζήτηση 

στην σύγχρονη εποχή, περιλαµβάνεται καταρχάς ο φυσιολατρικός τουρισµός, και ο 

οικοτουρισµός που έχουν µια σηµαντική ανάπτυξη. Εδώ επίσης πρέπει να αναφερθεί ο 

θρησκευτικός τουρισµός που έχει µια σηµαντική ζήτηση από πλευράς και της εγχώριας 

πελατείας, αλλά και της οµόθρησκης αλλοδαπής(π.χ. Ρωσία) µε εντοπισµένους (χωρικά και 

χρονικά) τόπους επισκέψεων όπως η Τήνος, η Πάτµος, τα Μετέωρα το Άγιο Όρος και λοιπά. 

Και στις τέσσερις περιπτώσεις αυτές οι ειδικές µορφές αναπτύχθηκαν αυτόνοµα 

στηριζόµενες στην ύπαρξη µιας εξειδικευµένης (κατά εθνικότητες, χώρο, χρόνο) ζήτησης που 

σταθερά αυξάνεται. (Π. Τσάρτας 1991 σελ. 164 - 172) 

Σήµερα, ο µαζικός τουρισµός κατηγορείται και χαρακτηρίζεται σαν τερατούργηµα (D. 

A. Fenell, 1999 p. 7) και σαν µια τουριστική τακτική που δεν έχει στην ουσία κανένα 

αντισταθµιστικό όφελος για τον τουριστικό προορισµό, τον ντόπιο πληθυσµό και το φυσικό 

περιβάλλον. 

Τα τόσα µειονεκτήµατα που έφερε µαζί του ο µαζικός τουρισµός, όπως οι δυσµενείς 

επιδράσεις στο φυσικό περιβάλλον και στις τοπικές κοινωνίες, δηµιούργησαν µια τάση 

προκειµένου να αντιµετωπισθεί αυτή η κατάσταση, που αργότερα έγινε συµπεριφορά πολλών 

τουριστών και τουριστικών φορέων, που άρχισαν να αναζητούν πιο φιλικές προς το 

περιβάλλον και πιο ανθρωποκεντρικές µορφές τουρισµού, µορφές που στο σύνολο τους 

συγκροτούν τον λεγόµενο εναλλακτικό τουρισµό, Alternative Tourism ή ΑΤ. (Μ. Κ. 

Σφακιανάκης, 2000,σελ. 35 – 38). 
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Η φιλοσοφία του εναλλακτικού τουρισµού (Krippendort J., 1982)συνοψίζεται στη 

διαφύλαξη του περιβάλλοντος και των πόρων του τουριστικού προορισµού, στην 

ικανοποίηση των αναγκών του ντόπιου πληθυσµού και στη δυνατότητα των χωρών, στις 

οποίες υπάρχουν οι τουριστικοί προορισµοί να παίρνουν αυτές τις αποφάσεις της τουριστικής 

ανάπτυξης, σύµφωνα µε τις δικές τους τουριστικές πολιτικές. 

Έτσι στη σύγχρονη τουριστική περίοδο, υπάρχει η τάση περιορισµού του µαζικού 

τουρισµού και ενθάρρυνσης του εναλλακτικού τουρισµού. Ειδικότερα, καταβάλλεται 

προσπάθεια να ενθαρρυνθούν αντιεποχικές µορφές τουρισµού και µορφές που µπορούν να 

αναπτυχθούν εκτός κεκορεσµένών τουριστικών προορισµών και εκτός τουριστικών 

θέρετρων. Η προσπάθεια αυτή γενικεύεται τα τελευταία χρόνια και καταβάλλεται όχι µόνο 

από τις οµάδες πληθυσµού που προαναφέρθηκαν, αλλά και από τον Παγκόσµιο Οργανισµό 

Τουρισµού, την Ευρωπαϊκή Ένωση, τους Εθνικούς τουριστικούς φορείς αλλά και από 

πολλούς ιδιωτικούς φορείς.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ   II :  ΘΑΛΑΣΣΙΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 
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2.1.  ΘΑΛΑΣΣΙΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

2.1.α. Γενικά 

Στο άκουσµα του θαλάσσιου τουρισµού θα ήταν δυνατό να συµπεριληφθεί κάθε 

τουριστική δραστηριότητα που έχει σχέση µε τη θάλασσα και τις ακτές, δηλαδή όλο το 

φάσµα των τουριστικών δραστηριοτήτων. Θαλάσσιος όµως, ή ναυτικός τουρισµός (Ρ. 

Καλοκάρδου, 1991, σελ. 193 – 199), είναι ο τουρισµός του οποίου ο προορισµός είναι η 

ανοικτή θάλασσα, οι θαλάσσιες περιηγήσεις – οι κρουαζιέρες µε κρουαζιερόπλοια ή άλλα 

σκάφη καθώς και ναυταθλητικές δραστηριότητες όπως ιστιοπλοΐα  - yachting µε σκάφη 

αναψυχής – yachts – θαλαµηγούς ή τουριστικά σκάφη. 

Ο θαλάσσιος εποµένως, τουρισµός βασικά αναφέρεται στην κρουαζιέρα και στο 

Yachting. Το σκάφος – πλοίο αναψυχής αποτελεί έτσι κύριο συστατικό του θαλάσσιου 

τουρισµού. Η θαλάσσια διαδροµή ως τόπος προορισµού, έχει επίσης ιδιαίτερη σηµασία για το 

θαλάσσιο τουρισµό. Ο ελλιµενισµός των σκαφών τέλος, σε κοινά λιµάνια ή ειδικούς λιµένες 

τις γνωστές µαρίνες, καθώς και οι διάφορες συµπληρωµατικές υπηρεσίες, συµπληρώνουν το 

φάσµα των δραστηριοτήτων του τουρισµού αυτού. 

2.1.β. Κρουαζιέρες 

Κρουαζιέρα σηµαίνει ένα ταξίδι 

αναψυχής µε ένα ειδικό επιβατηγό πλοίο, που 

ονοµάζεται κρουαζιερόπλοιο. Το 

κρουαζιερόπλοιο στην πραγµατικότητα είναι 

ένα πλωτό ξενοδοχείο που έχει τη δυνατότητα 

να προσφέρει όλα τα προϊόντα και τις 

υπηρεσίες που προσφέρει ένα κανονικό 

ξενοδοχείο. 

Το τουριστικό ταξίδι µε ένα κρουαζιερόπλοιο (η κρουαζιέρα) είναι ένα 

προκαθορισµένο και καλά οργανωµένο ταξίδι που ακολουθεί ένα πρόγραµµα που 

περιλαµβάνει, το λιµάνι και την ώρα αναχώρησης, τον πλουν που θα ακολουθήσει το πλοίο, 

τα λιµάνια που θα προσεγγίσει, τις ώρες παραµονής εκτός πλοίου, τον πλουν και τον ακριβή 

χρόνο της επιστροφής.(Μ. Κ. Σφακιανάκης, 2000, σελ. 262 -265) 

Τα ταξίδια θαλάσσιας αναψυχής είναι τόσο παλιά όσο και η ναυπήγηση πλοίων. Η 

Κλεοπάτρα καθιέρωσε ένα τρόπο ζωής στο νερό και οι πλόες στο Νείλο έµειναν ιστορικοί. 

Το πλοίο από µέσο µεταφοράς έγινε τόπος αναψυχής όπως και η θαλάσσια µεταφορά έγινε 
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αναψυχή και περιήγηση. Στη συνέχεια οι Ρωµαίοι οργάνωσαν ταξίδια στα µεσογειακά νησιά 

από την Νάπολη. Πλούσιοι Ολλανδοί τον 14ο αιώνα δηµιούργησαν κρουαζιέρες στη Β. 

Θάλασσα. Η λέξη yacht προέρχεται από αυτή την περίοδο. 

Το πρώτο γνωστό κρουαζιερόπλοιο ναυπηγήθηκε το 1844 από την Αγγλική Εταιρία 

Peninsular & Oriental Shipping Company. ΄Ένα άλλο, το Lady Mary Wood, εκτελούσε ταξίδι 

θαλάσσιου τουρισµού από το Λονδίνο στη Μεσόγειο. Έγινε παράδειγµα για άλλους Άγγλους 

εφοπλιστές, όπως τον Thomas Cook, που ανακάλυψε το οµαδικό ταξίδι σε µοντέρνα µορφή. 

Το 1891 η Hamburg America Line λάνσαρε µοντέρνες κρουαζιέρες από τη Β. Ευρώπη στη 

Μεσόγειο και το 1910 ναυπηγήθηκε το Cleveland, κρουαζιερόπλοιο 650 επιβατών. 

Οι µεγάλες µεταναστεύσεις Ευρωπαίων στην Αµερική στα µέσα του περασµένου 

αιώνα και ως τον πρώτο παγκόσµιο πόλεµο, ώθησαν την ανάπτυξη της τεχνικής των µηχανών 

σκαφών διατλαντικών πλοίων και τον εµπορικό ανταγωνισµό στο Β. Ατλαντικό. Μεγάλα 

σκάφη και ολοένα µεγαλύτερα διέσχιζαν τον Ατλαντικό σε 10-15 ηµέρες. Ήταν η χρυσή 

εποχή των µεγάλων διατλαντικών πλόων που ως αναψυχή προορίζονταν κυρίως για υψηλές 

εισοδηµατικές τάξεις. Μέχρι το 1960 όλες οι ναυτιλιακές εταιρίες διέθεταν ένα µέρος της 

δραστηριότητάς τους στην κρουαζιέρα, που είχε αναπτύξει τότε µια αγορά 2 εκατοµµυρίων 

επιβατών ετήσια. 

Το 1970 αρχίζει η νέα εποχή της κρουαζιέρας, µε πολυτελή κρουαζιερόπλοια. Τα 

πλοία αυτά παύουν να είναι µέσα µεταφοράς και γίνονται τα ίδια προορισµός διακοπών, 

συγκεντρώνοντας ταυτόχρονα όλους τους κλάδους του πακέτου τουριστικής προσφοράς 

επάνω του : κατάλυµα, εστίαση, αναψυχή, ψυχαγωγία, υπηρεσίες, µεταφορά, ενώ η 

κρουαζιέρα παρέµεινε ένας πολυτελής τρόπος διακοπών. (Ρ. Καλοκάρδου, 1991, σελ 193-

197) 

Ο διεθνής ανταγωνισµός στον κλάδο της κρουαζιέρας οδήγησε σε αυξηµένη παροχή 

διαφοροποιηµένων υπηρεσιών – εξυπηρετήσεων - δραστηριοτήτων. Χαρακτηριστικό της 

κρουαζιέρας, που σήµερα είναι προσιτή όχι µόνο σε υψηλές εισοδηµατικές στάθµες αλλά και 

σε µέσες, είναι η πολυτελής διαµονή, το εξαιρετικό φαγητό, η ψυχαγωγία µε παραστάσεις, 

χορό, µουσική, καζίνα, καταστήµατα κλπ. Η προσφορά διαφοροποιηµένων, µυθοποιηµένων 

διακοπών. 

Σήµερα υπάρχουν απεριόριστες δυνατότητες διαφοροποίησης και εµπλουτισµού της 

προσφοράς : αθλητικές δραστηριότητες σε γυµναστήρια και γήπεδα (tennis, volley, ακόµα 

και golf ), κολύµπι και ηλιοθεραπεία στις πισίνες, δυνατότητα παρακολούθησης διαφόρων 

µαθηµάτων, καθώς και συνεδρίων µε όλες τις συναφείς εξυπηρετήσεις, συναυλιών, 
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εκθέσεων, spa κλπ. Η τάση συνεχούς εµπλουτισµού της προσφοράς οδηγεί σε συνδυασµούς 

µορφών τουρισµού όπως εκθεσιακός – συνεδριακός, σε κρουαζιέρα, αθλητικός, 

εκπαιδευτικός σε κρουαζιέρα, θεραπευτικός, υγείας σε κρουαζιέρα και φυσικά καζίνο και 

shopping σε κρουαζιέρα. 

Βέβαια, όλα τα παραπάνω δεν µπορούν να θεωρηθούν αρκετά, αν πρώτα δεν 

συνδυαστούν µε έναν αξιοθαύµαστο προορισµό. Ένα τέτοιο προορισµό αποτελεί το Ελληνικό 

αρχιπέλαγος του Αιγαίου και του Ιονίου, τα µεγάλα νησιά της Ιταλίας και Γαλλίας(Σικελία, 

Σαρδηνία, Κορσική), τα νησιά της Καραϊβικής, τα συµπλέγµατα των νησιών Μπαχάµες, 

Βερµούδες, Κανάρια, Χαβάης, τα νησιά Φίτζι κλπ. 

Για την Ελλάδα, ο θαλάσσιος τουρισµός έχει ιδιαίτερη σηµασία διότι αφενός η χώρα 

σαν περιοχή αποτελεί ένα άριστο τουριστικό προορισµό από πλευράς κλιµατολογικών 

συνθηκών, νησιωτικού χαρακτήρα, ναυτικής παράδοσης και διαθέσιµου προσωπικού, αλλά 

και αφετέρου διότι ο ελληνικός στόλος κυριαρχεί ουσιαστικά στη Μεσόγειο αλλά και στον 

κόσµο, αν σκεφτούµε ότι τα ελληνικά ή ελληνόκτητα κρουαζιερόπλοια καλύπτουν το 1/3 του 

παγκόσµιου στόλου που αποτελείται  από 135 µεγάλα κρουαζιερόπλοια 200 – 1500 

επιβατών. Σύµφωνα µε στοιχεία του 1987 τα ελληνικά κρουαζιερόπλοια ήταν 47 (Ρ. 

Καλοκάρδου, 1991, σελ 206), συνολικού αριθµού επιβατών 10 344 και µε απασχολούµενο 

πλήρωµα 1.303 άτοµα. Σήµερα είναι πάνω από 50 που διαθέτουν 35.000 – 40.000, µε κύρια 

πελατεία Αµερικανοί, και έπειτα Γερµανοί και Βρετανοί. Το τουριστικό συνάλλαγµα από 

κρουαζιέρες είναι πάνω από 7,7% επί του συνολικού εσόδου από τον τουρισµό. 

Τέλος, θα πρέπει να επισηµανθεί ότι, αν και σε γενικές γραµµές ο θαλάσσιος 

τουρισµός θεωρείται ακόµη µια µορφή τουρισµού υψηλής εισοδηµατικής στάθµης, τα 

τελευταία χρόνια και µάλιστα µετά το 1986, βρίσκεται σε κατάσταση µεγέθυνσης γιατί τα 

προϊόντα έγιναν φθηνότερα (πετρελαϊκή κρίση του 1979, ο πόλεµος του Κόλπου, χτύπηµα 

11ης Σεπτεµβρίου, πόλεµος στο Ιράκ). Παλαιότερα µια κρουαζιέρα αποτελούσε σπάνιο 

τουριστικό προϊόν, ακριβό, άγνωστο στο ευρύ κοινό και απευθυνόταν µόνο σε πλουσίους. 

Σήµερα όµως,  µια κρουαζιέρα στοιχίζει λίγο περισσότερο και αρκετές φορές το ίδιο, µε µια 

ισόχρονη διαµονή σε ένα παράκτιο τουριστικό θέρετρο. Για το λόγο αυτό η πελατεία του 

θαλάσσιου τουρισµού συνεχώς αυξάνεται. 

Βέβαια όλα τα παραπάνω έρχονται αντιµέτωπα µε κάποια προβλήµατα όπως: η 

αβεβαιότητα της αστάθειας της τουριστικής αγοράς, ο µεγάλος χρόνος ζωής των πλοίων,  η 

ανταγωνιστικότητα, και η προσέλκυση τουριστών εθνικότητας υψηλού εισοδηµατικού 

επιπέδου.      
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Είναι αυτονόητο λοιπόν, ότι για την λειτουργία και την επιβίωση της εναλλακτικής 

δραστηριότητας ‘κρουαζιέρα’ απαιτούνται υπηρεσίες οργάνωσης τεχνικής στήριξης, 

διαφήµισης και προβολής, διοίκηση προσωπικού, marketing και συνεργασίας µε 

ταξιδιωτικούς πράκτορες, tour operator, όπως επίσης και η λήψη µέτρων από την πολιτεία για 

την άµβλυνση των ανισοτήτων του ανταγωνισµού που προκαλείται από τα µέτρα άλλων 

χωρών προς τους εθνικούς τους στόλους καθώς και για την αποτελεσµατική λειτουργία της 

αγοράς ναυτεργατικού δυναµικού. 

2.1. γ. Το yachting. 

Yacht ή κότερο είναι ένα ιστιοφόρο ή µηχανοκίνητο σκάφος αναψυχής και yachting 

είναι το ταξίδι αναψυχής, το οποίο όταν διαρκεί µια ηµέρα είναι εκδροµή αναψυχής και όταν 

διαρκεί περισσότερο είναι τουρισµός αναψυχής. ( Μ. Κ. Σφακιανάκης, 2000, σελ, 265) 

Από τους αρχαίους χρόνους είναι γνωστό ότι χρησιµοποιούντο θαλαµηγοί – πλοία 

πολυτελή – για τα ταξίδια ηγεµόνων ή πλουσίων ιδιωτών (Πτολεµαίοι, Βυζαντινοί, 

Βενετσιάνοι) Οι Ολλανδοί από τον 14ο αιώνα  ανέπτυξαν το yachting. Το yacht, αγγλική 

ονοµασία, προέρχεται από την Ολλανδική jacht jagt, που σηµαίνει ταχυκίνητο. Το yachting  

καθιερώθηκε και απέκτησε παράδοση αρχικά στις χώρες της Β.∆. Ευρώπης (Ολλανδία, 

Γερµανία, Αγγλία, Σκανδιναβία) και αργότερα στην Αµερική και την Μεσόγειο(Γαλλία). 

Ετήσιοι αγώνες θαλαµηγών ή yachts ήταν συνηθισµένοι και δηµοφιλείς σε διάφορες 

χώρες. Παλαιότερα στο Κίελο επί Γουλιέλµου Β’ και αργότερα στην Αγγλία. Έπειτα, 

καθιερώθηκαν αγώνες yachting στην Αµερική, συµβολικοί των αγώνων των Άγγλων 

αποίκων, µε έπαθλο το Κύπελλο Αµερικής. Συνεχίζονται µέχρι σήµερα και αποτελούν το 

τρίτο παγκόσµιο γεγονός µετά τους Ολυµπιακούς Αγώνες και το Παγκόσµιο Κύπελλο 

Ποδοσφαίρου. Σταδιακά καθιερώθηκαν µικρότερα ιστιοπλοϊκά σκάφη για αγώνες 

ιστιοπλοΐας αλλά και για ερασιτεχνικό σπορ. 

Οι διάφοροι αγώνες (∆ιάπλους Ατλαντικού, Κύπελλο Αµερικής κλπ.) κυρίως ήταν και 

το γεγονός που από τη δεκαετία του 1960 προσήλκυσε πολλούς νέους καταναλωτές στο χώρο 

αυτό όπως και η καθιέρωση όλο και πιο πολλών ναυτικών αθληµάτων στους Ολυµπιακούς 

Αγώνες. Χαρακτηριστικά λέγεται ότι η µεγάλη ανάπτυξη της γαλλικής βιοµηχανίας στα 

ιστιοφόρα συνέπεσε ή άρχισε µε τη νίκη Γάλλων ιστιοπλόων σε διάφορους σηµαντικούς 

αγώνες. Παρά πολλοί Γάλλοι έσπευσαν τότε να γίνουν ιστιοπλόοι. 

Το yachting και τα σκάφη αναψυχής στοχεύουν στον ελεύθερο χρόνο και το 

διαθέσιµο εισόδηµα των καταναλωτών. Από όλες τις αθλητικές δραστηριότητες το yachting 
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απαιτεί τα περισσότερα έξοδα. Το γεγονός ότι τα έξοδα για την απόκτηση σκαφών αναψυχής 

είναι αρκετά υψηλά, έχει κάνει τους ασχολούµενους µε το marketing του κλάδου να τα 

διαφηµίζουν σαν µακρόχρονη επένδυση, µε δεδοµένο ότι οι δαπάνες για διακοπές αυξάνουν 

συνεχώς στις πιο πολλές χώρες.(Ρ. Καλοκάρδου, 1991, σελ 196) 

Τα yachts είναι ιδιωτικής χρήσης (κατά κτήση ή ενοικιασµένα) σκάφη που επιτρέπουν 

στους χρήστες τους να ταξιδεύουν όπου θέλουν, να προσεγγίζουν όποιο λιµάνι θέλουν, να 

µένουν όπου θέλουν και όσο θέλουν. Λόγω λοιπόν της ιδιωτικής τους χρήσης, το yachting 

διαφοροποιείται από τον τουρισµό των κρουαζιερόπλοιων, διότι στις κρουαζιέρες δεν 

υφίσταται αυτού του είδους η ελευθερία. Τα πάντα σε µια κρουαζιέρα είναι 

προκαθορισµένα(λιµάνια, δροµολόγια, ωράρια) και υποχρεωτικά να τα ακολουθούν όλοι οι 

τουρίστες. Έτσι το yachting έχει τη µορφή του επιλεκτικού τουρισµού, ενώ οι κρουαζιέρες 

του πακεταρισµένου, µε την έννοια οργανωµένου τουρισµού. 

Υπάρχουν πολλές κατηγορίες yachts.Από τα πολύ µικρά ιστιοφόρα µέχρι τις µεγάλες 

θαλαµηγούς που είναι υπερπολυτελή ιδιωτικά κρουαζιερόπλοια.: 

α. Τα σκάφη bare boats, είναι µικρά, 

ιστιοπλοϊκά, ιδιοκτησίας µιας εταιρίας, η οποία τα 

ενοικιάζει στους τουρίστες. Τα σκάφη αυτά 

µπορούν να φιλοξενήσουν 5 -6 άτοµα και 

ενοικιάζονται συνήθως χωρίς πλήρωµα. Αν και 

βέβαια είναι καλό να υπάρχει πάντα  ένας 

επαγγελµατίας ιστιοπλόος για την κυβέρνηση του 

σκάφους, ο λεγόµενος skipper. Σε αντίθετη 

περίπτωση ισχύουν οι ανάλογοι κανονισµοί. 

β. Τα σκάφη sailing yachts, 

είναι µεγαλύτερα από τα bare boats,τα 

οποία όµως ενοικιάζονται υποχρεωτικά 

πάντα µε πλήρωµα, το οποίο και 

διατίθεται από την εταιρία µε ενιαίο 

ενοίκιο για σκάφος και πλήρωµα. Εκτός 

από τη διαφορά των bare boats και sailing yachts στο µέγεθος, αλλά και στη διακυβέρνηση 
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τους, στο πλήρωµα των sailing yachts συµπεριλαµβάνονται και τα άτοµα που φροντίζουν για 

την διαµονή και την διατροφή των τουριστών. 
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γ. Τα σκάφη motor sailers, είναι 

ιστιοφόρα τα οποία όµως διαθέτουν και 

µηχανές. Ενοικιάζονται και αυτά όπως τα 

sailing yachts πάντα µε πλήρωµα και µε 

τους ίδιους κανόνες. 

 

δ. Τα σκάφη motor yachts, είναι τα 

µεγάλα µηχανοκίνητα yachts που φέρουν 

διάφορα ονόµατα όπως κότερα, θαλαµηγοί και 

κρουαζιερόπλοια. Έχουν µεγάλη χωρητικότητα 

και µπορούν να φιλοξενήσουν µεµονωµένους 

επιβάτες, οικογένειες, ή οµάδες τουριστών. Στην πραγµατικότητα είναι τα µεγαλύτερα και 

χρησιµοποιούνται σαν κρουαζιερόπλοια. 

Το yachting στην Ελλάδα ως επαγγελµατική δραστηριότητα χρονολογείται από τα 

τέλη της δεκαετίας του 1960. Ο Νόµος Πλαίσιο για τα Επαγγελµατικά Τουριστικά Σκάφη 

(ΕΤΣ) θεσπίστηκε το 1976 (Ν. 438/76). Σύµφωνα µε αυτόν, ΕΤΣ στην Ελλάδα µπορεί να 

είναι τα ιστιοφόρα και τα µηχανοκίνητα άνω των 6 µέτρων και 5 κόρων, µε ή χωρίς 

πλήρωµα. Η κύρια υποχρέωση τους είναι να αποδεικνύουν ναύλους 150 ηµερών σε µια 

τριετία. 

Τα ΕΤΣ από 790 το 1978 έγιναν 2.800 περίπου το 1990. Το συνάλλαγµα που τότε 

δραχµοποιήθηκε, ήταν το 1978, 373.000.000, το 1987 270.000.000, ή σε ποσοστό 0,57% του 

συνόλου του τουριστικού εσόδου, το 1998 339.400.000 ή 0,62%, το 1999 480.000.000 και το 

2000 υπολογίζεται σε 550.000.000. Το κατά κεφαλήν τουριστικό συνάλλαγµα του yachting 

θεωρείται πολύ υψηλό και ενδιαφέρει ιδιαίτερα τη χώρα µας. Το 1989 πραγµατοποιήθηκαν 

στην Ελλάδα περίπου 11.000 ναυλώσεις. 

Από τα 3.500 ΕΤΣ που βρίσκονται στη χώρα µας τα 2.300 είναι ιστιοπλοϊκά bare 

boats(χωρίς πλήρωµα), δηλαδή ο τύπος αυτός αντιπροσωπεύει το µεγαλύτερο ποσοστό των 

ΕΤΣ (80%). Τα υπόλοιπα είναι µε πλήρωµα, µηχανοκίνητα, µεγάλης ηλικίας, κυρίως 
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µετασκευασµένα και ανήκουν σε δύο βασικές κατηγορίες, τα motor yachts (µόνο µηχανή) και 

τα motor sailers (µηχανή και εστία). 

Τα bare boats συγκεντρώνουν την προτίµηση των Ευρωπαίων κυρίως ιστιοπλόων. Οι 

χρήστες των ιστιοπλοϊκών αυτών σκαφών αναζητούν κυρίως τις επιδόσεις και τις 

συγκινήσεις ενός σπορ παρά την άνεση. Κατά πλειονότητα εισάγονται από την Γαλλία. Η 

συνεχής εξέλιξη της παραγωγής προς νέα µοντέλα, περισσότερες ανέσεις , αλλά και λόγοι 

ανταγωνιστικότητας επιβάλουν τη συνεχή ανανέωση των σκαφών αυτών ώστε να 

προσαρµόζονται στην εκάστοτε ζήτηση. Λειτουργούν σε ατοµική βάση ή οµαδικά, οπότε 

σχηµατίζουν µικρούς στόλους µε πλοίο – οδηγό. 

Τα motor yachts, ως επί το πλείστον ελληνικής κατασκευής ή µετασκευής και 

µεγάλης ηλικίας, δεν ανταποκρίνονται στη ζήτηση της ειδικής πελατείας αυτής της 

κατηγορίας, που επιζητεί περισσότερες ανέσεις και πολυτέλεια. Η εκµετάλλευση τους είναι 

πλησιέστερη στην παροχή υπηρεσιών παρά στο σπορ. Έχουν δικαιολογηµένα υψηλότερους 

ναύλους αλλά και µεγαλύτερα έξοδα συντήρησης και προσωπικού. Ο αριθµός ηµερών 

ναύλωσης τους είναι µικρότερος από των bare boats. Τα τελευταία χρόνια τα σκάφη αυτά 

αντιµετωπίζουν πρόβληµα γιατί οι ναυλωτές τους –υψηλής στάθµης Αµερικανοί ή άλλοι 

τουρίστες –έχουν σηµειώσει σηµαντική κάµψη, λόγω δυσµενών συγκυριών 

κυρίως(ταξιδιωτικές οδηγίες κλπ.). 

Τα motor sailers είναι κυρίως µετασκευασµένα παλαιά ξύλινα καΐκια ή αλιευτικά. 

Έχουν περισσότερη χωρητικότητα σε επιβάτες και όχι τόσο υψηλό ηµερήσιο ναύλο. Η 

πελατεία τους δεν ζητά παρά φθηνό θαλάσσιο τουρισµό. Τα έξοδα τους εξαρτώνται κυρίως 

από τη σύνθεση του πληρώµατος και ο αριθµός ηµερών ναύλωσης είναι ικανοποιητικός. Στα 

motor sailers όπως και στα motor yachts θεωρείται αποδοτική επένδυση η µετασκευή ή 

αγορά µεταχειρισµένων σε αντίθεση µε την κατασκευή νέων. 

Η ανάπτυξη του yachting ενισχύει παράλληλες οικονοµικές δραστηριότητες και 

κυρίως τις ναυπηγοεπισκευαστικές µονάδες. Ήδη λειτουργούν περί τις 110 µονάδες Ελλήνων 

κατασκευαστών πλαστικών σκαφών, µε ετήσια παραγωγή 6.500 σκάφη. Οι µονάδες αυτές 

απασχολούν 20.000 άτοµα περίπου, πραγµατοποιούν σηµαντικές εξαγωγές και έχουν µεγάλες 

δυνατότητες περαιτέρω ανάπτυξης. 

Αν και το yachting είναι µια µορφή θαλάσσιου τουρισµού που τα τελευταία χρόνια 

γνωρίζει άνθηση και ο κλάδος των ΕΤΣ στην Ελλάδα είναι αρκετά δυναµικός, ωστόσο 

κάποια προβλήµατα εµµένουν. Η µάλλον αρνητική στάση, για παράδειγµα, της πολιτείας και 

των αρχών γενικά µε ό,τι έχει σχέση τις σύγχρονες εξελίξεις του κλάδου, όπως οι χρονοβόρες 
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γραφειοκρατικές διαδικασίες ελέγχου συµβολαίων, επιθεωρήσεις κλπ., η έλλειψη υποδοµής 

ελλιµενισµού και εξυπηρέτησης στις ήδη υπάρχουσες λιγοστές µαρίνες, σε σύγκριση µε 

άλλες ανταγωνίστριες χώρες όπως η Τουρκία, Ιταλία, Ισπανία, Γιουγκοσλαβία.(Ρ. 

Καλοκάρδου, 1991, σελ, 208) 

2.1.δ. Οι Μαρίνες – λιµένες αναψυχής, υποδοµή ελλιµενισµού και συντήρησης 

σκαφών. 

Μαρίνα στα Ιταλικά και Ισπανικά σηµαίνει 

ακτή της θάλασσας. Κατ’ επέκταση σηµαίνει 

προκυµαία εκφόρτωσης, αποβάθρα (dock) και 

δεξαµενή επισκευής πλοίων (basin). Στην 

καθοµιλουµένη Μαρίνα σηµαίνει ένα 

περιφραγµένο υπό τύπο λιµανιού, χώρο που 

διαθέτει αγκυροβόλια για µικρά και µεσαία σκάφη 

αναψυχής, εγκαταστάσεις επισκευής και συντήρησης αυτών των σκαφών, υπηρεσίες 

εφοδιασµού και φύλαξης τους και διάφορες άλλες βοηθητικές υπηρεσίες. 

Σε αντίθεση λοιπόν µε τα µεγάλα πλοία και κρουαζιερόπλοια που µπορούν να 

εξυπηρετηθούν στα λιµάνια του εµπορικού στόλου, τα σκάφη αναψυχής µεσαίου και µικρού 

µεγέθους(φουσκωτά και yachts) εξυπηρετούνται στις Μαρίνες οι οποίες διαθέτουν ειδική 

υποδοµή ελλιµενισµού και συντήρησης.(Μ. Κ. Σφακιανάκης,2000,σελ 268) 

Οι λιµένες αναψυχής, σαν συγκεκριµένη ανάγκη και λειτουργικά ανεξάρτητοι από 

τους άλλους λιµένες, εµφανίζονται ουσιαστικά µετά το 1960. Μέχρι τότε τα λιγοστά κότερα 

ελλιµενιζόντουσαν στα υπάρχοντα λιµάνια (επιβατικά και εµπορικά) ή τις ιχθυόσκαλες στην 

ηπειρωτική χώρα και τα νησιά. Εκεί το κότερο έδενε σε κάποια ασφαλή λιµενολεκάνη χωρίς 

να απολαµβάνει καµιάς εξυπηρέτησης. Με την αύξηση του αγοραστικού δυναµικού στις 

οικονοµικά ανεπτυγµένες χώρες ο αριθµός των σκαφών αναψυχής (ιστιοφόρων ή 

µηχανοκίνητων) αυξήθηκε εντυπωσιακά. 

Την αύξηση της «βιοµηχανίας» παραθαλάσσιων λιµένων αναψυχής της δεκαετίας του 

1960, που οδήγησε στην κατασκευή τεράστιων µαρίνων, ακολούθησε µια περίοδος κριτικής 

περισυλλογής και ανάλυσης των στατιστικών δεδοµένων και των αποτελεσµάτων. Σήµερα η 

ανάπτυξη των λιµένων αναψυχής συµβαδίζει µε την ανάπτυξη του θαλάσσιου τουρισµού και 

του τουρισµού γενικότερα, δεδοµένου ότι οι µαρίνες δεν αντιµετωπίζονται πια ανεξάρτητα 

και µόνο για τον ελλιµενισµό των σκαφών.(διάφορες εκθέσεις, µουσικές συναυλίες κλπ, 

διεξάγονται συχνά στους χώρους των µαρίνων.) 
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Σαν “ολοκληρωµένα συµπλέγµατα”, οι σηµερινές µαρίνες περιλαµβάνουν εκτός από 

τις άµεσες διευκολύνσεις – εξυπηρετήσεις ελλιµενισµού σκαφών και χώρους ανέλκυσης 

σκαφών, εστιατόρια, κέντρα άθλησης, ψυχαγωγία, ξενοδοχειακές µονάδες, συνεδριακούς 

χώρους, καζίνα κλπ. Απαραίτητη προϋπόθεση είναι η άµεση οδική προσπέλαση και η 

γειτνίαση µε (διεθνές) αεροδρόµιο. 

Συγκεκριµένα µια τυπική, µεσαίου µεγέθους, µαρίνα διαθέτει: λιµενοβραχίονα ικανό 

να προστατέψει το χώρο της µαρίνας από τον κυµατισµό της θάλασσας, θέσεις ελλιµενισµού 

και διαχείµασης σκαφών, παροχές νερού κα ηλεκτρικού σε κάθε θέση, γερανούς ανέλκυσης 

και καθέλκυσης σκαφών, συνεργεία συντήρησης και επισκευής σκαφών, πρατήριο υγρών 

καυσίµων και ναυτιλιακών ειδών, ευκολίες προσπέλασης µε κατάλληλη σήµανση και 

φωτισµό. Επίσης διαθέτει, υπηρεσίες φύλαξης χώρου και σκαφών, βοηθητικούς χώρους 

υποδοχής και θέσεις parking οχηµάτων, υπηρεσίες περισυλλογής και απόρριψης 

απορριµµάτων, πυροσβεστικές υπηρεσίες, και φυσικά εκπαιδευµένο προσωπικό διαχείρισης 

της µαρίνας και εξυπηρέτησης πελατών. 

Η Ελλάδα, σε αντίθεση µε το µέγεθος και την ποιότητα των φυσικών πόρων που 

διαθέτει (ακτές, νησιά, κλίµα) κατάλληλων για θαλάσσιο τουρισµό – yachting, αλλά ακόµα 

και σε αντίθεση µε την ανάπτυξη της συνολικής τουριστικής υποδοµής της, υστέρησε και 

υστερεί ποσοτικά και ποιοτικά, έναντι όλων των άλλων µεσογειακών χωρών, στην ανάπτυξη 

του δικτύου λιµένων αναψυχής της. Οι υπάρχουσες λιγοστές µαρίνες είναι ανεπαρκείς και ως 

προς την κατασκευή αλλά κυρίως ως προς τον εξοπλισµό και τις υπηρεσίες που διαθέτουν. 

Σήµερα οι µαρίνες δεν υπερβαίνουν τις 20, µε  6.661 θέσεις ελλιµενισµού, ενώ την 

ίδια στιγµή προβλέπεται ζήτηση 15.000 θέσεων ελλιµενισµού σε όλη την χώρα. 
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Η Πρώην Γιουγκοσλαβία, µε 1.500 σκάφη αναψυχής διαθέτει 9.500 θέσεις σε µαρίνες 

σύγχρονα εξοπλισµένες. Η Τουρκία έχει 25.000 θέσεις ελλιµενισµού σε 16 µαρίνες και 

προτίθεται 

να αυξήσει 

περισσότερ

ες θέσεις. 

Η Ισπανία 

µε 

1.250.000 

σκάφη 

αναψυχής, έχει 107.000 θέσεις σε 173 µαρίνες εκ των οποίων οι 166 στη Μεσόγειο. Η Γαλλία 

σήµερα διαθέτει 227.000 θέσεις σε 102 µαρίνες. 

Καθώς η ζήτηση για υπηρεσίες επαγγελµατικών µαρίνων αυξάνεται, οµοίως 

διευρύνονται και οι ευκαιρίες για επενδύσεις στον συγκεκριµένο τουριστικό κλάδο. Η 

τουριστική βιοµηχανία της Ελλάδας αποτελεί το 18% του ΑΕΠ, απασχολεί περισσότερους 

από 700,000 εργαζόµενους και φιλοξενεί εκατοµµύρια επισκέπτες κάθε χρόνο, που 

αναµένεται να αυξηθούν σε 20 εκατοµµύρια µέχρι το 2010, από 17 εκατοµµύρια το 2008.  

Το µέγεθος της αγοράς (σε αξία) των ελληνικών τουριστικών λιµένων ήταν 30 

εκατοµµύρια Ευρώ το 2008 και παρουσίασε µέσο ετήσιο ρυθµό ανάπτυξης 4% κατά την 

περίοδο 2005-2008. 

Μέγεθος της αγοράς (σε αξία) των ελληνικών τουριστικών λιµένων 

 

Πηγή: ICAP, Market Estimations 

Το σύνολο των θέσεων ελλιµενισµού σκαφών όλων των κατηγοριών που έχουν 

χωροθετηθεί σε πανελλαδικό επίπεδο µε εξαίρεση τα εµπορικά λιµάνια, αλιευτικά καταφύγια 
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και λιµενίσκους ναυταθλητικών οµίλων, ανέρχεται σε 19.269 θέσεις και οι οποίες 

αντιστοιχούν σε 128 λιµένες. Οι εν λειτουργία τουριστικοί λιµένες, αγκυροβόλια και 

καταφύγια είναι 55 µε το σύνολο των θέσεων ελλιµενισµού να ανέρχεται σε 10.015. Κατά 

κατηγορία, οι τουριστικοί λιµένες (µαρίνες) συγκεντρώνουν το 80,7% του συνόλου των εν 

λειτουργία θέσεων. (ICAP, Μελέτη για σκάφη αναψυχής, Ιούνιος 2009). 

 

Η αυξηµένη ζήτηση για επιπλέον χώρους, ποικίλες υπηρεσίες και εγκαταστάσεις 

δηµιουργεί ευκαιρίες που απαιτούν πείρα, ειδικές γνώσεις και ισχυρές συνεργασίες.   

 

Η νοµοθεσία για τις Συµπράξεις ∆ηµοσίου και Ιδιωτικού Τοµέα (Σ∆ΙΤ) αποτελεί µια 

ελκυστική πλατφόρµα για τις ανάγκες επέκτασης των µαρίνων, µέσω ανάπτυξης της κρατικής 

ακίνητης περιουσίας. 

 

Το ευνοϊκό περιβάλλον ανάπτυξης µαρίνων 

• Επεκτεινόµενη αγορά και αυξανόµενη ζήτηση για µόνιµες θέσεις ελλιµενισµού 

• Ανάγκη για νέες και αναβαθµισµένες εγκαταστάσεις σε πολλά σηµεία της Ελλάδας 

• ∆υνατότητα επένδυσης σε έργα Σ∆ΙΤ 

• Ασφαλείς θάλασσες και µικρές αποστάσεις µεταξύ ελκυστικών προορισµών 

• Ελλάδα: Ένας καταξιωµένος και διάσηµος τουριστικός προορισµός 

Η ελληνική κυβέρνηση έχει ορίσει την ανάπτυξη της τουριστικής υποδοµής ως στόχο 

προτεραιότητας και ενισχύει έµπρακτα την κατασκευή νέων µαρίνων, καθώς και την 

αναβάθµιση των ήδη υπαρχουσών, µε σκοπό να ικανοποιηθεί η αυξανόµενη ζήτηση του 

αναπτυσσόµενου τοµέα των σκαφών αναψυχής. 
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Μαρίνες σε λειτουργία, Ιανουάριος 2010 

 ΟΝΟΜΑ ΠΕΡΙΟΧΗ ΧΩΡ/ΟΤΗΤΑ   
ΑΓΙΟΣ 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ 

Άγιος Νικόλαος, 
Λασίθι, Κρήτη 

250 Άγιος Νικόλαος, 
Λασίθι, Κρήτη 

ΑΛΙΜΟΣ 
 

Άλιµος, Αττική  
 

950 
 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗΣ 
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 

ΑΡΕΤΣΟΥ 
 

Καλαµαριά, 
Θεσσαλονίκη 

300 
 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗΣ 
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 

ΒΟΥΛΙΑΓΜΕΝΗ Βουλιαγµένη, Αττική 115 
ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗΣ 
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 

ΒΟΥΝΑΚΙ 
Βουνάκι, 
Αιτωλοακαρνανία 

70 
STACHTIARIS- 
ACHEIMASTOS 
S.A. 

ΓΛΥΦΑ∆Α Γλυφάδα, Αττική 780 ∆ΗΜΟΤΙΚΗ 
ΓΟΥΒΙΑ Κέρκυρα,  850 I.K.G. 

ZEA Πειραιάς, Αττική 650 
ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗΣ 
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 

ΚΑΛΑΜΑΤΑ Μεσσηνία 300 
PRIVATE - 
KYRIAKOULIS 
S.A. 

ΚΛΕΟΠΑΤΡΑ 
(ΑΚΤΙΟΝ) 

Άκτιο, Αιτωλοκαρνανία 136 NAFPIGOPLASTIKI 
S.A. 

ΚΩΣ Κώς, ∆ωδεκάνησα 250 ∆ΗΜΟΤΙΚΗ 

ΜΑΝ∆ΡΑΚΙ 
Μανδράκι, 
∆ωδεκάνησα 

115 ΛΙΜΕΝΙΚΟ  
ΤΑΜΕΙΟ 

ΜΕΘΑΝΑ Μέθανα, Αττική 70 ∆ΗΜΟΤΙΚΗ 

ΞΥΛΟΚΑΣΤΡΟ 
Άγιος Ιωάννης, 
Κορινθία 

220 ∆ΗΜΟΤΙΚΗ 

ΟΛΥΜΠΙΑΚΗ 
ΜΑΡΙΝΑ 

Ελληνικό, Αττική 685 OLYMPIC MARINE 
S.A. 

ΠΑΤΡΑ Πάτρα, Αχαϊα 450 ΛΙΜΕΝΙΚΟ 
ΤΑΜΕΙΟ 

PORTO 
KARRAS 

Χαλκιδική 175 PORTO CARRAS 
SA 

PORTO SANI Σάνη, Χαλκιδική 100 SANI S.A. 

ΦΑΛΗΡΟ Nέο Φάληρο,  130 ΜΑΡΙΝΑ 
ΦΑΛΗΡΟΥ Α.Ε. 

ΦΛΟΙΣΒΟΣ Αθήνα, Αττική 249 LAMDA Flisvos 
Marina S.A. 

Μαρίνες υπό κατασκευή 

ΜΑΡΙΝΑ ΠΕΡΙΟΧΗ ΧΩΡΗΤΙΚΟΤΗΤΑ 
ΑΧΙΛΙ ΣΚΥΡΟΣ 150 
ΑΓΙΑ ΓΑΛΗΝΗ,  ΡΕΘΥΜΝΟ 112 
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ΑΡΓΟΣΤΟΛΙ ΚΕΦΑΛΟΝΙΑ 190 
ΖΑΚΥΝΘΟΣ ΖΑΚΥΝΘΟΣ 150 
ΙΚΑΡΙΑ ΛΕΥΚΑ∆Α, ΙΚΑΡΙΑ 250 
ITEA ΙΤΕΑ, ΦΩΚΙ∆Α 146 
ΘΑΣΟΣ ΛΙΜΕΝΑΡΙΑ, ΘΑΣΟΣ 280 
ΚΑΜΕΝΑ ΒΟΥΡΛΑ ΦΘΙΩΤΙ∆Α 81 
ΚΑΤΑΚΟΛΟ ΚΑΤΑΚΟΛΟ, ΗΛΕΙΑ 235 
ΚΥΛΛΗΝΗ ΚΥΛΛΗΝΗ, ΗΛΕΙΑ 150 
ΛΕΥΚΑ∆Α ΛΕΥΚΑ∆Α 482 
ΜΑΛΙΑ ΜΑΛΙΑ, ΗΡΑΚΛΕΙΟ 300 

ΜΥΤΙΛΗΝΗ 
ΜΥΤΙΛΗΝΗ, 
ΛΕΣΒΟΣ 

200 

ΠΑΛΑΙΟΧΩΡΑ 
ΠΑΛΑΙΟΧΩΡΑ, 
ΧΑΝΙΑ 

140 

ΠΙ∆ΑΛΙ ΠΙ∆ΑΛΙ, ΣΥΡΟΣ 254 
ΠΟΡΤΟ ΓΟΥΒΕΣ ΗΡΑΚΛΕΙΟ 72 
ΠΡΕΒΕΖΑ ΠΡΕΒΕΖΑ 261 
ΠΥΛΟΣ ΠΥΛΟΣ  
ΠΥΘΑΓΟΡΕΙΟ 
(ΣΑΜΟΣ) 

ΠΥΘΑΓΟΡΕΙΟ  

ΡΟ∆ΟΣ ΣΦΑΓΕΙΑ, ΡΟ∆ΟΣ 500 

ΤΟΥΡΛΟΣ 
ΤΟΥΡΛΟΣ, 
ΜΥΚΟΝΟΣ 

 

ΧΙΟΣ ΚΑΣΤΕΛΛΟ, ΧΙΟΣ 274 

Επιτυχές Επενδυτικό Παράδειγµα 

Κατόπιν διεθνούς διαγωνισµού, ο Όµιλος Λάµδα ανασχεδίασε και ανακατασκεύασε 

τη µαρίνα του Φλοίσβου. Ο Όµιλος µεταµόρφωσε τη µαρίνα σε µία από τις καλύτερες 

εγκαταστάσεις στη Μεσόγειο, ειδικά στον ελλιµενισµό θαλαµηγών, η οποία λειτουργεί πλέον 

σύµφωνα µε τα πιο απαιτητικά διεθνή πρότυπα. Επιπλέον, δίπλα από τη µαρίνα 

κατασκευάστηκε  εµπορικό συγκρότηµα συνολικής εκτάσεως 3.800 τετραγωνικών µέτρων 

που προσφέρει σε θαλασσολάτρες και επισκέπτες πληθώρα επιλογών σε καταστήµατα 

ψυχαγωγίας, εστίασης και εµπορίου. 

 

 Ο Επενδυτικός Νόµος της χώρας καθορίζει τους όρους και τις προϋποθέσεις για τις  

επενδύσεις στην Ελλάδα και παρέχει τα απαραίτητα επενδυτικά κίνητρα για επενδυτές από 

την Ελλάδα και το εξωτερικό ανάλογα µε τον κλάδο και την περιοχή, στην οποία αφορά η 

επένδυση. Ο νέος Επενδυτικός Νόµος που ψηφίστηκε από την Ελληνική Βουλή τον 

Φεβρουάριο του 2011, εισάγει νέες αξίες, νέες διαδικασίες και νέα χρηµατοδοτικά εργαλεία. 

∆ηµιουργούνται οι προϋποθέσεις για µια υγιή και εξωστρεφή επιχειρηµατική δραστηριότητα. 

2.2. Συµπεράσµατα ∆ευτέρου Κεφαλαίου 
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Η Ελλάδα, µε 16.000 km ακτών, περισσότερα από 4.000 νησιά και 130.000 km2 

προστατευµένες θάλασσες, αλλά και λόγω κλίµατος και εναλλαγής τοπίου, αναµφισβήτητα 

διαθέτει συγκριτικό πλεονέκτηµα για την ανάπτυξη θαλάσσιου τουρισµού, έχοντας 

παράλληλα και ναυτική παράδοση αιώνων. Ήδη διεκδικεί το 5% της τουριστικής αγοράς 

θαλάσσιου τουρισµού της Μεσογείου, µε δυνατότητες σηµαντικής αύξησης του ποσοστού 

αυτού. Από πλευράς τουριστικού συναλλάγµατος ο θαλάσσιος τουρισµός αποφέρει ποσοστό 

7% περίπου του τουριστικού συναλλάγµατος από το σύνολο των τουριστικών 

δραστηριοτήτων της χώρας. 

Η σηµασία ανάπτυξης του θαλάσσιου τουρισµού έχει από καιρό επισηµανθεί από 

πλευράς κυβερνητικής πολιτικής, µε σκοπό την αξιοποίηση του συγκριτικού πλεονεκτήµατος 

της χώρας, την κάλυψη ενός σηµαντικού τοµέα νέας συνεχώς αυξανόµενης ζήτησης και την 

προσέλκυση υψηλής εισοδηµατικής στάθµης τουριστών, πέρα από την αύξηση των 

συναλλαγµατικών εσόδων γενικότερα. 

Γίνεται λοιπόν κατανοητό ότι, ο θαλάσσιος τουρισµός, είναι ένας αναπτυσσόµενος 

κλάδος µε λαµπρές προοπτικές και θετικές ως επί το πλείστον επιπτώσεις. Η χώρα µας 

διαθέτει συγκριτικό πλεονέκτηµα για την προώθηση του θαλάσσιου τουρισµού κατά 

προτεραιότητα. Απαραίτητη προϋπόθεση γι’ αυτό είναι η δηµιουργία σύγχρονης υποδοµής 

(µαρίνες) αλλά και οργάνωσης υπηρεσιών, εκπαίδευσης προσωπικού και διαφήµισης- 

προβολής του κλάδου, που είναι έντασης κεφαλαίου για τους επιχειρηµατίες του ιδιωτικού 

τοµέα, όπως βέβαια και για το δηµόσιο. 

Ως προς το yachting κρίνονται αναγκαία να λάβουµε υπ’όψη τα εξής: η 

παρακολούθηση των σύγχρονων εξελίξεων και τάσεων της ζήτησης και η  έγκαιρη 

προσαρµογή της προσφοράς. Ο εκσυγχρονισµός του στόλου και η αύξηση των επενδυτικών 

εξόδων επάνδρωσης και πληρωµάτων. Η βελτίωση των προσφεροµένων υπηρεσιών. Η 

προσπάθεια επιµήκυνσης της τουριστικής περιόδου. Η εντατική διαφήµιση του κλάδου στο 

εξωτερικό και η οργάνωση ειδικών πακέτων διαφοροποιηµένης και εµπλουτισµένης µε 

πολλαπλές δραστηριότητες προσφοράς(π.χ. καταδύσεις) 

Τέλος, τα µέτρα που θα πρέπει να ληφθούν για τα κρουαζιερόπλοια είναι: Προστασία 

από τον ξένο ανταγωνισµό µε προστατευτικά µέτρα και κίνητρα. Χρηµατοπιστωτικά µέτρα 

για επισκευές, µετασκευές και εκσυγχρονισµό των πλοίων. Συστηµατική προβολή του 

κλάδου του ελληνικού θαλάσσιου τουρισµού στο εξωτερικό και ιδιαίτερα στην αµερικάνικη 

αγορά. Ναυτική εκπαίδευση. Οργάνωση κατάλληλης και επαρκούς εκπαιδευτικής υποδοµής 

για την δηµιουργία καλά καταρτισµένων ναυτικών τουρισµού. 
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Συνοψίζοντας, µπορώ να πω ότι µε τις κατάλληλες, σωστές και µεθοδευµένες  

κινήσεις τουριστικής πολιτικής της χώρας µας, αν όχι όλα, ίσως τα περισσότερα προβλήµατα 

που αντιµετωπίζει ο κλάδος του θαλάσσιου τουρισµού να ξεπεραστούν. Σε αυτό λοιπόν το 

σηµείο δεν θα µπορούσα να παραλείψω την αρνητική πλευρά αυτού του κλάδου όπως 

αναφέρεται σε σχετικό άρθρο της εφηµερίδας ‘ΠΑΤΡΙΣ’ στις 2 Φεβρουαρίου του 2004.: 

« Στις σοβαρές επιπτώσεις από την κατάρρευση του κλάδου των ελληνικών 

κρουαζιερόπλοιων αναφέρεται σε ανακοίνωσή του ο Σύνδεσµος Ελληνικών Τουριστικών 

Επιχειρήσεων (ΣΕΤΕ). 

Τα κύρια στοιχεία προβληµατισµού του ΣΕΤΕ εντοπίζονται κυρίως στα εξής σηµεία: 

Η Ελλάδα υπήρξε παγκόσµιος πρωτοπόρος στο χώρο της κρουαζιέρας, µε 

περισσότερα από 30 κρουαζιερόπλοια ελληνικής σηµαίας και σηµαντικό στόλο 

κρουαζιερόπλοιων µε σηµαίες άλλων χωρών. Οι τακτικές κρουαζιέρες στη δεκαετία του ‘70 

και στις αρχές της δεκαετίας του ‘80 ήταν σε αριθµό αντίστοιχες µε το σύνολο των 

κρουαζιέρων της Καραϊβικής. Σήµερα, και µάλιστα σε χρονιά Ολυµπιακών Αγώνων, είναι 

ορατό το ενδεχόµενο πως σχεδόν κανένα ελληνικής ή και ξένης σηµαίας κρουαζιερόπλοιο 

δεν θα πραγµατοποιεί τακτικές κρουαζιέρες από τον Πειραιά, παρά µόνο σποραδικές 

προσεγγίσεις. Ο Πειραιάς έπαψε να είναι κέντρο και αναδείχθηκαν ως κέντρα η Βενετία και η 

Κωνσταντινούπολη. Στο ίδιο χρονικό διάστηµα, οι κρουαζιέρες στην Καραϊβική έχουν 

αυξηθεί τουλάχιστον κατά 20 φορές. 

Οι ελληνικές θάλασσες, και ιδιαίτερα το Αιγαίο, θεωρούνται από τους ωραιότερους 

προορισµούς στον κόσµο για κρουαζιέρα. Οι Έλληνες έχουν σηµαντική εµπειρία και 

παράδοση στην πλοιοκτησία και είναι πρωτοπόροι σ’ όλο τον κόσµο, ιδιαίτερα σε συνθήκες 

ελεύθερου ανταγωνισµού. 

Με αυτά τα δεδοµένα, εκτιµούµε ότι η κατάρρευση της ελληνικής κρουαζιέρας 

οφείλεται κυρίως στον εξής παράγοντα: Ο ελληνικός θαλάσσιος χώρος µέχρι και σήµερα 

βρισκόταν σε καθεστώς προστατευτισµού, το λεγόµενο cabotage, που σταδιακά 

απελευθερώνεται. Σε όλο αυτό το χρονικό διάστηµα δεν µπορέσαµε να αξιοποιήσουµε ούτε 

τα συγκριτικά µας πλεονεκτήµατα, ούτε να δηµιουργήσουµε επιχειρήσεις που να αντέχουν σε 

έναν όλο και πιο σκληρό διεθνή ανταγωνισµό. Ο προστατευτισµός αποδείχθηκε 

καταστρεπτικός και για την ελληνική κρουαζιέρα. Συνέβη και µια σειρά αρνητικών 

γεγονότων, όπως η 11η Σεπτεµβρίου 2001, ο πόλεµος στο Ιράκ, κλπ. και επήλθε η 

κατάρρευση. 
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Ουδείς πρέπει να εφησυχάζει µε αυτές τις εξελίξεις, και δεν θα µπορούσαµε να 

αποκλείσουµε την περίπτωση να παρουσιαστούν παρόµοια φαινόµενα και σε άλλους κλάδους 

του τουρισµού και της οικονοµίας. Τα προβλήµατα στη σηµερινή εποχή δεν 

αντιµετωπίζονται µε θαύµατα, ούτε µε προστατευτισµό. Για την αντιµετώπισή τους 

απαιτείται συστηµατική δουλειά, προγραµµατισµός και συνεργασία όλων των εµπλεκόµενων 

µερών, της πολιτικής ηγεσίας, των συνδικάτων, των επιχειρηµατιών. Απαιτείται γνώση των 

συνθηκών, του ανταγωνισµού, των επιµέρους συµφερόντων που αναπτύσσονται, των 

στρατηγικών οικονοµικών στόχων που έχει η κάθε χώρα. Απαιτείται καθαρό µυαλό, χωρίς 

ιδεολογικές προκαταλήψεις, τιµιότητα στα κίνητρα και τους στόχους. ∆υστυχώς, στον τόπο 

µας έχουµε µείνει πάρα πολύ πίσω σε όλα αυτά και, παρόλο που ο ΣΕΤΕ µε υποµονή και 

επιµονή επισηµαίνει συνέχεια την ανάγκη στρατηγικής, δεν υπάρχει συνείδηση του πόσο 

πίσω είµαστε και των τεράστιων προβληµάτων που δηµιουργεί το ανοργάνωτο, το τυχαίο, το 

ηµιτελές, καθώς και η έλλειψη µεθοδικής εργασίας, γνώσης και συνεργασίας. 

Η βασική ευθύνη στη σηµερινή εποχή ανήκει στην πολιτική ηγεσία, η οποία πρέπει να 

χαράζει στρατηγική, να καθορίζει στόχους και πολιτικές, να εκπαιδεύει και να κάνει τις 

αναγκαίες ρήξεις µε θάρρος και όραµα. Ενόψει της προεκλογικής περιόδου πρέπει να 

ληφθούν σοβαρά υπόψη όλες αυτές οι εµπειρίες και η νέα κυβέρνηση που θα προκύψει από 

τις εκλογές, να αναλάβει άµεσα και αποτελεσµατικά τις ευθύνες της, τουλάχιστον στα θέµατα 

του ενδιαφέροντός µας και ιδίως του τουρισµού, από τον οποίο εξαρτάται άµεσα το βιοτικό 

επίπεδο του λαού µας. 

Οι επιπτώσεις από την κατάρρευση του κλάδου των κρουαζιερόπλοιων είναι πολλές 

και µεταξύ αυτών περιλαµβάνονται η ανεργία των ελλήνων ναυτικών, του προσωπικού 

γραφείων, της ναυπηγο-επισκευαστικής ζώνης, των συναφών επαγγελµάτων, η ανεργία σε 

τοπικές περιφερειακές κοινότητες, αλλά και στα ξενοδοχεία της Αθήνας, τα τουριστικά 

γραφεία, τους ξεναγούς, τους αρχαιολογικούς χώρους. 

Παράλληλα µε την έκφραση αγωνίας και συµπαράστασης σε όσους πλήττονται, ο 

ΣΕΤΕ ελπίζει σε µια θετική κατάληξη των προσπαθειών που καταβάλλονται προς αποφυγή 

τελικής κατάρρευσης των εταιρειών κρουαζιέρας.»(εφηµερίδα ‘ΠΑΤΡΙΣ’, 2/2/2004, άρθρο: 

ΣΕΤΕ: Καταρρέει ο κλάδος των ελληνικών κρουαζιερόπλοιων, ηλεκτρονική διεύθυνση 

http://www.patris.gr/cat/112, ηµεροµηνία χρήσης της σελίδας:30/01/2012) 

Βέβαια όµως, και σε αντιστάθµιση µε τα παραπάνω, τίποτα δεν είναι απόλυτα  

αρνητικό. Την φράση αυτή θα την στηρίξω µε το παρακάτω άρθρο, το οποίο αναφέρεται στην 

υποδοµή ελλιµενισµού,(που τόσο όπως έχει προαναφερθεί προβληµατίζει την Ελλάδα) και 
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µάλιστα σε µια άρτια µαρίνα της χώρας, την µαρίνα της µικρής πόλης του Αγίου Νικολάου 

στην Κρήτη.: 

«∆υναµικό παρόν αλλά και µέλλον διεκδικεί η Μαρίνα Αγίου Νικολάου Κρήτης στο 

θαλάσσιο τουρισµό και το yachting έχοντας ως στρατηγικό σηµείο τη γεωγραφική θέση της 

στο Νοτιοανατολικό Αιγαίο που αποτέλεσε και το στοιχείο για την κατασκευή της το 1992 

από το Υπουργείο Τουρισµού - ΕΟΤ, ενώ µετέπειτα τελειωµένη παραχωρήθηκε το 1999 στο 

∆ήµο Αγίου Νικολάου. 

Ο ∆ήµος Αγίου Νικολάου ανταποκρινόµενος απέκτησε τη Μαρίνα την οποία ενέταξε 

για εκµετάλλευση και ανάπτυξη στη ∆ηµοτική Επιχείρηση «∆ΕΠΑΜΑΝ» διεκδικώντας ένα 

αξιόλογο κοµµάτι του θαλάσσιου τουρισµού - yachting αλλά και προσθέτοντας νέες 

υπηρεσίες στο ήδη υψηλό τουριστικό προϊόν (πολυτελή ξενοδοχεία) τόσο του Αγίου 

Νικολάου του Νοµού Λασιθίου και της Ανατολικής Κρήτης. Σκοπός πάντα η προσφορά 

υπηρεσιών υψηλής ποιότητας, η ικανοποίηση των πελατών της Μαρίνας, η επιτυχηµένη 

πορεία της οικονοµικά µε τελικό στόχο την ανάπτυξη του θαλάσσιου τουρισµού στην 

Ανατολική Κρήτη. Στο πλαίσιο αυτό µε τη συνεργασία του ∆ήµου Αγίου Νικολάου έχουν 

προγραµµατισθεί µια σειρά από ενέργειες µε στόχο την αναβάθµιση και καλύτερη 

αξιοποίηση του χώρου της Μαρίνας. Η Μαρίνα βρίσκεται ανατολικά του κεντρικού λιµανιού 

µε θέα τον κόλπο της Μεραµβέλου στην αγκαλιά της πόλης του Αγίου Νικολάου και 

αποτελεί µια ξεχωριστή υποδοµή µέσα στην ίδια την πόλη, σε µικρή απόσταση από τη 

φυσική και γεµάτη παραδόσεις Λίµνη του Αγίου Νικολάου. 

Η υποδοµή της Μαρίνας περιλαµβάνει: 

- Θαλάσσιο και χερσαίο χώρο 73.000 τ.µ. ευρωπαϊκών προδιαγραφών και 

διαστάσεων. - Το βύθισµά της είναι από έξι έως και οκτώ µέτρα. - Η χωρητικότητά της είναι 

260 σκάφη. - Φιλοξενεί σκάφη έως και 55 µέτρα µήκος. - Υπάρχει χώρος διαχείµασης 100 

σκαφών και χώρος εναπόθεσης σκαφών στην ξηρά. Όλος ο χώρος της Μαρίνας είναι 

φωτιζόµενος για την ασφάλεια των σκαφών. - Υπάρχει σύστηµα αυτόνοµης ηλεκτροδότησης 

και υδροδότησης των σκαφών. Ο χώρος φυλάσσεται επί 24ώρου βάσεως για την ασφάλεια 

των σκαφών και επισκεπτών 

- Υπάρχει σύστηµα πυρασφάλειας, ανταπόκριση µε Κρατικό Νοµαρχιακό 

Νοσοκοµείο και άµεση συνεργασία µε τις Αρχές: Λιµεναρχείο, Τελωνείο κ.λπ. - ∆ιαθέτει 

ελεύθερο parking αυτοκινήτων για τους ιδιοκτήτες των σκαφών που ελλιµενίζονται σε αυτή. - 
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∆ιαθέτει χώρους ανέλκυσης και καθέλκυσης σκαφών. - Στα κτιριακά της περιλαµβάνονται 

ντους, τουαλέτες. 

 - Επίσης υπάρχουν κεντρικά γραφεία - διοίκηση και γραφείο υποδοχής όπου τα 

στελέχη της, έµπειρα και πρόθυµα, θα εξυπηρετήσουν τους πελάτες µετά τον κατάπλου. -

Υπάρχει ελικοδρόµιο για έκτακτες ανάγκες αλλά και για VlPs διακινήσεις. - Ελλιµενισµοί και 

βάση σύγχρονου ναυαγοσωστικού σκάφους - SAR παντός καιρού του Λιµενικού Σώµατος. - 

Αποτελεί βάση η Μαρίνα των διασωστών, ακόµα υπάρχει εταιρία για ενοικίαση σκαφών, 

σχολές καταδύσεων παράλληλα µε καταδυτικό τουρισµό. - Η µαρίνα λειτουργεί ολόκληρο το 

χρόνο σε 24ωρη βάση.»(άρθρο: Σηµαντικές δυνατότητες ανάπτυξης στο θαλάσσιο τουρισµό 

προσφέρει η Μαρίνα Αγ. Νικολάου Κρήτης, 30/09/2003, ηλεκτρονική 

διεύθυνση:http://www.hotel-restaurant.gr/online,ηµεροµηνία χρήσης της 

σελίδας:30/01/2012.) 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ III :ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΚΑΖΙΝΟ 
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3.1. Ιστορικά στοιχεία – Ο τουρισµός καζίνο ως έννοια. 

Καζίνο, από το ιταλικό Casino, σηµαίνει έπαυλη, λέσχη: Οίκηµα που χρησιµοποιείται 

για κοινωνικές συγκεντρώσεις και διασκεδάσεις, λέσχη ιδίως για τυχερά παιχνίδια, λέσχη 

χαρτοπαικτική. 

Με το όνοµα καζίνο χαρακτηρίσθηκαν λέσχες που ιδρύθηκαν συνήθως σε 

λουτροπόλεις, θέρετρα και άλλους πόλους έλξης επισκεπτών. Περιλάµβαναν συνήθως 

αίθουσες για µουσικές και χορευτικές εκδηλώσεις, εστιατόρια, µπαρ, αναψυκτήρια, κλπ. Ο 

κυριότερος προορισµός τους όµως ήταν τα τυχερά παιχνίδια µε κερδοσκοπικό χαρακτήρα. 

Τα τυχερά παιχνίδια ήταν γνωστά από την αρχαιότητα. Τα λεγόµενα κυβεία ήταν 

οργανωµένα καταγώγια της αρχαιότητας όπου παίζονταν κύβοι γύρω από ένα κεντρικό 

τραπέζι. Στην ιστορία αναφέρονται τα κυβεία συνδεδεµένα µε αθέµιτα κέρδη, κλοπές και 

παράνοµη προσέλκυση πελατών. 

Η ανάπτυξη των µεγάλων λουτροπόλεων της Ευρώπης, κατά το τέλος του 19ου αιώνα 

και η προσέλκυση σε αυτές πελατείας υψηλής εισοδηµατικής στάθµης ευνόησε την ανάπτυξη 

καζίνων, που έγιναν διάσηµα και συνδέθηκαν µε τον κοσµοπολίτικο χαρακτήρα των 

λουτροπόλεων αυτών και κατ’ επέκταση, των τουριστικών περιοχών. Το πιο γνωστό καζίνο, 

διεθνώς, είναι αυτό του Monte Carlo στο Μονακό. 

Η ανάπτυξη των καζίνων στην Ευρώπη ακολούθησε το πρότυπο του ενός και 

µοναδικού καζίνο σε κάθε περιοχή, ως τµήµα ευρύτερου συγκροτήµατος αναψυχής, όπως για 

παράδειγµα το καζίνο του Evian της Γαλλίας. Η νοµοθετική ρύθµιση της Γαλλίας για τα 

καζίνο χρονολογείται από το 1907 και αφορά τους κανονισµούς παιχνιδιού στις λέσχες και τα 

καζίνο των λουτροπόλεων, ιαµατικών και θαλάσσιων θέρετρων. Η νοµοθεσία αυτή 

συµπληρώθηκε το 1959 και αναθεωρείται κάθε τόσο από το 1976. 

Η νοµιµοποίηση των καζίνο στο Las Vegas των ΗΠΑ χρονολογείται από το 1931. Η 

ανάπτυξη των καζίνο στην  Αµερική ακολούθησε άλλο πρότυπο, αυτών των πολλαπλών 

κέντρων καζίνο – ξενοδοχείων και άλλων δραστηριοτήτων ψυχαγωγίας σε µια περιοχή. (Το 

πρότυπο αυτό αποδείχθηκε πιο ευάλωτο στην επίδραση του υποκόσµου και µε περισσότερες 

αρνητικές κοινωνικές επιπτώσεις στην περιοχή). 
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Τα καζίνο µπορεί να είναι ιδιωτικά µε κρατική εποπτεία όπως συµβαίνει στην Αγγλία 

και Αµερική, δηµοτικά όπως στην Γαλλία, κρατικά όπως στην Αυστρία και άλλοτε στην 

χώρα µας. Η  οποιασδήποτε µορφής παρουσία του κράτους στα καζίνο αποτελεί εγγύηση 

αξιοπιστίας και τονώνει την εµπιστοσύνη της  πελατείας. Τα ιδιωτικά καζίνο υφίστανται τις 

επιδράσεις εγκληµατικών στοιχείων όπως η µαφία. Η πελατεία των αµερικανικών καζίνο 

αυξήθηκε από τότε που τέθηκαν υπό κρατικό έλεγχο. 

3.1.α.  Καζίνο των ΗΠΑ. 

Σε αυτό το σηµείο θα ήταν παράλειψη, να µην γίνει µια ειδική αναφορά στα καζίνο 

των ΗΠΑ, την στιγµή που ακόµα και σήµερα αποτελούν έναν παγκόσµιο πόλο έλξης για τους 

ενδιαφερόµενους  και όχι µόνο, αφού ο λόγος επίσκεψης δεν είναι µόνο ο τζόγος αλλά και τα 

τόσα άλλα που δραστηριοποιούνται µέσα στους χώρους των καζίνο, όπως οι µικρές µουσικές 

συναυλίες, τα µπαρ, εστιατόρια κλπ. 

“Μέκκα των καζίνο”, θεωρείται το Las Vegas στη Νεβάδα των ΗΠΑ. Το παιχνίδι σε 

καζίνο νοµιµοποιήθηκε στην Νεβάδα από το 1931. Η Πολιτεία αυτή δεν χρησιµοποιεί 

γεωγραφικά, αισθητικά ή άλλα κριτήρια για την χωροθέτηση των καζίνο, που µπορεί να 

αναπτυχθούν από την ιδιωτική πρωτοβουλία οπουδήποτε. 

Ο τζόγος και η τουριστική βιοµηχανία είναι οι µεγαλύτεροι οικονοµικοί παράγοντες 

της περιοχής. Το 1981 απέφεραν ακαθάριστα έσοδα 2.462 εκατ.$ ΗΠΑ, µε αύξηση 8.3% από 

το 1980. Το 1981 τα έσοδα από φόρους τυχερών παιχνιδιών ήταν 126.3 εκατ.$, δηλαδή 

περίπου 36% των συνολικών εσόδων της Πολιτείας. Η συνολική απασχόληση στον τοµέα 

των ξενοδοχείων και καζίνο ήταν το 1981 115.000 άτοµα, δηλαδή το 27.9% της 

απασχόλησης σε όλη την Πολιτεία. 

Το 1983 η Πολιτεία δαπάνησε 2.2 εκατ.$ για προβολή του τουρισµού, προκειµένου να 

προσελκύσει τουρίστες και για τα άλλα τουριστικά ενδιαφέροντα που διαθέτει  πέραν των 

καζίνο. Μετά το 1983 τα καζίνο του Las Vegas αρχίζουν να έχουν προβλήµατα λόγω του 

πληθωρισµού. Κανένα νέο καζίνο δεν ανοίγει, η ανεργία φθάνει το 12% και από το 1984 µε 

το άνοιγµα της αγοράς του Atlantic City στο New Jersey η πελατεία µοιράζεται στα δύο αυτά 

κέντρα και το Las Vegas παύει να την µονοπωλεί. 

Το 1976 η Πολιτεία του New Jersey επέτρεψε την ίδρυση καζίνο στο παραθαλάσσιο 

θέρετρο Atlantic City, ιδρύοντας ταυτόχρονα Επιτροπή Ελέγχου Καζίνο µε αντικείµενο τον 
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αυστηρό έλεγχο της ανάπτυξης, αδειοδότησης και λειτουργίας των καζίνων στο Atlantic City. 

Η ανάπτυξη νοµιµοποιηµένων καζίνο στην Ανατολική Ακτή από το 1978 άλλαξε το 

οικονοµικό και κοινωνικό περιβάλλον του Atlantic City, που είναι σήµερα το δεύτερο κέντρο 

καζίνων των ΗΠΑ µετά το Las Vegas. 

Το 1983 τα καζίνο του Atlantic City είχαν ακαθάριστα έσοδα 1.77 δις. $, αύξηση 

18.6% από το 1982. Τα έσοδα από την φορολογία των 9 ξενοδοχείων – καζίνων του Atlantic 

City το 1983 ξεπερνούσαν τα 130 εκατ. $, ενώ 8% από τα έσοδα αυτά στήριξε προγράµµατα 

για ηλικιωµένους και άτοµα µε ειδικές ανάγκες. Από το 1975 ως το 1980 η συνολική 

απασχόληση της πόλης αυξήθηκε κατά 2/3 ενώ στις άλλες βιοµηχανικές πόλεις του New 

Jersey σηµειώθηκε µείωση. Οι επισκέπτες – τουρίστες της πόλης από 7.000.000 το 1978 

έφθασαν τα 23 το 1982, δηλαδή σηµείωσαν αύξηση 329%. 

Από επιστηµονική έρευνα που έγινε στο Las Vegas το 1980, επί ένα χρόνο και 

αφορούσε τα χαρακτηριστικά των επισκεπτών της περιοχής (Las Vegas visitor profile study) 

διαπιστώθηκαν τα εξής: 

Το 1980 από τα 12.000.000 επισκέπτες του Las Vegas (µη µόνιµοι κάτοικοι, άνω των 

21 ετών), ένα ποσοστό 96% έπαιξε σε κάποιο είδος τυχερού παιχνιδιού καζίνου. Οι 

επισκέπτες έπαιξαν σε 41.000 slot machines και 2.500 τραπέζια παιχνιδιού. Ξόδεψαν 586$ 

ανά γύρο στις µηχανές και στα τραπέζια και κέρδισαν 1,6 δις $. 

Οι µηχανές (slot machines) είναι το πιο δηµοφιλές παιχνίδι και 73% των επισκεπτών 

προτίµησαν µηχανές ή blackjack. Οι 6 κυριότερες προτιµήσεις ήταν: µηχανές, ζάρια, πόκερ, 

ρουλέτα, keno, blackjack. 

Οι παίκτες ζαριών, αν και λιγότεροι σε ποσοστό, επισκέπτονται κατ΄ επανάληψη την 

περιοχή (2,5 φορές κάθε χρόνο) και ξοδεύουν τα περισσότερα, τόσο στα καζίνο όσο και για 

φαγητό, ύπνο, µεταφορές. 

Από την έρευνα αυτή γενικά διαπιστώθηκε ότι η βιοµηχανία των καζίνο µπήκε σε 

περίοδο έντονου ανταγωνισµού. Για να επιβιώσει χρειάζεται ειδικό marketing και 

προγραµµατισµό βασισµένο στις προτιµήσεις των παικτών. 

Χαρακτηριστικό είναι ότι στις ΗΠΑ η δηµιουργία ξενοδοχείων – καζίνο έχει  

απαγορευτεί δια νόµου. Οι µόνες περιοχές που επιτράπηκαν και νοµιµοποιήθηκαν τα τυχερά 
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παιχνίδια σε καζίνο είναι η Νεβάδα και το Atlantic City.  Έγιναν προσπάθειες νοµιµοποίησης 

καζίνο στη Φλώριντα και την Νέα Υόρκη, ενώ ενδιαφέρον εξεδήλωσαν και άλλες περιοχές 

µε οικονοµικά προβλήµατα, σαν µέσον για οικονοµική ανάκαµψη της οικονοµίας τους.  

 

3.1.β. Τα καζίνο στην Ελλάδα. 

Μέχρι και το 1990, λειτουργούσαν στην χώρα µας τρία καζίνο, διεθνούς τύπου λέσχες 

τυχερών παιχνιδιών και ψυχαγωγίας,(και υπό την αυτεπιστασία του ΕΟΤ) της Πάρνηθας, της 

Κέρκυρας, και της Ρόδου. Τα καζίνο Κέρκυρας και Ρόδου ιδρύθηκαν το 1961 από τον H. 

Richtchofen, στον οποίο παραχωρήθηκε από το Ελληνικό ∆ηµόσιο και τον ΕΟΤ το σχετικό 

προνόµιο ίδρυσης και λειτουργίας τους µε την από 19/05/61 σύµβαση. Ο ιδρυτής από το 1969 

συνέστησε την Ανώνυµη Εταιρία ‘ΚΑΖΙΝΑ ΕΛΛΑ∆ΟΣ Α.Ε.’ που τα εκµεταλλεύθηκε 

έκτοτε, το µεν καζίνο Κέρκυρας µέχρι τέλους του 1983, οπότε έληξε η διάρκεια της 

σύµβασης και περιήλθε στον ΕΟΤ, το δε καζίνο Ρόδου µέχρι τέλους του 1989, οπότε για τον 

ίδιο λόγο περιήλθε και αυτό στον ΕΟΤ. 

Το καζίνο της Πάρνηθας ιδρύθηκε από τον Φ. ∆ηµητρίου, στον οποίο παραχωρήθηκε 

το σχετικό προνόµιο από το Ελληνικό ∆ηµόσιο και τον ΕΟΤ µε την από 3-12-69 σύµβαση 

και το οποίο εκµεταλλεύθηκε η υπ’ αυτόν συσταθείσα Ανώνυµη Εταιρία ‘ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΑ, 

ΤΕΛΕΦΕΡΙΚ ΚΑΙ ΚΑΖΙΝΟ ΑΤΤΙΚΗΣ Α.Ε.’ µέχρι 3-4-84, οπότε κηρύχθηκε έκπτωτος για 

παραβάσεις και αποβλήθηκε από το καζίνο, το ξενοδοχείο και το τελεφερίκ Πάρνηθας, τα 

οποία έκτοτε περιήλθαν στον ΕΟΤ. 

Τα τρία καζίνο αφότου περιήλθαν στον ΕΟΤ λειτουργούν σαν επιχειρήσεις του ΕΟΤ 

µε την µορφή µονάδων αυτεπιστασίας, µε βάση το άρθρο 2 του Ν.∆. 4109/60 (ΦΕΚ 

243/8/60). Τα αποτελέσµατα από κάθε άποψη υπήρξαν καλύτερα από τα προηγούµενα λόγω 

σηµαντικής ανόδου των εισπράξεων του ΕΟΤ σε σύγκριση µε το αντάλλαγµα που εισέπραττε 

πριν, βάσει των συµβάσεων, αλλά και γιατί βελτιώθηκε και εξυγιάνθηκε το γενικό κλίµα στα 

καζίνο και όσον αφορά τους πελάτες τους και ως προς τις σχέσεις του προσωπικού µε την 

εργοδοσία. 

Η λειτουργία όµως των επιχειρήσεων αυτών µε το ισχύον καθεστώς της 

‘αυτεπιστασίας του ΕΟΤ’, ενός κρατικού οργανισµού που είναι υποχρεωµένος να ενεργεί 

κάτω από χρονοβόρες, ανασταλτικές και περιοριστικές διατάξεις του κανονισµού του, που 
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δεν επιτρέπουν γρήγορες αποφάσεις και ενέργειες και µάλιστα ως προς την διάθεση 

χρηµατικών ποσών για την κάλυψη αναγκών που κάθε στιγµή παρουσιάζονται, δηµιουργεί 

προβλήµατα και εµποδίζει την επιχειρηµατική δραστηριότητα που απαιτεί µια κατ’ εξοχήν 

κερδοσκοπική επιχείρηση που είναι τα καζίνο. 

Για την δυνατότητα λειτουργίας της επιχείρησης των καζίνο µε περισσότερη 

ελευθερία και ευελιξία, θεωρήθηκε αναγκαία η αναζήτηση µορφής Ανώνυµης Εταιρίας που 

να λειτουργεί υπό την εποπτεία του ΕΟΤ και του εποπτεύοντος αυτόν Υπουργού, µε τρόπο 

ανάλογο µε αυτόν που αντιµετωπίσθηκε το θέµα των ξενοδοχείων του ΕΟΤ µε τη σύσταση 

της ΞΕΝΙΑ Α.Ε. του Ν. 376/76. Με αυτό τον τύπο της Ανώνυµης Εταιρείας θα ήταν δυνατό 

να λειτουργήσουν πιο αποδοτικά  τα καζίνο. 

Έτσι από το 1985 άρχισε από την επιτροπή του ΕΟΤ η επεξεργασία Νοµοσχεδίου για 

τη σύσταση της ανωτέρω Ανώνυµης Εταιρείας υπό την επωνυµία ‘ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΚΑΖΙΝΟ 

Α.Ε.’. Στο νοµοσχέδιο αυτό, προβλέπεται ο µόνος µέτοχος της Εταιρείας ΕΟΤ. Το 1986 νέα 

Επιτροπή, διϋπηρεσιακή αυτή την φορά επεξεργάσθηκε νέο νοµοσχέδιο, στο οποίο 

προβλέπεται εκτός από τον ΕΟΤ και η δυνατότητα να είναι µέτοχοι στην Εταιρεία και άλλοι 

φορείς του δηµοσίου τοµέα. Για την ίδρυση νέων καζίνο το Νοµοσχέδιο αυτό προέβλεπε 

κριτήρια ιδιωτικοοικονοµικά και κοινωνικοαναπτυξιακά. 

Τα ιδιωτικοοικονοµικού χαρακτήρα κριτήρια ήταν: 

• Τα χαρακτηριστικά του φορέα της επένδυσης, οι συνθήκες της αγοράς, η 

βιωσιµότητα και οι προοπτικές της προτεινόµενης επένδυσης. 

• Τα κριτήρια κοινωνικοαναπτυξιακού χαρακτήρα ήταν:  

• Το ύψος ίδιας συµµετοχής, το µέγεθος της µονάδας, το ποσοστό του 

συναλλαγµατικού κόστους και η δηµιουργία νέων θέσεων εργασίας. 

Για την χωροθέτηση των νέων καζίνο προβλεπόταν συνεκτίµηση των εξής στοιχείων: 

Η γειτνίαση µε άλλα καζίνο στην περιοχή και ο τυχόν κορεσµός της περιοχής για τον 

λόγο αυτό, ο συνδυασµός του καζίνο µε ξενοδοχειακή µονάδα ή άλλη τουριστική 

εγκατάσταση, νέα ή υπάρχουσα,  η απόσταση του υπό ίδρυση καζίνο από το πλησιέστερο 

αστικό κέντρο,  η τυχόν πραγµατοποίηση της επένδυσης µε εισαγωγή συναλλάγµατος από το 

εξωτερικό και η αντίστοιχη αύξηση του µετοχικού κεφαλαίου της εταιρίας.  
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Ένα τρίτο Νοµοσχέδιο επεξεργάσθηκε το 1988 νέα Επιτροπή του ΕΟΤ στα πλαίσια 

της γενικής αναµόρφωσης της νοµοθεσίας του ΕΟΤ, το οποίο κατατέθει στη Βουλή αλλά δεν 

συζητήθηκε. Προέβλεπε πάλι τη σύσταση Ανωνύµου Εταιρείας µε την επωνυµία 

‘ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΚΑΖΙΝΟ Α.Ε.’, µε έδρα στο νοµό Αττικής. Τα κύρια σηµεία του νοµοσχεδίου 

αυτού ήταν τα εξής: Η Εταιρεία είναι δηµοσίου συµφέροντος, µε πλήρη διοικητική, 

οικονοµική και νοµική αυτοτέλεια, λειτουργεί µε τους κανόνες της ιδιωτικής οικονοµίας  και 

τελεί υπό την εποπτεία του Υπουργού που ασκεί την τουριστική πολιτική της χώρας. Σκοπός 

της εταιρίας είναι η αποκλειστική ίδρυση, οργάνωση, λειτουργία, αξιοποίηση και ανάπτυξη, 

τουριστική και οικονοµική εκµετάλλευση µέχρι 10 καζίνο, στα οποία συµπεριλαµβάνονται 

και τα τρία που προαναφέρθηκαν. Αποκλείεται η ίδρυση και εκµετάλλευση καζίνο από 

κοινού ή σε συνεργασία µε άλλα φυσικά  ή νοµικά πρόσωπα.  Μοναδικός µέτοχος της 

εταιρίας είναι ο ΕΟΤ, µε µια ονοµαστική, αδιαίρετη και µη µεταβιβάσιµη µετοχή. 

Οι πολιτικοί στόχοι για την ίδρυση της εταιρείας διατυπώνονται ως εξής στο 

Νοµοσχέδιο του 1988: «…Η επιχείρηση καζίνων είναι µια ιδιάζουσα έκφραση της 

επιχειρηµατικής δράσης και µια ευαίσθητη επιχειρηµατική δραστηριότητα, που παρά την 

ύπαρξη οποιουδήποτε αντιλόγου, παραµένει ένας αναπόφευκτα αναγκαίο κοµµάτι της 

οικονοµικής ζωής στην οργάνωση της ψυχαγωγίας και των τυχερών παιχνιδιών και 

συµπληρώνει την τουριστική προσφορά της χώρας.  Η οργάνωση και ανάπτυξη της επιχείρησης 

των καζίνο κατά τα διεθνή πρότυπα και σε ανταγωνιστικό επίπεδο, αναµένεται ότι θα 

αποτελέσει πόλο έλξης τουριστικής πελατείας εξαιρετικά υψηλής εισοδηµατικής στάθµης, 

γεγονός που θα τονώσει την συναλλαγµατική εισροή στη χώρα. Θα δηµιουργήσει απασχόληση 

σε µια περίοδο που η διεθνής οικονοµική συγκυρία την έχει καταστήσει υψίστης και 

πρωταρχικής σηµασίας, κοινωνική ανάγκη  και θα συµβάλλει ουσιαστικά στην αύξηση του 

εθνικού εισοδήµατος προς ωφέλεια της Εθνικής Οικονοµίας. 

Η οργάνωση και ανάπτυξη αυτή δεν είναι βέβαια δυνατόν να γίνει από τον ΕΟΤ, γιατί 

µια τέτοια οικονοµική προσπάθεια θα τον µετέβαλε σε µεγαλοεπιχειρηµατία και θα τον 

αποσπούσε από την κύρια αποστολή του που διαγράφεται από τους νοµοθετηµένους σκοπούς 

του.  

Με την ίδρυση της ανώνυµης εταιρείας για τα καζίνο επιδιώκεται επίσης:  Η πλήρης 

αποσύνδεση της επιχειρηµατικής δραστηριότητας των καζίνο από τη δηµόσια υπηρεσία και η 

πλήρης αυτονόµησή της από το κλίµα της δηµόσιας εξουσίας.  Η οργάνωση και στελέχωση 

της επιχείρησης µε τις αρχές του σύγχρονου management.» 
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Η αποκλειστικότητα ίδρυσης, λειτουργίας και εκµετάλλευσης καζίνων από την 

εταιρεία τεκµηριώνεται στο νοµοσχέδιο ως εξής: 

Οι λόγοι που υπαγορεύουν την εκµετάλλευση των καζίνων µε µορφή κρατικής 

επιχείρησης οφείλονται αποκλειστικά στο είδος της επιχείρησης, η οποία έχει ιδιάζουσα 

µορφή και χρειάζεται ευαίσθητους χειρισµούς, που αν κρίνουµε από την κακή πείρα του 

παρελθόντος, ενδέχεται να µη συµβιβάζονται µε οργανωµένα ιδιωτικά συµφέροντα. 

Ένας άλλος λόγος επίσης είναι ότι η ανάπτυξη και εκµετάλλευση των καζίνο πρέπει 

να συµπληρώνει την τουριστική προσφορά και έτσι συνδέεται στενά µε την τουριστική 

πολιτικά ανάπτυξης. 

Ένας τρίτος σοβαρός λόγος είναι ότι η ιδιοµορφία των καζίνο απαιτεί την κρατική 

εποπτεία, η οποία σηµαίνει την συνεχή παρουσία κρατικών οργάνων κατά τη διεξαγωγή των 

παιχνιδιών µε συνέπεια αυτά τα όργανα να υφίστανται καθηµερινά τον πειρασµό της 

αθέµιτης συναλλαγής µε τα ιδιωτικά συµφέροντα, έχοντας τον κίνδυνο εκµαυλισµού της 

δηµόσιας διοίκησης. 

Για τους ίδιους λόγους αποκλείστηκε η εκµετάλλευση καζίνο από κοινού ή σε 

συνεργασία της εταιρείας ή άλλα φυσικά ή νοµικά πρόσωπα» 

Όπως ήδη αναφέρθηκε, το Νοµοσχέδιο του 1988 κατατέθηκε στη Βουλή αλλά δεν 

συζητήθηκε. Στο πολυνοµοσχέδιο του 1991, για τον τουρισµό που κατατέθει στη Βουλή από 

τον Υπουργό Τουρισµού, δεν περιλαµβάνεται καµιά διάταξη σχετικά µε τα καζίνο, 

υφιστάµενα ΄ή νέα. Ούτε το νοµοσχέδιο αυτό συζητήθηκε στη Βουλή.(Ρ. Καλοκάρδου,1991, 

σελ.245) 

Τα τρία καζίνο(Πάρνηθας, Ρόδου, Κέρκυρας) εξακολουθούν να λειτουργούν υπό το 

καθεστώς της αυτεπιστασίας του ΕΟΤ. Εκτός από τα τρία καζίνο που αναφέρθηκαν, 

λειτουργούν στην Ελλάδα και τα νέα ιδιωτικά, της Ξάνθης, Χαλκιδικής, Θεσσαλονίκης, 

Λουτρακίου και Ρίου. Μικρά καζίνο επίσης λειτουργούν και σε κρουαζιερόπλοια και 

οχηµαταγωγά γραµµών εξωτερικού.  

3.2.  Συµπεράσµατα Τρίτου Κεφαλαίου 
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Το παιχνίδι σε καζίνο είναι µια εναλλακτική µορφή δραστηριότητας αναψυχής. 

Συνήθως συνδυάζεται µε τουριστικές δραστηριότητες, παραδοσιακά σε λουτροπόλεις και 

θέρετρα, σήµερα σε άλλους πόλους έλξης επισκεπτών(µαρίνες, κρουαζιερόπλοια). 

Απευθύνεται κυρίως σε υψηλά εισοδήµατα και είναι κερδοφόρα επιχείρηση. 

Το καζίνο δεν αποτελεί αυτό καθ΄ εαυτό πόλο έλξης παρά µόνο για τους φανατικούς 

παίκτες, οι οποίοι και δεν είναι λίγοι. Απευθύνεται προς τους αλλοδαπούς επισκέπτες µιας 

τουριστικής περιοχής όταν λειτουργεί ως δραστηριότητα ψυχαγωγίας και αναψυχής, 

συµπληρωµατικά µε άλλες δραστηριότητες. Με τη µορφή αυτή µπορεί να βοηθήσει τον 

εµπλουτισµό της τουριστικής προσφοράς και να αυξήσει τα έσοδα από την τουριστική 

δραστηριότητα. 

Λόγω της ιδιάζουσας λειτουργίας τους τα καζίνο έχουν ανάγκη κρατικού ελέγχου για 

την κατά το δυνατόν διασφάλιση τους από µη επιθυµητές επιδράσεις στοιχείων του 

υποκόσµου. Ο µεγάλος αριθµός καζίνο καθώς και η ανεξέλεγκτη εκµετάλλευση τους από την 

ιδιωτική πρωτοβουλία τα καθιστά πιο ευάλωτα στις επιδράσεις αυτές και επιτείνει τις 

αρνητικές κοινωνικές επιπτώσεις τους. 

Με βάση τα παραπάνω και συνοψίζοντας, θα κλείσω µε την υφιστάµενη κατάσταση η 

οποία είναι και η εξής: Ο τουρισµός καζίνο θεωρείται η πιο συναλλαγµατοφόρα µορφή για 

τις χώρες υποδοχής. Και για τον λόγο αυτό απευθύνεται σε πελατεία υψηλού εισοδήµατος. Σε 

πελατεία προσωπικοτήτων. Και φυσικά αυτό αποτελεί στόχο και πρόκληση για την κάθε 

χώρα η οποία αποβλέπει σε εισοδηµατικά περιζήτητους τουρίστες και ειδικά σε µια εποχή 

σαν την σηµερινή. Η Ελλάδα αν και µικρή και µη συγκρίσιµη µε το Las Vegas, πιστεύω ότι 

µε τις κατάλληλες πολιτικές ενέργειες(και κυρίως µε την ανάδειξη και προβολή των καζίνο 

που υπάρχουν ήδη, αλλά και νέων) να µπορέσει να µεταµορφωθεί εν µέρει σε έναν 

‘παράδεισο’ για τους λάτρεις των τυχερών παιχνιδιών. 



 44 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ IV : ΧΡΟΝΟΜΕΡΙΣΤΙΚΗ ΜΙΣΘΩΣΗ   TIME 
SHARING (T.S.) 
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4.1. Πως Λειτουργεί To T.S. 

Το Timesharing, γνωστό και ως χρονοµεριστική µίσθωση, αποτελεί έναν εναλλακτικό 

τρόπο διακοπών που προσφέρει τη δυνατότητα ποιοτικής διαµονής σε εξαιρετικές 

εγκαταστάσεις αναψυχής.  

Φανταστείτε ότι επιτέλους αποκτήσατε το δικό σας εξοχικό σπίτι στην αγαπηµένη σας 

τοποθεσία. Ακούγεται θαυµάσιο. ∆υστυχώς όµως γρήγορα θα διαπιστώνατε πως τα χρήµατα 

που ξοδέψατε είναι δυσανάλογα µε το µικρό χρονικό διάστηµα που θα το χρησιµοποιούσατε. 

Γιατί λοιπόν να µην αγοράσετε ακριβώς τον χρόνο που χρειάζεστε για τις διακοπές σας; 

Το Timesharing είναι µία πολυετής µίσθωση ενός ειδικά διαµορφωµένου 

ξενοδοχειακού δωµατίου. Αγοράζοντας δηλαδή, µία ή δύο εβδοµάδες Timesharing αποκτάτε 

το δικαίωµα χρήσης αυτών των εβδοµάδων για τα επόµενα 60 χρόνια. Κάνοντας χρήση του 

χρονοµεριδίου σας µπορείτε να παραθερίζετε µε την οικογένειά σας κάθε χρόνο στο «Χ» 

Hotel χωρίς να χρειαστεί ξανά να πληρώσετε για την διαµονή σας. 

Το πρόγραµµα ανταλλαγής διακοπών επιτρέπει στους ιδιοκτήτες χρονοµεριδίων να 

ανταλλάσσουν τις εβδοµάδες διακοπών που έχουν αγοράσει ώστε να µην χρειάζεται να 

επισκέπτονται κάθε χρόνο το «Χ» Hotel για τις διακοπές τους.  

Το χρονοµερίδιό σας (εβδοµάδα Timesharing), µπορείτε να το υποµισθώσετε, να το 

µεταπωλήσετε ή ακόµη και να το µεταβιβάσετε στα παιδιά σας. 

 

4.2. Εννοιολογικός Προσδιορισµός. 

Το time sharing (T.S.) είναι ένα από τα πιο ενδιαφέροντα και πρωτότυπα συστήµατα 

διακοπών – τουρισµού, που έχει τη δυνατότητα να ανταγωνισθεί τη συµβατική, παραδοσιακή 

τουριστική αγορά των ξενοδοχείων και των tour operators. Η ‘βιοµηχανία’ T.S., ένας από 

τους πιο γρήγορα αναπτυσσόµενους τοµείς της τουριστικής βιοµηχανίας, αντιπροσωπεύει µια 

αυξανόµενα αποδεκτή και προσιτή εναλλακτική λύση στην αγορά πακέτων διακοπών. 
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Με τον όρο time sharing γενικά νοείται το δικαίωµα χρήσης ή κυριότητας 

καταλύµατος διακοπών (παραθεριστικού συγκροτήµατος, τουριστικής εγκατάστασης, κλπ.) 

για ορισµένη χρονική περίοδο ίδια κάθε χρόνο (π.χ. οι δύο πρώτες εβδοµάδες του Ιουνίου) 

και για µια συγκεκριµένη µονάδα (π.χ. δωµάτιο, διαµέρισµα) επί ορισµένα χρόνια ή / και 

αορίστως, έναντι ενός συµφωνηµένου εφάπαξ τιµήµατος και συµφωνηµένων περιοδικών 

καταβολών για την συντήρηση του ακινήτου και την παροχή συναφών υπηρεσιών. Ανάλογα 

µε το δίκαιο κάθε χώρας γίνεται δυνατή η εφαρµογή του συστήµατος T.S. σε διάφορα είδη 

καταλυµάτων µέσω διαφόρων νοµικών µορφών ή σχέσεων (π.χ. χρονικά διαιρεµένη 

ιδιοκτησία, χρονικά διαιρεµένη µίσθωση, σύστηµα µετοχών ή χρονοµεριδίων, σωµατείο 

κλπ.). 

Το T.S. συνήθως αφορά ακίνητη περιουσία. Υπάρχουν όµως και σχήµατα που 

αφορούν σκάφη µε συνιδιοκτήτες ή συνδικαιούχους που έχουν δικαίωµα χρήσης για µια 

συγκεκριµένη περίοδο κάθε χρόνο. Λιγότερο συνηθισµένα σχήµατα έχουν χρησιµοποιηθεί σε 

γήπεδα (π.χ. golf ή squash για χρήση ορισµένων ωρών ηµερησίως επί ορισµένες εβδοµάδες 

κάθε χρόνο. 

4.3.  Στοιχεία Ιστορικά. 

Το σύστηµα T.S. πρωτοεµφανίστηκε κατά την δεκαετία του 1960. Την πατρότητά του 

διεκδικούν παράλληλα οι Βρετανοί για παρεµφερές εγχείρηµα στην Ισπανία και οι Γάλλοι για 

αντίστοιχο στις Άλπεις. Επίσηµα το σύστηµα αυτό εµφανίζεται για πρώτη φορά το 1965 στο 

Superdevoluy, κέντρο σκι  στις Γαλλικές Άλπεις µε το σύνθηµα: ‘µη νοικιάζετε το δωµάτιο, 

αγοράστε το ξενοδοχείο, είναι φθηνότερο’. Μέχρι το 1967 γίνονται παράλληλες προσπάθειες 

διάδοσης του νέου αυτού συστήµατος και σε άλλα χιονοδροµικά κέντρα της Γαλλίας και της 

Ελβετίας. 

Το 1970 το T.S. µεταφέρεται στην Αµερική (Φλώριδα, Μαϊάµι), όπου εφαρµόζεται µε 

µεγάλη επιτυχία. Εκεί το νέο σύστηµα καθιερώθηκε από εργολάβους συγκροτηµάτων 

κατοικιών στην εποχή της πετρελαϊκής κρίσης του 1970 που είχε σαν συνέπεια την πτώση 

των πωλήσεων ακινήτων και τους βοήθησε να διαθέσουν τα απούλητα διαµερίσµατα τους. 

Με τις πολλαπλές πωλήσεις αλλά και την επιθετική και ως ένα σηµείο ανορθόδοξη πολιτική 

τιµών που άσκησαν εξασφάλισαν τις πωλήσεις τους, αύξησαν τα κέρδη τους και διέδωσαν 

αστραπιαία το σύστηµα στις ΗΠΑ. Το 1979 περισσότερες από 250.000 αµερικανικές 

οικογένειες έκαναν χρήση T.S. σε περισσότερες από 33 πολιτείες των ΗΠΑ. 
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Μετά τη µεγάλη επιτυχία που σηµείωσε στην Αµερική, το T.S. επανεµφανίζεται και 

στην Ευρώπη, το 1976 στη Σκωτία, το 1979 στην Αγγλία. Στο τέλος του 1982 υπήρχαν ήδη 

22 συγκροτήµατα T.S. στην Ισπανία, 22 στην Αυστραλία, 15 στην Ιταλία. Την ίδια εποχή 

υπήρχαν 1.000 συγκροτήµατα στις ΗΠΑ, 51 στο Μεξικό, 35 στην Καραϊβική, 14 στην 

Αυστραλία. Αντίστοιχο ενδιαφέρον εκδηλώνεται παράλληλα και στην Ιαπωνία. 

Στο τέλος του 1987 στις ΗΠΑ υπάρχουν περισσότεροι από 800.000 δικαιούχοι T.S. σε 

1.400 συγκροτήµατα διακοπών. Οι πωλήσεις φθάνουν τα 200 δις $ ΗΠΑ. Την ίδια εποχή 

στην Ευρώπη υπάρχουν 300.000 δικαιούχοι T.S. σε 400 συγκροτήµατα διακοπών, από τα 

οποία περισσότερα από 100 συγκεντρώνονται στην Ισπανία και τα Κανάρια νησιά. 

Στην Ελλάδα ο θεσµός του time sharing εισήχθη το 1986, µε την θέσπιση ειδικού 

νόµου (Ν.1652/86). Ειδική νοµοθεσία για το T.S. εκτός από ορισµένες πολιτείες των ΗΠΑ, 

στην Ευρώπη µόνο η Πορτογαλία έχει θεσπίσει από το 1981. Σε όλες τις άλλες χώρες της 

Ευρώπης το σύστηµα T.S. λειτουργεί χωρίς ειδικό νοµοθετικό πλαίσιο, µε αποτέλεσµα τη 

δηµιουργία διαφόρων προβληµάτων. 

4.4.  Κύριες χώρες προέλευσης και προορισµού. 

Η µεγαλύτερη αγορά T.S.στον κόσµο είναι η αµερικανική. Εκτός από την αγορά των 

ΗΠΑ που είναι και η σηµαντικότερη, υπάρχουν αξιόλογες αγορές στο Μεξικό, την 

Καραϊβική και τον Καναδά. Κυριότεροι προορισµοί των Αµερικανών είναι, ανάλογα µε την 

εισοδηµατική τους στάθµη: τοπικής, περιφερειακής ή εθνικής σηµασίας θέρετρα, αξιοθέατα, 

τόποι έλξης, τουριστικές περιοχές, δηµοφιλή θέρετρα µε φήµη (Καλιφόρνια, Χαβάη κλπ.), 

περιοχές µε στοιχεία ειδικής έλξης (καζίνο Las Vegas, Disney World κλπ.). Από τις χώρες 

της Ν. Αµερικής τη µεγαλύτερη ζήτηση έχει το Μεξικό. Η Ευρώπη επίσης είναι ένας 

σηµαντικός προορισµός για τους Αµερικανούς. 

Στην Ευρώπη, που είναι η δεύτερη µεγαλύτερη αγορά στον κόσµο µετά τις ΗΠΑ για 

το T.S., οι µεγαλύτερες επιµέρους αγορές είναι το Ηνωµένο Βασίλειο, η Γαλλία, η Ιταλία, και 

η Ελβετία. Τόποι προορισµού της αγοράς του Ηνωµένου Βασιλείου είναι κυρίως τα Κανάρια 

Νησιά και η Ισπανία και δευτερευόντως η Πορτογαλία. Επίσης στο εσωτερικό η Ιρλανδία και 

η Σκωτία. Η Γαλλία και η Ιταλία λειτουργούν περισσότερο ως εσωτερικές αγορές για το T.S.. 

Η Γερµανία και η Σκανδιναβία αν και παραµένουν πιστές στο παραδοσιακό πρότυπο, τα 

τελευταία χρόνια υπάρχει µεγαλύτερο ενδιαφέρον για το T.S. 
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Οι περισσότερες εγκαταστάσεις T.S. συγκεντρώνονται στη Ν. Ευρώπη – ακτές 

Μεσογείου, µε µικρότερες συγκεντρώσεις και σε άλλες περιοχές (Άλπεις για σκι, Ιρλανδία – 

Σκωτία). Ο κυριότερος τόπος προορισµού T.S. της Ευρώπης είναι η Ισπανία, που µαζί µε τα 

νησιά της συγκεντρώνει τα περισσότερα συγκροτήµατα T.S. όλης της Ευρώπης, µε 

µεγαλύτερη πελατεία τους Βρετανούς. 

Η Ιαπωνία και Ν.Α. Ασία λειτουργούν ως εσωτερικές αγορές για το T.S. Εκπληκτική 

ανάπτυξη µε έντονη εισβολή στην παγκόσµια αγορά του T.S. παρουσίασε η Ν. Αφρική από 

το 1982. 

4.5.  Χαρακτηριστικά όσων συµµετέχουν στο T.S. 

Η πελατεία του T.S. είναι κυρίως οικογένειες µε παιδιά. Στις ΗΠΑ κατά µέσο όρο 

ηλικίας 25-35 χρονών, εύποροι. Στο Ηνωµένο Βασίλειο και µεγαλύτεροι µέχρι 50 ετών, 

επιστήµονες, επαγγελµατίες, στελέχη επιχειρήσεων, µε µέσο εισόδηµα 20.000-30.000 λίρες 

(στοιχεία από βρετανική έρευνα 1986). 

Σύµφωνα µε έρευνα για τις ΗΠΑ, το 2010 ο 

τυπικός καταναλωτής T.S. είναι: παντρεµένος 

(88%), οικογενειάρχης 25-65 ετών (95%), µε 

µικρά παιδιά (60%). Το µορφωτικό του επίπεδο 

είναι σε ποσοστό 50% µέσης εκπαίδευσης (µε 

αντίστοιχο µέσο όρο ΗΠΑ 21%). Το µέσο 

εισόδηµα του ήταν 40.000$ το 1983 και 50.000$ 

το 1986-87 (µε αντίστοιχο µέσο όρο ΗΠΑ 

µικρότερο από 30.000$) 

Κυριότεροι λόγοι αγοράς T.S.: παλαιότερα ως επένδυση ακίνητης περιουσίας, ιδίως 

στις ΗΠΑ. Τώρα ως επένδυση διακοπών, δηλαδή προπληρωµένες διακοπές υψηλής στάθµης 

για µεγάλο χρονικό διάστηµα µελλοντικά, µε όφελος από το συνεχώς αυξανόµενο κόστος 

των διακοπών και τον πληθωρισµό. Με την ανάπτυξη των εταιρειών και των συστηµάτων 

ανταλλαγής, ένα από τα σηµαντικότερα κίνητρα αγοράς T.S. είναι η δυνατότητα συµµετοχής 

στις άπειρες δυνατότητες και την ευελιξία ανταλλαγών που τα συστήµατα αυτά παρέχουν 

σήµερα. 

4.6. Οργάνωση και Λειτουργία T.S. 

παντρεμένος

οικογενειάρχης

25-65 ετών 

με μικρά παιδιά 
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H φιλοσοφία του T.S. στηρίχθηκε στην ανάγκη απόκτησης εξοχικού σπιτιού αλλά και 

προσπάθησε να ξεφύγει από τη συνηθισµένη ιδέα της ιδιοκτησίας, χρησιµοποιώντας σχήµατα 

διαιρεµένης ιδιοκτησίας ή χρήσης, όχι µόνο χωρικά αλλά και χρονικά. Έτσι η ανάγκη 

εξοχικού σπιτιού καλύπτεται πολύ φθηνότερα, από πολλούς συνιδιοκτήτες, µε επιβάρυνση 

της αξίας και των εξόδων συντήρησης µόνο για το διάστηµα χρήσης, εξασφαλίζοντας 

ταυτόχρονα αντίστοιχα φθηνές πρόσθετες εξυπηρετήσεις που ένα µεγάλο και οργανωµένο 

συγκρότηµα διακοπών µπορεί να προσφέρει. Βασίζεται δηλαδή στο ότι πληρώνει κανείς µόνο 

το µέρος της εξυπηρέτησης που καταναλώνει στο χρονικό διάστηµα χρήσης του 

καταλύµατος. Το σύστηµα λειτούργησε πρώτα µε πολλαπλές πωλήσεις και αφορούσε κυρίως 

οικιστικά παραθεριστικά συγκροτήµατα, αργότερα µε ανταλλαγές επεκτάθηκε και σε 

ξενοδοχειακά συγκροτήµατα. Με την καθιέρωση των ανταλλαγών το σύστηµα T.S. απέκτησε 

απεριόριστες δυνατότητες. 

Η εφαρµογή του T.S γίνεται σε διάφορα είδη καταλυµάτων µέσω διαφόρων νοµικών 

σχηµάτων ανάλογα µε τη νοµοθεσία της χώρας όπου εφαρµόζεται. Υπάρχουν συστήµατα 

χρονικά διαιρεµένης ιδιοκτησίας, χρονικά διαιρεµένης µίσθωσης, µετοχών, χρονοµεριδίων, 

σωµατείων (λέσχες διακοπών, clubs) κλπ. Σε όλες τις περιπτώσεις ο αγοραστής ή µισθωτής ή 

µέτοχος είναι δυνατόν να χρησιµοποιεί το κατάλυµα ο ίδιος ή µέλη της οικογενείας του, να το 

εκµισθώσει, να πουλήσει τα δικαιώµατά του, να τα κληρονοµήσει στους απογόνους του. 

Ακόµα, έχει τη δυνατότητα να το ανταλλάσσει µε άλλο ίσης αξίας στην ίδια ή σε άλλη χώρα, 

µέσω των συστηµάτων ανταλλαγών. Ο επιχειρηµατίας – ιδιοκτήτης της εγκατάστασης 

διακοπών, ως πωλητής ή εκµισθωτής, αναλαµβάνει βάσει συµβολαίου την υποχρέωση να 

παραχωρεί στον αντισυµβαλλόµενο συγκεκριµένο παραθεριστικό κατάλυµα για το 

προκαθορισµένο από την σύµβαση χρονικό διάστηµα, επί σειρά ετών (π.χ. 30,60). Ακόµα 

έχει την υποχρέωση να συντηρεί το κατάλυµα και να παρέχει τις συµφωνηµένες γενικές 

εξυπηρετήσεις έναντι πρόσθετης ετήσιας αµοιβής. 

Το T.S.  συνήθως κατανέµεται σε εβδοµαδιαίες περιόδους για να διευκολύνει τη 

χρήση δυνατότητας ανταλλαγής που προσφέρουν αντίστοιχες ειδικές εταιρείες. Οι εβδοµάδες 

είναι κωδικοποιηµένες σε περιόδους χαµηλής, µέσης και υψηλής ζήτησης, µε αντίστοιχη 

αξιολόγηση των τιµών. Είναι σταθερές ή ανακυκλούµενες (π.χ. δύο εβδοµάδες το χρόνο, µια 

σε περίοδο υψηλής και µια σε περίοδο χαµηλής ζήτησης που εναλλάσσονται σιγά- σιγά) ενώ 

το σύνολο της τιµής παραµένει σταθερό. Με τον τρόπο αυτό προωθείται η πώληση της 

περιόδου χαµηλής ζήτησης. Υπάρχουν ακόµα συστήµατα αγοράς ‘πόντων’ που 

αντιπροσωπεύουν εβδοµάδες σε χρονικές ζώνες, χωρίς συγκεκριµένο κατάλυµα, αλλά 
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προϋποθέτουν έγκαιρες  κρατήσεις. Επίσης υπάρχει η δυνατότητα αγοράς ή χρήσης τύπου 

καταλύµατος και όχι ενός συγκεκριµένου – του ίδιου πάντα. Τα πλεονεκτήµατα του ‘κινητού 

χρόνου’ και ‘κινητού διαµερίσµατος’ είναι προφανή αλλά απαιτούν εντατικό management. 

4.7.  Εταιρείες ανταλλαγών T.S. 

Τη µεγαλύτερη ώθηση για την ανάπτυξη του θεσµού έδωσε η δηµιουργία των 

Οργανισµών Ανταλλαγών την δεκαετία του 1980. Οι οργανισµοί αυτοί, Εταιρείες συνήθως, 

λειτουργούν σαν τράπεζες T.S.µέσω των οποίων ο κάτοχος δικαιώµατος T.S. µπορεί να 

ανταλλάσσει το συγκεκριµένο κατάλυµα στο χρονικό διάστηµα χρήσης του µε άλλο ίσης ή 

µικρότερης αξίας για το ίσο ή µικρότερης αξίας χρονικό διάστηµα στην ίδια ή άλλη χώρα, σε 

συγκροτήµατα διακοπών ή καταλύµατα µελών της Εταιρείας. Η ποικιλία και ευελιξία που 

προσέφερε ο θεσµός των ανταλλαγών στη διάδοση και εξάπλωση των πωλήσεων T.S. ήταν 

αποφασιστική. 

Σήµερα λειτουργούν αρκετές τέτοιες εταιρείες, οι µεγαλύτερες και γνωστότερες των 

οποίων είναι η RCI (Resort Condominium International), που ιδρύθηκε το 1974 και έχει έδρα 

στην Ινδιανάπολη των ΗΠΑ και η I.I.(Interval International) που ιδρύθηκε το 1975, µε έδρα 

στο Μαϊάµι Φλώριδας των ΗΠΑ. Οι εταιρείες αυτές ελέγχουν το 90% της παγκόσµιας 

αγοράς ανταλλαγών T.S. , έχοντας µέλη τους συγκροτήµατα T.S. και µεµονωµένους 

ιδιοκτήτες σε όλες σχεδόν τις χώρες του κόσµου. Και οι δύο εταιρείες έχουν αντίστοιχα 

υποκαταστήµατα στην Ευρώπη. 

Οι εταιρείες ανταλλαγών και άλλοι αντίστοιχοι οργανισµοί (clubs) εκτός από τον 

κύριο σκοπό τους , την ανταλλαγή T.S., εξυπηρετούν µαζί µε τις οργανώσεις προστασίας 

καταναλωτών και την ασφάλεια των συναλλαγών, δεδοµένου ότι τηρούν αυστηρές 

προδιαγραφές και ελέγχους προκειµένου να συµπεριλάβουν συγκροτήµατα T.S. στα µέλη 

τους, µε συνέπεια την κατοχύρωση των καταναλωτών τόσο από πλευράς επιπέδου 

προσφεροµένων υπηρεσιών όσο και από πλευράς νοµικής προστασίας των δικαιωµάτων 

τους.  

Οι εταιρείες ανταλλαγών προσφέρουν και πρόσθετες συµπληρωµατικές υπηρεσίες – 

εξυπηρετήσεις στα µέλη τους, προκειµένου να καταστήσουν πιο δελεαστικές τις ανταλλαγές, 

όπως πιο φθηνά αεροπορικά εισιτήρια, ενοικιάσεις αυτοκινήτων στον τόπο προορισµού, 

κρατήσεις ξενοδοχείων, πιστωτικές κάρτες, ασφάλειες κλπ. Ωστόσο οι ταξιδιωτικές 
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υπηρεσίες τους διατηρούνται σε χαµηλό προφίλ για να µην δηµιουργούνται συγκρούσεις µε 

τους tour operators σε ανταγωνιστικό επίπεδο. 

4.8.  Οργανώσεις προστασίας καταναλωτών T.S. 

Για την προστασία των αγοραστών T.S. για παράδειγµα από πτώχευση του 

επιχειρηµατία, πλειστηριασµό ακινήτου από ενυπόθηκο δάνειο, αλλά και από κακή 

κατασκευή ή διαχείριση κλπ, - περιπτώσεις που στην Αµερική προκάλεσαν ειδική νοµοθεσία- 

λειτουργούν οργανισµοί διασφάλισης των δικαιωµάτων του αγοραστή – καταναλωτή T.S. 

αλλά και του επιχειρηµατία. Στην Αγγλία υπάρχει ο θεσµός του θεµατοφύλακα (trustee) που 

καλύπτει τον επιχειρηµατία και τον καταναλωτή µε παροχή εγγυήσεων για εξασφάλιση της 

χρήσης του T.S. σε όλη τη διάρκεια της µίσθωσης – αγοράς και κατοχύρωση των 

δικαιωµάτων τους νοµικά και οικονοµικά. Οι θεµατοφύλακες σχηµατίζουν εταιρείες µε 

τράπεζες ή ασφαλιστικούς οργανισµούς, π.χ. T.T.I. (Timeshare Trustee International) στην 

Ευρώπη. Αντίστοιχα σχήµατα υπάρχουν και στη Γαλλία. 

Η σηµαντικότερη από τις οργανώσεις προστασίας καταναλωτών είναι η EHTA 

(European Holiday Timeshare Association) που ιδρύθηκε το 1985, εδρεύει στο Λονδίνο και 

περιλαµβάνει όλες τις χώρες της Ευρωπαϊκής Κοινότητας. Σκοπός της ΕΗΤΑ είναι η 

προστασία των συναλλαγών και η ανάπτυξη της αγοράς T.S µέσω ενός αυστηρού 

συστήµατος ελέγχου και συναλλαγών. Τα µέλη της EHTA που είναι κυρίως επενδυτές – 

επιχειρηµατίες, οργανισµοί ανταλλαγών, οργανισµοί πωλήσεων  και θεµατοφύλακες – φορείς 

δηλαδή που ασχολούνται µε την ίδρυση, λειτουργία, χρηµατοδότηση και διάθεση προς το 

κοινό συγκροτηµάτων T.S. -    αναλαµβάνουν την υποχρέωση να τηρούν τον κώδικα και τους 

κανονισµούς της EHTA και να υποβάλλονται στη διαιτησία της σε περίπτωση διαφορών 

µεταξύ τους, είτε µε τους καταναλωτές T.S. Η EHTA λειτουργεί και ως σύµβουλος της ΕΟΚ 

σε θέµατα T.S. και ήδη κινείται για την θέσπιση από τις χώρες – µέλη ενός γενικού 

κατευθυντήριου θεσµικού πλαισίου για την κατοχύρωση των καταναλωτών. 

4.9.  Χωροθέτηση, Εγκαταστάσεις και Εξυπηρετήσεις 

∆εδοµένου ότι το T.S. λειτουργεί ως κατάλυµα διακοπών ορισµένης διάρκειας, δεν 

έχει ιδιαίτερες δεσµεύσεις ή περιορισµούς ως προς την χωροθέτηση του. Χρησιµοποιεί τα 

ίδια κριτήρια χωροθέτησης των παραδοσιακών τουριστικών εγκαταστάσεων, δηλαδή την 
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ύπαρξη τουριστικών πόλων έλξης, την καλή προσπελασιµότητα και από το εξωτερικό και την 

ύπαρξη γενικών υπηρεσιών – εξυπηρετήσεων τουρισµού στην ευρύτερη περιοχή. 

Ως εγκατάσταση εµπίπτει στον τύπο του συγκροτήµατος διακοπών, τουριστικού ή 

παραθεριστικού συγκροτήµατος µε αυτόνοµα, αυτοεξυπηρετούµενα καταλύµατα διαφόρων 

τύπων και µεγεθών αλλά και µε κοινόχρηστες εγκαταστάσεις γενικών και ειδικών 

εξυπηρετήσεων (π.χ. πισίνες, γήπεδα, παιδικές χαρές, εστιατόρια, καταστήµατα, κέντρα 

ψυχαγωγίας κλπ.) Επίσης η λειτουργία του προϋποθέτει υπηρεσίες διοίκησης, διαχείρισης, 

συντήρησης καθώς και ειδικευµένο προσωπικό για την εξυπηρέτηση των πελατών και την 

λειτουργία των εγκαταστάσεων του συγκροτήµατος. 

Το T.S. δεν απαιτεί ειδική υποδοµή όπως για παράδειγµα ο συνεδριακός, 

θεραπευτικός ή χιονοδροµικός τουρισµός. Αυτό όµως δεν αποκλείει ένα οργανωµένο, υψηλής 

στάθµης συγκρότηµα T.S. να διαθέτει δική του αίθουσα συνεδρίων ή πίστες σκι για την 

προσέλκυση ειδικής πελατείας. 

Επειδή το σύστηµα T.S. προϋποθέτει µακρόχρονη διάρκεια λειτουργίας ενώ αφετέρου 

το συγκρότηµα έχει συνεχή χρήση από τους εναλλασσόµενους ιδιοκτήτες – µισθωτές, οι 

ανάγκες συντήρησης των εγκαταστάσεων είναι αυξηµένες και η όλη λειτουργία και 

διαχείριση του συγκροτήµατος εκτός του ότι είναι δαπανηρή, απαιτεί ειδικό management 

προκειµένου να διατηρείται η στάθµη των εγκαταστάσεων και των παρεχοµένων υπηρεσιών, 

σύµφωνα και µε τις συµβατικές υποχρεώσεις του επιχειρηµατία. 

Για την επίλυση του προβλήµατος αυτού έχουν δηµιουργηθεί ειδικευµένες εταιρείες 

management, στις οποίες µπορεί να αναθέσει ο επιχειρηµατίας την όλη ευθύνη της 

διαχείρισης, συντήρησης και λειτουργίας της εγκατάστασης, µε αντίστοιχη οικονοµική 

επιβάρυνση φυσικά. 

Υπολογίζεται ότι το κόστος τυπικού T.S. , στη Μ. Βρετανία τουλάχιστον, 

διαµορφώνεται κατά 45% από δαπάνες marketing, management κλπ., 25% από κέρδη του 

επιχειρηµατία και 30% από κόστος γης, ανωδοµής και εξοπλισµού. 

4.10. Το T.S. σε διεθνές επίπεδο. 

Το σύστηµα T.S., από το 1970 που ουσιαστικά καθιερώθηκε στις ΗΠΑ µέχρι σήµερα, 

κατάφερε να γίνει µια σηµαντική βιοµηχανία µε σταθερής αύξησης της ζήτησης. 
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Το 1983 ο Βρετανικός Οργανισµός Τουρισµού, ύστερα από έρευνα της τουριστικής 

αγοράς, ανακοίνωσε την τάση προς αυτοεξυπηρετούµενες διακοπές, όχι µόνο για 

οικονοµικούς λόγους αλλά και για την ελευθερία που προσφέρει. ∆ιαπίστωσε την ανάγκη για 

διακοπές υψηλού βάθρου σε πολυτελείς εγκαταστάσεις και είδε το T.S. σαν τρόπο επίτευξης 

αυτού του επιπέδου διακοπών για να καλύψει τη ζήτηση της αγοράς. 

Η κακή εικόνα που το T.S. δηµιούργησε κυρίως στην Αµερική, µε τις πτωχεύσεις, την 

αδυναµία συντήρησης των συγκροτηµάτων, έχει ήδη ξεχαστεί. Από τους σηµερινούς 

επιχειρηµατίες καταβάλλεται προσπάθεια διόρθωσης της εικόνας του T.S. και προσαρµογής 

της στις σύγχρονες απαιτήσεις του καταναλωτή. Σε αυτό συνέβαλε η ανάληψη της έρευνας 

της αγοράς από ειδικευµένους συµβούλους και από τις εταιρείες ανταλλαγής, η καλύτερη 

οργάνωση των στοιχείων, η πληροφόρηση. 

Η βιοµηχανία T.S. αντιπροσωπεύει µια αυξανόµενα αποδεκτή και προσιτή 

εναλλακτική λύση στην αγορά πακέτων διακοπών – µαζικού τουρισµού. Με την αύξηση και 

βελτίωση των τρόπων προστασίας του καταναλωτή και κυρίως µε µη αύξηση των υπηρεσιών 

που προσφέρουν οι εταιρείες ανταλλαγών και τη συµπλήρωσή τους µε φθηνά εισιτήρια 

ταξιδιού και ασφάλιση, το T.S. πλησίασε τον τουρισµό ‘πακέτο’, προσφέροντας φθηνότερο 

καλής ποιότητας προϊόν, περισσότερο ελεγχόµενο από τον καταναλωτή. Έτσι ανταγωνίζεται 

τη συµβατική αγορά ξενοδοχείων και tour operators. Αφετέρου ανταγωνίζεται την αγορά β’ 

κατοικίας, αφού µε το σύστηµα αυτό η ιδιοκτησία πολυτελούς β’ κατοικίας έγινε προσιτή στο 

ευρύτερο ταξιδιωτικό κοινό. 

Κύρια πλεονεκτήµατα του T.S. είναι : 

• Η αγορά καταλύµατος διακοπών περιορισµένου χρόνου πολύ φθηνότερα από 

άλλη αγορά(π.χ. β’ κατοικίας) 

• Η κατανοµή του κόστους συντήρησης µεταξύ πολλών συνιδιοκτητών 

• Το υψηλό επίπεδο καταλύµατος, εξοπλισµού, πρόσθετων εξυπηρετήσεων 

• Η δυνατότητα συµµετοχής σε συστήµατα ανταλλαγών 

• Η εξασφάλιση δικαιώµατος µελλοντικών διακοπών και το µεταβιβάσιµο του 

δικαιώµατος. 

Κύρια µειονεκτήµατα του T.S. είναι : 

• Η δυσκολία µεταπώλησης 
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• Η δυσκολία πληρωµής της ετήσιας συντήρησης 

• Η γρήγορη φθορά εγκαταστάσεων και εξοπλισµού από τη µεγάλη χρήση και 

το αυξηµένο κόστος συντήρησης 

• Η υποβάθµιση της ποιότητας της εγκατάστασης και της διαχείρισης µετά από 

20 – 50 χρόνια 

• Προβλήµατα ασφάλισης και προστασίας του καταναλωτή 

• Το υψηλό κόστος marketing για τον επιχειρηµατία. 

Το T.S. , ένας από τους ταχύτερα αναπτυσσόµενους τοµείς της ταξιδιωτικής αγοράς, 

επικεντρώνεται προς την Ευρώπη κυρίως, µετά τη σταθεροποίηση έως ελαφρά κάµψη της 

αµερικανικής αγοράς. Με τις εταιρείες ανταλλαγής η ζήτηση διευρύνθηκε προς νέες αγορές. 

Υπολογίζεται µια σηµαντική δυνητική πελατεία, κυρίως στις ανερχόµενες 

εισοδηµατικά τάξεις νεωτέρων ηλικιών, αλλά και σε χώρες πηγές τουρισµού όπως η 

Γερµανία και η Σκανδιναβία. Ένας τοµέας σηµαντικής δυνητικής πελατείας που ήδη άρχισε 

να προσελκύεται στο T.S. είναι οι µεγάλες πολυεθνικές εταιρείες που αγοράζουν µερίδια σε 

συγκροτήµατα διακοπών ή / και ολόκληρα συγκροτήµατα για το προσωπικό τους, σε 

συνδυασµό και µε συνέδρια. 

Οι προοπτικές περαιτέρω ανάπτυξης του T.S. στην Ευρώπη είναι πολύ καλές, κυρίως 

µέσω της προσφοράς ολοκληρωµένων υπηρεσιών διακοπών από τους επιχειρηµατίες και τις 

εταιρείες ανταλλαγών όπως κάνουν και οι tour operators για τον τουρισµό – πακέτο. Ήδη οι 

εταιρείες ανταλλαγών προσφέρουν προγράµµατα φθηνών πτήσεων από Β. Ευρώπη προς 

κέντρα διακοπών Ν. Ευρώπης, ταξιδιωτική ασφάλιση, άλλες µεταφορές, περιηγήσεις κλπ. Τα 

οφέλη από το T.S. ως συνολική τουριστική δραστηριότητα είναι προφανή και αυτοί ακόµα οι 

tour operators επωφελούνται έµµεσα εξυπηρετώντας µεταφορές T.S. µε θυγατρικές τους 

εταιρείες. 

Είναι χαρακτηριστικό το πρόσφατο ενδιαφέρον των ξενοδόχων για το T.S., που ενώ 

στην αρχή το έβλεπαν επιφυλακτικά και ανταγωνιστικά, τώρα το αντιµετωπίζουν σαν µια 

προσοδοφόρα λύση για βελτίωση της απόδοσης των ξενοδοχείων τους (π.χ. ξενοδόχοι 

Ισπανίας, Πορτογαλίας). Μεγάλες αλυσίδες ξενοδοχείων έχουν στραφεί προς το T.S. για να 

αυξήσουν την εκτός περιόδου αιχµής κίνηση τους. Συχνά λειτουργούν και σαν εταιρείες 

ανταλλαγής, µε τα δικά τους ξενοδοχεία σε διάφορες χώρες, για ανταλλαγή της δικής τους 

πελατείας. 
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Παρόλο που υπάρχει πεδίο ανάπτυξης του T.S. στον ξενοδοχειακό τοµέα, υπάρχει 

κίνδυνος παρεµποδισµού του από τα συγκρουόµενα συµφέροντα των ταξιδιωτικών 

πρακτορείων. Πράγµατι η στάση των tour operators είναι επιφυλακτική αν όχι ανταγωνιστική 

και εχθρική προς το T.S. από φόβο ότι θίγονται τα συµφέροντα των ολιγοπωλίων του µαζικού 

τουρισµού που προσφέρουν ανάλογο προϊόν (διακοπές, µεταφορά, διευκολύνσεις)στην ίδια 

πελατεία (τουρίστες). 

Τα πιο ευαίσθητα σηµεία του συστήµατος, όπως η προστασία των δικαιωµάτων του 

καταναλωτή και η εξασφάλιση παροχής καταλυµάτων και υπηρεσιών υψηλού επιπέδου, έγινε 

προσπάθεια και ήδη αντιµετωπίζονται µέσω των διαφόρων ειδικών φορέων και οργανώσεων. 

Ο καταµερισµός όµως της όλης ‘βιοµηχανίας’ του T.S. σε τόσο πολλούς συντελεστές 

(επιχειρηµατίες, ξενοδόχους, εταιρείες ανταλλαγής, οργανώσεις προστασίας, θυγατρικές 

εταιρείες tour operators για µεταφορά, πρακτορεία, εταιρείες διαχείρισης κλπ) δηµιουργεί 

προβλήµατα επιχειρησιακά και οικονοµικά, στους παραγωγούς κυρίως. Μια τάση 

ολιγοπωλιακής συγκέντρωσης και καθετοποίησης της νέας αυτής βιοµηχανίας έχει αρχίσει 

ήδη να διαφαίνεται, κατά τα πρότυπα της διαχείρισης του προϊόντος του τουρισµού πακέτου, 

παρόλο που το T.S. πολύ απέχει από την µαζικότητα και τη µάλλον χαµηλή προς τη µέση 

στάθµη του τουρισµού αυτού. 

Η τάση αυτή θα έχει και τις µεγαλύτερες µακροπρόθεσµες επιπτώσεις στο σύστηµα 

T.S. Με την είσοδο σε αυτό µεγάλων εθνικών και πολυεθνικών εταιρειών θα εξασφαλισθεί 

µεγαλύτερη εµπιστοσύνη, επαγγελµατισµός, καλύτερο marketing και χρηµατοδότηση. Θα 

προκληθεί όµως παράλληλα έντονος ανταγωνισµός µε τους µικρούς επιχειρηµατίες και 

ξενοδόχους. 

Επιπτώσεις επίσης στην ανάπτυξη του συστήµατος είναι δυνατό να έχουν άλλα µέτρα 

ή κυβερνητικές πολιτικές, όπως απελευθέρωση των αεροµεταφορών, χαµηλοί ναύλοι, 

χρηµατοδοτήσεις, δανειοδοτήσεις επιχειρηµατιών και καταναλωτών T.S. κλπ. Παρεµβάσεις – 

κίνητρα ή / και αντικίνητρα .  

Η βελτίωση της διαφήµισης – προβολής καθώς επίσης και του επιπέδου εκπαίδευσης 

εξειδικευµένου προσωπικού πωλήσεων και διαχείρισης – management των συγκροτηµάτων 

T.S. θα έχει επίσης µακροχρόνια θετικές επιπτώσεις στο σύστηµα. 

4.11. Το T.S. στην Ελλάδα. 
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Στην Ελλάδα η εισαγωγή του θεσµού του T.S. έγινε ουσιαστικά το 1986 µε τη 

θέσπιση ειδικού νόµου. Από το 1982 όµως υπήρξε έντονο ενδιαφέρον για το νέο αυτό 

σύστηµα, τόσο από τον ιδιωτικό όσο και από τον δηµόσιο τοµέα. Συγκεκριµένα το 1982 η 

ελβετική εταιρεία T.S, HAPIMAG ίδρυσε το πρώτο κέντρο διακοπών T.S. στον Άγιο 

Αιµιλιανό Ερµιονίδος υπό το σχήµα πολυιδιοκτησίας πρώην ξενοδοχειακού συγκροτήµατος. 

Από το 1982 ο ΕΟΤ άρχισε να επεξεργάζεται το πρώτο Σχέδιο Νόµου για T.S. Το 

1983 συστήθηκε ειδική διυπηρεσιακή Οµάδα Εργασίας από εκπροσώπους ΕΟΤ, ΓΕΕΘΑ, Υπ. 

Εσωτερικών, Υπ. Οικονοµικών, Υπ. ∆ικαιοσύνης, για τη µελέτη του θέµατος και 

επεξεργασία σχετικής πρότασης. Το πόρισµα της οµάδας εργασίας κατέληξε στην εισαγωγή 

του συστήµατος αρχικά µε το σχήµα της πολυµίσθωσης ξενοδοχείων, µε σταδιακή εφαρµογή 

από τις υφισταµένες µονάδες, που ήταν άµεσα δυνατή επειδή δεν προσέκρουε στην 

ξενοδοχειακή νοµοθεσία. Το 1985 το ξενοδοχείο Porto Hydra στην Ερµιονίδα εφάρµοσε 

δοκιµαστικά το σύστηµα T.S. µε άδεια του ΕΟΤ. 

Το 1986 νέα επιτροπή αυτή τη φορά και από εκπροσώπους της Τράπεζας της 

Ελλάδος, επεξεργάσθηκε το τελικό Σχέδιο Νόµου. Τον Οκτώβριο του 1986 θεσπίστηκε ο 

Νόµος 1652/86 για τη Σύµβαση Χρονοµεριστικής Μίσθωσης και ρύθµιση συναφών θεµάτων 

(ΦΕΚ 167/Α/86), σε εφαρµογή του οποίου το ∆εκέµβριο του 1987 δηµοσιεύθηκε η 

υπουργική απόφαση 1789/87 (ΦΕΚ 719/Β/87) περί υπαγωγής τουριστικών καταλυµάτων σε 

καθεστώς χρονοµεριστικής µίσθωσης. 

Με βάση την νοµοθεσία αυτή, έχουν υπαχθεί στο καθεστώς αυτό µε άδεια του ΕΟΤ 

1.152 δωµάτια 2.744 κλινών σε 9 ξενοδοχειακές µονάδες, στην Ερµιονίδα, Αττική, Κρήτη, 

Κέρκυρα, Χαλκιδική(στοιχεία 1990 από ∆/νση τουριστικών εγκαταστάσεων του ΕΟΤ).Εκτός 

από ξενοδοχειακά όµως, λειτουργούν και οικιστικά συγκροτήµατα T.S. χωρίς την άδεια του 

ΕΟΤ , όπως για παράδειγµα τα Club Mykonos και Costa Ilios στη Μύκονο, το Bonavista 

στην Αθήνα που λειτουργούν στα πλαίσια του Αστικού Κώδικα που προβλέπει ελευθερία 

ενοχικών συµβάσεων. Τέλος, η ΕΚΤΕΝΕΠΟΛ θυγατρική εταιρεία της Κτηµατικής 

Τράπεζας, έχει προγραµµατίσει και ήδη κατασκεύασε συγκροτήµατα T.S. στη Χαλκιδική, 

Κέρκυρα και Σούνιο. 

Από το σύνολο των παραπάνω συγκροτηµάτων, τα 10 ελέγχονται ήδη από την 

Εταιρεία Ανταλλαγών RCI, που το 1989 ίδρυσε θυγατρική της στην Ελλάδα, την RCI 
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ΕΛΛΑΣ Α.Ε .Άλλες εταιρείες ανταλλαγών που λειτουργούν στην Ελλάδα:Timeshare Hellas 

Α.Ε. , Interval International, Holivest, Titania και άλλα. 

4.11.α. Στόχοι T.S. στην Ελλάδα.   

Στόχοι που εξυπηρετεί η εισαγωγή του θεσµού της χρονοµεριστικής µίσθωσης στην 

Ελλάδα: 

• Η δυνατότητα ικανοποίησης νέας τάσης ζήτησης που ήδη ικανοποιούσαν οι 

ανταγωνίστριες χώρες, 

• Η άµεση µαζική εισροή συναλλάγµατος χωρίς µακροπρόθεσµες απώλειες, 

• Η άµβλυνση της εποχικότητας της ζήτησης, 

• Η βελτίωση της χωροκατανοµής της τουριστικής δραστηριότητας  

• Η αναβάθµιση της τουριστικής προσφοράς µε την προσέλκυση µέσης και 

υψηλής εισοδηµατικής στάθµης τουριστών 

• Η εξασφάλιση και αύξηση θέσεων απασχόλησης, 

• Η συµβολή στη δυνατότητα διακοπών ευρύτερων στρωµάτων πληθυσµού, 

• Η ανακοπή της ροής αποταµίευσης σε αντιπαραγωγικές επενδύσεις(β’ 

κατοικίας), 

• Η αύξηση αλλοδαπών τουριστών και η εξασφάλιση σταθερά 

επαναλαµβανόµενης τουριστικής πελατείας,  

• Η εξυγίανση προβληµατικών ήδη λειτουργουσών ξενοδοχειακών µονάδων. 

4.12. Επιπτώσεις του T.S. για την Ελλάδα. 

4.12.α. Επιπτώσεις στον τουρισµό 

Εµπλουτισµός της τουριστικής προσφοράς µε νέα µορφή, νέος ευέλικτος κλάδος που 

προσαρµόζει τον τουριστικό τοµέα στη διεθνή ζήτηση και αυξάνει την ανταγωνιστικότητα 

του. 

Αναβάθµιση της τουριστικής ζήτησης µε προσέλκυση ειδικής τουριστικής πελατείας 

που δεν διακινείται µε τους γνωστούς όρους διακίνησης του µαζικού τουρισµού. 

∆υναµική παρέµβασης στο σύνολο της τουριστικής αγοράς προς επίλυση σηµαντικών 

διαρθρωτικών αδυναµιών του συστήµατος πέραν των ‘συµβατικών’ µεθόδων. 
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Παράλληλη λειτουργία µε τα παραδοσιακά ξενοδοχεία, χωρίς να τα θίγει ούτε να τα 

ανταγωνίζεται. 

Έµµεση αναβάθµιση της τουριστικής προσφοράς. 

Άµβλυνση της εποχικότητας, επιµήκυνση της τουριστικής περιόδου (µέχρι και 50 

εβδοµάδες.). 

Εξασφάλιση σταθερά επαναλαµβανόµενης τουριστικής πελατείας. Μείωση 

πιθανοτήτων επηρεασµού του τουριστικού ρεύµατος προς τη χώρα µας από εξωγενείς 

παράγοντες και συγκυρίες(π.χ. πληθωρισµός, οικονοµικές διακυµάνσεις, ταξιδιωτικές 

οδηγίες). 

∆ηµιουργία σταθερής πελατείας κατά τη διάρκεια της  χαµηλής τουριστικής περιόδου, 

διεύρυνση του µέσου χρόνου παραµονής αλλοδαπών τουριστών και ενίσχυση του χειµερινού 

τουρισµού. 

Προσέλκυση τουριστών υψηλότερης εισοδηµατικής στάθµης σε µόνιµη βάση, µε 

αντίστοιχη αύξηση εισροής συναλλάγµατος. 

Κίνδυνος έλξης και χαµηλής εισοδηµατικής στάθµης τουριστών λόγω φθηνού 

κόστους. 

Κίνδυνος εξάρτησης από ξένες επιχειρήσεις, διεθνή κέντρα αποφάσεων. 

4.12.β. Επιπτώσεις στην Εθνική Οικονοµία.  

Άµεση εισαγωγή συναλλάγµατος µε την υπαγωγή ξενοδοχειακών συγκροτηµάτων στο 

καθεστώς της χρονοµεριστικής µίσθωσης. Το συνάλλαγµα αυτό δεν είναι άµεσα 

επανεξαγώγιµο. 

Εισαγωγή συναλλάγµατος από ετήσια έξοδα για δαπάνες διαβίωσης, αναψυχής κλπ. 

των αλλοδαπών καταναλωτών T.S. 

Αύξηση των εσόδων του κράτους από τις εισπράξεις τελών, κλπ, προερχοµένων από 

τις σχετικές δικαιοπραξίες. 
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Αύξηση της απασχόλησης των ξενοδοχοϋπαλλήλων σε όλη τη διάρκεια του χρόνου, 

µε αντίστοιχη µείωση καταβολών επιδοµάτων ανεργίας από τα ασφαλιστικά ταµεία. 

∆υνατότητα επανεξαγωγής συναλλάγµατος, µακροπρόθεσµα µείωση έως 

εκµηδενισµός οικονοµικών ωφελειών. 

Κίνδυνος προτίµησης αλλοδαπού προσωπικού από Έλληνες και ξένους 

επιχειρηµατίες, έλλειψη επαγγελµατικής κατοχύρωσης ελληνικού προσωπικού. 

4.12.γ. Επιπτώσεις στην Περιφερειακή Ανάπτυξη. 

Πρόσθετο αναπτυξιακό εργαλείο για τη βελτίωση της κατανοµής της τουριστικής 

προσφοράς στο χώρο και αύξηση της ζήτησης των προβληµατικών περιοχών. 

Ανάπτυξη νέων περιοχών µη µαζικού τουρισµού. 

Ήπια τουριστική επέµβαση στο χώρο, µε µικρούς διάσπαρτους όγκους. 

Θετικές κοινωνικές επιπτώσεις δεδοµένου ότι οι καταναλωτές T.S. είναι κατά το 

µεγαλύτερο ποσοστό τους οικογένειες µε παιδιά. 

Αξιοποίηση εργατικού δυναµικού και δηµιουργία νέων ευκαιριών απασχόλησης, 

άµεσης και έµµεσης. 

Πολλαπλασιαστικά φαινόµενα τουρισµού. 

∆υνατότητα διεύρυνσης δραστηριοτήτων ΟΤΑ και προς την κατεύθυνση της 

χρονοµεριστικής µίσθωσης. 

Αυξηµένη κατανάλωση συναλλάγµατος τοπικά από την πελατεία του T.S. , σύµφωνα 

µε τη διεθνή εµπειρία, δεδοµένου ότι είναι ήδη απαλλαγµένη από έξοδα διαµονής. 

Απορρόφηση εργατικού δυναµικού από άλλες παραγωγικές δραστηριότητες και 

διοχέτευσή του στον τουρισµό. 

Κίνδυνος ανάπτυξης του συστήµατος σε κορεσµένες, ανεπτυγµένες τουριστικά 

περιοχές και περαιτέρω επιβάρυνσής τους. 
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Κίνδυνος µεταφοράς τοπικών οικονοµικών πόρων σε πολυεθνικά ή εθνικά κέντρα, µε 

αποτέλεσµα την επιδείνωση τοπικών οικονοµιών. 

4.12.δ. Επιπτώσεις στους ξενοδόχους και επιχειρηµατίες. 

Η εφαρµογή του συστήµατος του T.S. µόνο σε ξενοδοχεία πληροί τις προϋποθέσεις 

της εφαρµογής του συστήµατος διεθνώς. Υπάγονται και ελέγχονται από τον ΕΟΤ, είναι 

αποδεκτά από πλευράς προδιαγραφών από τους µεγάλους οργανισµούς ανταλλαγών, χωρίς 

την µεσολάβηση των οποίων είναι σχεδόν αδύνατη η εφαρµογή του συστήµατος. 

Αύξηση της πληρότητας των ξενοδοχείων από την υπαγωγή τους στο σύστηµα T.S., 

βελτίωση των παρεχοµένων υπηρεσιών και µείωση του λειτουργικού κόστους. 

Εξυγίανση υπερχρεωµένων τουριστικών επιχειρήσεων και συντοµότερη εναπόκτηση 

των δανειακών κεφαλαίων από τις τράπεζες. 

Με την εξασφάλιση ενός ελαχίστου ποσοστού πληρότητας ξενοδοχείων από το T.S. 

αυξάνεται η διαπραγµατευτική ικανότητα των ξενοδόχων και ισχυροποιείται η θέση τους στις 

πιέσεις των µεγάλων τουριστικών πρακτόρων του εξωτερικού. 

Άγνωστη η κατάσταση του καταλύµατος σε 50 χρόνια. 

Προβλήµατα από την απαγόρευση υπαγωγής και του υπολοίπου τµήµατος του 

ξενοδοχείου στο σύστηµα T.S. ιδίως για τα µικρά ξενοδοχεία. 

Κίνδυνος να περιέλθουν σταδιακά σε πολυεθνικές εταιρείες ή σε αλλοδαπούς η γη, οι 

επιχειρήσεις, η διαχείριση και η εκµετάλλευση τουριστικών καταλυµάτων. 

4.12.ε. Επιπτώσεις στους καταναλωτές. 

Φθηνότερη απόκτηση και χρήση καταλύµατος διακοπών από τη β’ κατοικία ή το 

ξενοδοχείο. 

Υψηλή ποιότητα προσφεροµένων υπηρεσιών. 

Επικερδής επένδυση µε δυνατότητα υπεκµίσθωσης, πώλησης κλπ. 
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∆υνατότητα ανταλλαγών µε όλα τα πλεονεκτήµατα φθηνής µετακίνησης κλπ, 

διευκολύνσεων, που µέσω αυτών παρέχονται. 

4.13  Αρνητικά – προβλήµατα & Θετικά – προοπτικές του T.S. 

Το σύστηµα T.S., στην Ελλάδα προχωρά µε αργά βήµατα σε σχέση µε άλλες 

τουριστικές οικονοµίες. Από στοιχεία του 1988, οι πωλήσεις T.S. στην Ελλάδα είχαν φθάσει 

τα 2.000 µερίδια, από τα οποία ποσοστό 75% αγοράσθηκε κυρίως από Βρετανούς και 

Γερµανούς και 25% από Έλληνες. 

Η µη ικανοποιητική αυτή ανταπόκριση της ελληνικής αγοράς σε αυτό το θεσµό 

οφείλεται σε διάφορους λόγους, οι κυριότεροι από τους οποίους φαίνεται να είναι : η κακή 

θέση (χωροθέτηση) των µονάδων, το κακό marketing, η ελλιπής προβολή, η δυσπιστία και η 

διστακτικότητα των ξενοδόχων, η αδυναµία των Ελλήνων να προγραµµατίσουν έγκαιρα τις 

διακοπές τους, οι περιορισµοί των παραµεθορίων περιοχών για τους αλλοδαπούς αγοραστές, 

η απαγόρευση υπαγωγής ολόκληρης της τουριστικής µονάδας στο σύστηµα T.S. – 

προβληµατική κυρίως για τις µικρές µονάδες, η εποχικότητα λειτουργίας των καταλυµάτων, 

υπηρεσιών, εξυπηρετήσεων ολόκληρων τουριστικών περιοχών. 

Πιο συγκεκριµένα, το σύστηµα χρονοµεριστικής µίσθωσης δεν είναι αρκετά γνωστό 

ακόµα στους Έλληνες επιχειρηµατίες – ξενοδόχους, οι οποίοι φαίνεται να δείχνουν σχετική 

δυσπιστία για τα οικονοµικά οφέλη από την υπαγωγή τους στο σύστηµα. Η αγορά T.S. , 

άγνωστη γι’ αυτούς, έχει ειδικές απαιτήσεις: απευθύνεται σε µεγάλο αριθµό υποψήφιων 

αγοραστών, προϋποθέτει οικονοµικές και στατιστικές έρευνες για την δυνητική πελατεία, 

ειδικές µεθόδους και τεχνικές πωλήσεων, προβολής, εµπειρία, επαγγελµατισµό, δηλαδή καλό 

marketing για την προώθηση του νέου προϊόντος τόσο στην εξωτερική όσο και στην 

εσωτερική αγορά. 

Η σηµασία της θέσης της εγκατάστασης παίζει επίσης σηµαντικό ρόλο. Περιοχές 

χωρίς ιδιαίτερους τουριστικούς πόρους, µε χαµηλή πληρότητα, µε προβλήµατα προσπέλασης 

– συγκοινωνιών, σε µεγάλη χρονοαπόσταση από πύλες εισόδου τουριστών (διεθνή 

αεροδρόµια και λιµάνια) δεν ενδείκνυνται για χωροθέτηση. Επίσης, η έλλειψη υπηρεσιών και 

εξυπηρετήσεων βαθµού αστικού κέντρου στην άµεση περιοχή επιρροής, η εποχικότητα 

λειτουργίας ολόκληρων τουριστικών περιοχών που αµέσως µετά την περίοδο τουριστικής 
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αιχµής νεκρώνονται εντελώς, αποτελούν σηµαντικό αντικίνητρο για την εγκατάσταση 

µονάδων T.S που προϋποθέτουν συνεχή λειτουργία σχεδόν όλο το χρόνο. 

Η απαγόρευση αγοραπωλησιών και µακρόχρονων µισθώσεων σε αλλοδαπούς στις 

παραµεθόριες περιοχές της χώρας, βάσει της νοµοθεσίας, αποτέλεσε ένα ακόµα σηµαντικό 

περιοριστικό παράγοντα για την ανάπτυξη του νέου συστήµατος στην Ελλάδα, δεδοµένου ότι 

οι περισσότερες τουριστικά ‘καθιερωµένες’ περιοχές ήταν παραµεθόριες και εποµένως δεν 

µπορούσε να εφαρµοστεί το T.S. για αλλοδαπούς στις περιοχές αυτές. 

Η αδυναµία εφαρµογής του συστήµατος από µικρές µονάδες: µικρές τουριστικές 

µονάδες π.χ. 50 κλινών (20 – 30 δωµατίων) δεν ήταν δυνατόν να υπαχθούν στο σύστηµα 

κατά ποσοστό µέχρι 49% της δυναµικότητάς τους, όπως προβλέπει η σχετική νοµοθεσία, για 

λόγους λειτουργικούς και οργανωτικούς (αυξηµένο λειτουργικό κόστος, δυσκολία στο 

marketing για ελάχιστα δωµάτια και της µιας και της άλλης µορφής συµβατικού ξενοδοχείου 

και συγκροτήµατος T.S.). 

Η άγνοια του συστήµατος και των δυνατοτήτων του από τους Έλληνες καταναλωτές 

δεν βοήθησε την διάδοση του στην εσωτερική αγορά. Η δόµηση β’ κατοικίας ως επένδυση 

για ίδια χρήση ή εκµετάλλευση καλύπτει µε εύκολο και συµβατικό τρόπο την ανάγκη φθηνού 

και οικογενειακού καταλύµατος διακοπών. Το ξενοδοχειακό κατάλυµα συνήθως αποφεύγεται 

ως δαπανηρή λύση αλλά και γιατί προϋποθέτει έγκαιρη κράτηση. Η αδυναµία έγκαιρου 

προγραµµατισµού διακοπών και η προσκόλληση στην έννοια της ιδιοκτησίας γης και 

ακινήτου αποτελούν τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της ελληνικής νοοτροπίας που επηρεάζουν 

ανασταλτικά την εσωτερική αγορά του T.S. στη χώρα µας. 

Το T.S., ως µια από τις πιο γοργά αναπτυσσόµενες τάσεις τουριστικής ζήτησης σε 

παγκόσµιο επίπεδο, έχει αναµφισβήτητα αισιόδοξες προοπτικές ανάπτυξης και στην Ευρώπη. 

Η Ελλάδα, όπως και οι άλλες ανταγωνίστριες µεσογειακές χώρες, ως τόπος προορισµού έχει 

ήδη συγκριτικά πλεονεκτήµατα λόγω θέσης, κλίµατος, τουριστικών πόρων, φήµης και 

σηµαντικής τουριστικής ανάπτυξης στα πλαίσια του παραδοσιακού προτύπου τουρισµού. 

Με τη θέσπιση ειδικού Νόµου για το T.S., διευκολύνεται η ανάπτυξη του νέου 

συστήµατος, ενώ µε τον περιορισµό της εφαρµογής του µόνο σε ξενοδοχειακές 

εγκαταστάσεις εξασφαλίζονται ικανοποιητικής στάθµης καταλύµατα και ελεγχόµενο 

λειτουργικό επίπεδο υπηρεσιών – εξυπηρετήσεων. Με την υπαγωγή της δηµιουργίας νέων 

τουριστικών καταλυµάτων σε αναπτυξιακά κίνητρα και φορολογικές διευκολύνσεις, έµµεσα 
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υποβοηθείται η δηµιουργία νέων συγκροτηµάτων T.S. υψηλής στάθµης. Με τη µερική άρση 

των απαγορεύσεων στις παραµεθόριες περιοχές και την εξοµοίωση των δικαιωµάτων 

αγοραπωλησίας των κατοίκων χωρών – µελών της ΕΟΚ αίρονται κατά ένα µεγάλο βαθµό τα 

εµπόδια ανάπτυξης του συστήµατος σε τουριστικές περιοχές της χώρας. 

Για την προώθηση της ανάπτυξης του συστήµατος και την εξουδετέρωση των µέχρι 

τώρα ανασταλτικών παραγόντων, αναγκαίες προϋποθέσεις είναι: 

Η σωστή πληροφόρηση των επιχειρηµατιών ξενοδόχων για τις δυνατότητες, τα 

πλεονεκτήµατα αλλά και τις απαιτήσεις του νέου συστήµατος, κυρίως σε ό,τι αφορά την 

έρευνα αγοράς, το marketing, την προβολή του προϊόντος και γενικά τον επαγγελµατισµό ως 

προς τη λειτουργία και διαχείριση των συγκροτηµάτων T.S. 

Η ενηµέρωση τους για την λειτουργία, τις δυνατότητες και το ρόλο των διαφόρων 

φορέων που λειτουργούν παράλληλα και συµπληρωµατικά µε το σύστηµα, όπως Εταιρείες 

Ανταλλαγής, Οργανισµοί Προστασίας, Εταιρείες ∆ιαχείρισης κλπ. 

Η προσπάθεια ανάπτυξης και της εσωτερικής αγοράς, µε αντίστοιχη ενηµέρωση των 

Ελλήνων δυνητικών καταναλωτών για τα πλεονεκτήµατα και τις δυνατότητες του 

συστήµατος, ενδεχόµενα δε και µε τη χορήγηση κάποιων οικονοµικών κινήτρων για την 

αγορά χρονοµεριστικού καταλύµατος. 

Η ορθολογική χωροθέτηση των συγκροτηµάτων T.S., τόσο για την προστασία των 

τουριστικών πόρων και τη βελτίωση της κατανοµής της τουριστικής δραστηριότητας στο 

χώρο, όσο και για την διασφάλιση της οµαλής και ικανοποιητικής λειτουργίας αυτών των 

ίδιων των µονάδων. 

Τέλος, για τον περιορισµό των αρνητικών επιπτώσεων είναι αναγκαία η διασφάλιση 

µε πρόσθετες θεσµικές και άλλες ρυθµίσεις: 

Της προστασίας των καταναλωτών και της δυνατότητας συµµετοχής τους στα όργανα 

λήψης απόφασης. 

Της περιφρούρησης των συναλλαγµατικών εισπράξεων και της αποφυγής σταδιακής 

µεταβίβασης γης και επιχειρήσεων σε αλλοδαπούς καθώς και του ελέγχου του συστήµατος 

από ξένα ολιγοπωλιακά κέντρα. 
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Της κατοχύρωσης του ελληνικού εργατοϋπαλληλικού δυναµικού. 

Του µη κατακερµατισµού των µικρών ξενοδοχειακών εγκαταστάσεων από την 

υπαγωγή τµηµάτων τους µόνο στο σύστηµα.(Ρ. Καλοκάρδου, 1991, σελ. 221) 

4.14. Συµπεράσµατα Τέταρτου Κεφαλαίου.  

Με την εξασφάλιση των ανωτέρω προϋποθέσεων οι προοπτικές εξέλιξης του 

συστήµατος Χ/Μ στην Ελλάδα διαγράφονται ευνοϊκές. Η ανάπτυξή του σε καµία περίπτωση 

δεν θα πρέπει να λειτουργήσει ανταγωνιστικά ως προς τα παραδοσιακά ξενοδοχεία αλλά 

συµπληρωµατικά για τον εµπλουτισµό της προσφοράς και υποβοηθητικά για την εξυγίανση 

και βελτίωση της απόδοσής τους. 

Η νέα αυτή µορφή δεν είναι δυνατό να αντιµετωπισθεί ως υποκατάστατο του 

τουριστικού προτύπου που µέχρι σήµερα αναπτύχθηκε στη χώρα µας αλλά ως µέσο οριακής 

διόρθωσης και αναπροσαρµογής του προς την κατεύθυνση της διεύρυνσης της ζήτησης, 

αύξησης της ανταγωνιστικότητας της χώρας και ποιοτικής αναβάθµισης των εισερχοµένων 

τουριστών. 

Μέσα στα παραπάνω πλαίσια και µε δεδοµένες τις θετικές επιπτώσεις και την 

αµεσότητα εφαρµογής και απόδοσης του συστήµατος, κρίνεται σκόπιµη η κατά 

προτεραιότητα προώθησή του, µεµονωµένα ή σε συνδυασµό και µε άλλες µορφές τουρισµού 

σε ολοκληρωµένα συµπλέγµατα δραστηριοτήτων, για παράδειγµα µαρίνες και συγκροτήµατα 

T.S., χιονοδροµικά κέντρα ή αθλητικά κέντρα (golf) και συγκροτήµατα T.S. 

Κλείνοντας το κεφάλαιο αυτό, θεωρώ αναγκαίο και σκόπιµο να παρουσιάσω 

παρακάτω την δηµοσίευση κάποιου σχετικού άρθρου στο internet το οποίο και µε ώθησε να 

γνωρίσω και να µάθω περισσότερα για το T.S. 

Από τα παρακάτω λοιπόν καταλαβαίνουµε ότι το T.S. όπως και κάθε µορφή 

τουρισµού, έχει στην σύσταση του και θετικά αλλά και αρνητικά στοιχεία, τα οποία και θα 

πρέπει να ειπωθούν αντικειµενικά. 

Παρόλα αυτά, η αρνητική πλευρά, καµιά φορά είναι µικρή και µεµονωµένη, και 

ιδιαίτερα αν λάβουµε υπόψη ότι “σήµερα υπάρχουν σε όλο τον κόσµο 2 εκατοµµύρια 

ιδιοκτήτες µεριδίων T.S., που αντιπροσωπεύουν 6 εκατοµµύρια τουρίστες(3 µέλη 
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οικογένειας, ανά ιδιοκτήτη) και ο αριθµός αυτός παρουσιάζει µεγάλη ετήσια αύξηση, που 

έχει ως αποτέλεσµα να κατατάσσει το T.S. στις ταχύτατα αναπτυσσόµενες µορφές 

τουρισµού”.(Μ.Κ.Σφακιανάκης,2000, σελ. 310.) Γι’ αυτό κατά προσωπική µου άποψη και 

φυσικά µε βάση όλα τα παραπάνω, πιστεύω ότι το T.S. παραµένει µια ιδιαίτερη εναλλακτική 

µορφή τουρισµού, υψηλού εισοδηµατικού επιπέδου, η οποία και θα πρέπει να προωθηθεί 

περισσότερο στη χώρα µας µε στόχο τον “υψηλού οικονοµικού επιπέδου” τουρισµό. 

4.15. Άρθρα – ∆ηµοσιεύσεις. 
 
 “Πολυτελείς διακοπές έπ’ ενοικίω”  

Πώς θα αγοράσετε και πώς θα διαχειριστείτε το δικαίωµα διαµονής  

 

Ας δούµε πρακτικά πώς λειτουργεί η Χρονοµεριστική µίσθωση: 

Ο ενδιαφερόµενος απευθύνεται σε εταιρεία πώλησης χρονοµεριστικής µίσθωσης µε 

την οποία συµβάλλεται και αγοράζει µία εβδοµάδα διακοπών για πέντε ως εξήντα χρόνια 

έναντι συγκεκριµένου τιµήµατος. Προσοχή, η εβδοµάδα αυτή είναι ορισµένη, π.χ. η 

τελευταία εβδοµάδα του Αυγούστου ή η πρώτη εβδοµάδα του Σεπτεµβρίου κλπ., και αφορά 

διακοπές σε διαµέρισµα που ανήκει σε συγκεκριµένο τουριστικό κατάλυµα, π.χ. σε 

ξενοδοχείο της Ρόδου. Ας σηµειωθεί ότι στην Ελλάδα περίπου 40 ξενοδοχεία προσφέρουν 

δωµάτια µε χρονοµεριστική µίσθωση.  

Έτσι ο κάτοχος αυτού του χρονοµεριδίου έχει τη δυνατότητα µέσω της σύµβασης που 

έχει υπογράψει την τελευταία εβδοµάδα του Αυγούστου κάθε έτους να κάνει τις διακοπές του 

στο ξενοδοχείο που έχει επιλέξει. Ο θεσµός όµως της χρονοµεριστικής µίσθωσης του δίνει 

την ευχέρεια, αν θελήσει, το επόµενο έτος ή όποτε αυτός επιθυµεί να κάνει τις διακοπές τους 

σε κάποιο άλλο ξενοδοχειακό συγκρότηµα, είτε αυτό είναι στην Ελλάδα είτε στο εξωτερικό.  

Για να γίνει κάτι τέτοιο, όπως αναφέρει ο κ. Θ. Αβραµόπουλος, διευθύνων 

σύµβουλος της εταιρείας Euroholidays που προωθεί χρονοµερίδια στην Ελλάδα, θα πρέπει ο 

ενδιαφερόµενος να απευθυνθεί σε κάποια εταιρεία που πραγµατοποιεί ανταλλαγές διακοπών 

µέσω του timesharing και να ζητήσει να ανταλλάξει το χρονοµερίδιό του µε κάποιο άλλο για 

να κάνει έτσι διακοπές σε διαφορετικό µέρος από εκείνο που µε τη σύµβαση έχει επιλέξει.  
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Οι εταιρείες που ελέγχουν σχεδόν το σύνολο της παγκόσµιας αγοράς ανταλλαγής 

χρονοµεριδίων είναι η RCI και η Interval International. Οι εταιρείες αυτές είναι µέλη του 

WTO (World Tourism Association), στο οποίο συµµετέχουν παγκοσµίως οι καλύτεροι φορείς 

τουρισµού όπως είναι ο ΕΟΤ. Ας σηµειωθεί ότι οι δύο αυτοί οργανισµοί συνεργάζονται µε 

περισσότερα από 4.000 ξενοδοχεία σε όλο τον κόσµο.  

Για να κάνει λοιπόν κάποιος ανταλλαγή εβδοµάδων, όπως λέγεται, θα πρέπει να 

απευθυνθεί στην εταιρεία ανταλλαγής χρονοµεριδίων και να δηλώσει ότι εφέτος δεν θέλει να 

χρησιµοποιήσει την εβδοµάδα του για να πάει διακοπές π.χ. στη Ρόδο αλλά θέλει να την 

ανταλλάξει µε κάποια εβδοµάδα για να πάει π.χ. στην Καραϊβική. Οι πιθανότητες όµως που 

έχει να βρει την εβδοµάδα που θέλει στην περιοχή για την οποία έχει εκδηλώσει ενδιαφέρον 

εξαρτώνται από αρκετούς παράγοντες αφού οι χρονοµεριστικοί µισθωτές σε ξενοδοχειακές 

µονάδες της Ελλάδας που επιθυµούν να ανταλλάξουν την εβδοµάδα τους συµµετέχουν µαζί 

µε πάνω από δύο εκατοµµύρια ξένους σε µια διεθνή λίστα αναµονής η οποία δέχεται αιτήσεις 

επιλογής χρόνου και τόπου διακοπών. Έτσι, π.χ., ο χρονοµεριδιούχος του παραπάνω 

παραδείγµατος που δήλωσε ότι επιθυµεί να πάει στην Καραϊβική θα περάσει τις διακοπές του 

σε κάποιο διαµέρισµα που µπορεί να ανήκει π.χ. σε έναν Αµερικανό, ο οποίος µε τη σειρά 

του επέλεξε να περάσει τις διακοπές του στην Ελλάδα.  

Θα πρέπει να σηµειωθεί ακόµη ότι, αν η εβδοµάδα που αποτελεί το χρονοµερίδιο 

κάποιου ανήκει στη λεγόµενη περίοδο υψηλής ζήτησης, π.χ. µέσα Ιουνίου ως τέλη 

Σεπτεµβρίου, οι πιθανότητες που έχει να βρει µια αντίστοιχη εβδοµάδα σε κάποια περιοχή 

της Ελλάδας είναι περισσότερες από κάποιον που το χρονοµερίδιό του ανήκει σε περίοδο 

µέτριας ζήτησης, π.χ. Μάρτιος - Απρίλιος. Βασικός παράγοντας για να βρει κάποιος την 

εβδοµάδα της αρεσκείας του είναι να εκδηλώσει εγκαίρως το ενδιαφέρον του για ανταλλαγή 

στην αρµόδια εταιρεία. Όσο νωρίτερα γίνει αίτηση ανταλλαγής τόσο αυξάνονται οι 

πιθανότητες να βρει αυτό που θέλει.  

Μέσω όµως του θεσµού της χρονοµεριστικής µίσθωσης µπορεί κάποιος να κάνει 

χρήση και των εβδοµάδων µπόνους, όπως λέγονται. Αυτές λειτουργούν ως εξής: οι εταιρείες 

που ανταλλάσσουν χρονοµερίδια, γνωρίζοντας π.χ. ότι στην Τενερίφη το διάστηµα 

Οκτωβρίου - Νοεµβρίου υπάρχει µεγάλος αριθµός κενών δωµατίων στα ξενοδοχεία, 

στέλνουν ένα γράµµα στους πελάτες τους που τους γνωστοποιούν ότι τους παρέχεται η 

δυνατότητα να πάνε άλλη µία εβδοµάδα διακοπές στα συγκεκριµένα ξενοδοχεία την 

παραπάνω περίοδο, ξεχωριστά από την εβδοµάδα του χρονοµεριδίου τους, πληρώνοντας ένα 
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συµβολικό ποσό, που ξεκινά από τις 60 € περίπου. Έτσι µπορεί κάποιος να κάνει επιπλέον 

διακοπές µε µια µικρή επιβάρυνση. 

4.15.α. Το κόστος και οι απολαβές  

Όπως σε όλα τα τουριστικά προγράµµατα έτσι και η χρονοµεριστική µίσθωση, 

ανάλογα µε το τι επιθυµεί ο καθένας, παρουσιάζει µεγάλες διαφορές στις τιµές. Το ύψος του 

µισθώµατος στη χρονοµεριστική µίσθωση, που µπορεί να καταβληθεί είτε εφάπαξ είτε σε 

δόσεις, εξαρτάται από αρκετούς παράγοντες. Πρώτον, από το µέγεθος του διαµερίσµατος. 

Υπάρχουν διαµερίσµατα που είναι για δύο, για τέσσερα ή για έξι άτοµα. ∆εύτερον, από την 

εποχή. Τα χρονοµερίδια είναι ακριβότερα την περίοδο υψηλής ζήτησης, όπως π.χ. είναι για 

την Ελλάδα ο Ιούλιος και ο Αύγουστος ή για την Αυστρία τα Χριστούγεννα. Τρίτον, από την 

κατηγορία του ξενοδοχείου και ακόµη την πόλη ή την περιοχή όπου βρίσκεται. Αν το 

χρονοµερίδιο αφορά ένα απλό διαµέρισµα που βρίσκεται σε µια αποµακρυσµένη περιοχή και 

όχι ένα στούντιο υπερπολυτελούς ξενοδοχείου κοντά σε κάποια φηµισµένο τουριστικό 

θέρετρο, η αξία της χρονοµεριστικής µίσθωσης σαφώς επηρεάζεται ανάλογα.  

Ας δούµε όµως µέσα από ένα παράδειγµα πόσο θα στοίχιζε σε κάποιον η σύναψη 

σύµβασης χρονοµεριστικής µίσθωσης και σύµβασης παροχής ξενοδοχειακών και 

παρεπόµενων υπηρεσιών σε ένα πολυτελέστατο ξενοδοχειακό συγκρότηµα της Κρήτης και 

πόσο θα πλήρωνε µε βάση τον επίσηµο τιµοκατάλογο του ξενοδοχείου, αν ήθελε να µείνει, 

ανεξάρτητα από τη χρονοµεριστική µίσθωση, για µία εβδοµάδα τον µήνα Αύγουστο.  

Σύµφωνα λοιπόν µε τα στοιχεία γνωστής εταιρείας χρονοµεριστικής µίσθωσης, αν 

κάποιος θελήσει να αγοράσει ένα χρονοµερίδιο που αφορά bungalow τεσσάρων ατόµων, για 

µία εβδοµάδα, την περίοδο του Αυγούστου, µε διάρκεια χρονοµεριστικής µίσθωσης τα 

περίπου 50 χρόνια, το κόστος του µισθώµατος θα ανέλθει στα 4.500 €. για τα 50 χρόνια και 

το κόστος συντήρησης στα 150 € το έτος, ποσό που αναπροσαρµόζεται κάθε χρόνο ανάλογα. 

Στην περίπτωση που κάποιος ήθελε να µείνει µόνο για µία εβδοµάδα τον µήνα Αύγουστο στο 

συγκεκριµένο συγκρότηµα, το κόστος για αυτή την εβδοµάδα µπορεί να ξεπεράσει τα 1.500 

€, σε τιµές τιµοκαταλόγου.  

Αξίζει να σηµειωθεί ότι ο κάτοχος χρονοµεριδίου θα πρέπει να υπολογίζει και ένα 

κόστος συµµετοχής, αν θέλει φυσικά να πάρει µέρος στις ανταλλαγές εβδοµάδων που 

πραγµατοποιούν οι µεγάλες εταιρείες ανταλλαγής χρονοµεριδίων, που κυµαίνεται γύρω στα 
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2.300 €  για πέντε χρόνια και το κόστος ανταλλαγής εβδοµάδας που κυµαίνεται στα περίπου 

100 € . 

4.15.β. Η δυσαρεστηµένη  

Απογοητευµένη από τον θεσµό της χρονοµεριστικής µίσθωσης είναι η κυρία Όλγα 

Αποστόλη, συνταξιούχος του ∆ηµοσίου, η οποία από το 1992 έχει δικαίωµα χρήσης µέσω 

χρονοµεριστικής µίσθωσης ενός στούντιο σε πολυτελές ξενοδοχείο της Ελλάδας για την 

τελευταία εβδοµάδα του Σεπτεµβρίου κάθε χρόνου.  

«Προχώρησα στην αγορά του δικαιώµατος χρήσης του συγκεκριµένου διαµερίσµατος», 

λέει η κυρία Αποστόλη στο «Βήµα», «διότι η εταιρεία που µου πούλησε το χρονοµερίδιο µε 

διαβεβαίωσε ότι, ακόµη κι αν δεν επιθυµούσα να κάνω χρήση της συγκεκριµένης εβδοµάδας, 

θα µπορούσα εύκολα να την ανταλλάξω µε οποιαδήποτε άλλη µέσα στους καλοκαιρινούς µήνες 

πηγαίνοντας σε κάποιο ξενοδοχείο της Ελλάδας ή του εξωτερικού. Όπως όµως διαπίστωσα εκ 

των υστέρων, όση προσπάθεια και αν κατέβαλλα µε τηλεφωνικές αιτήσεις σε µεγάλη εταιρεία 

που ασχολείται µε τις ανταλλαγές χρονοµεριδίων σε παγκόσµιο επίπεδο να βρω αντίστοιχο 

κατάλυµα είτε στο εσωτερικό τους καλοκαιρινούς µήνες είτε σε γνωστές πόλεις του εξωτερικού 

(Ρώµη, Λονδίνο, Παρίσι κλπ.), αυτό στάθηκε αδύνατον. Όταν τον Σεπτέµβριο του 1995 

βρέθηκε δωµάτιο µε ανταλλαγή στην Κέρκυρα, αν και το ξενοδοχείο ήταν πρώτης κατηγορίας, 

οι συνθήκες ήταν άθλιες». 

4.15.γ. Ο ευχαριστηµένος  

Ενθουσιασµένος µε τον θεσµό της χρονοµεριστικής µίσθωσης δήλωσε προς «Το 

Βήµα» ο παιδίατρος κ. Ευάγγελος Κάνταρος. Αν και στην αρχή, όπως αναφέρει 

χαρακτηριστικά, ήταν τελείως αντίθετος µε την ιδέα να αγοράσει ένα χρονοµερίδιο διάρκειας 

µιας εβδοµάδας σε γνωστό ξενοδοχείο της Χαλκιδικής, εν τούτοις, όταν διαπίστωσε «ιδίοις 

όµµασιν» ότι το διαµέρισµα το οποίο θα µίσθωνε για 60 χρόνια τον ικανοποιούσε πλήρως, 

προχώρησε στην υπογραφή του σχετικού συµβολαίου.  

«Ως σήµερα έχω χρησιµοποιήσει αρκετές φορές το δικαίωµα χρήσης ενός 

διαµερίσµατος τόσο στην Ελλάδα όσο και στο εξωτερικό και θεωρώ ότι έχω κάνει απόσβεση 

του αρχικού κόστους, που ήταν 1,5 εκατ. δρχ., και µε το παραπάνω» λέει ο κ. Κάνταρος.  
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«Όλα τα ξενοδοχεία όπου έµεινα πληρούσαν τις προδιαγραφές καταλυµάτων πρώτης 

κατηγορίας» µας είπε και συµπλήρωσε: «Θεωρώ ότι κάποιος που έχει τη δυνατότητα να 

προγραµµατίσει τις διακοπές του έγκαιρα, ακόµη και ένα χρόνο πριν, µπορεί µέσω του θεσµού 

ανταλλαγής χρονοµεριδίων να βρει πολυτελή δωµάτια σε γνωστά ξενοδοχεία µε εξαιρετικά 

χαµηλό κόστος, που είναι τα χρήµατα της ανταλλαγής».  

(Κ. ΣΙΩΜΟΠΟΥΛΟΣ , Εφηµερίδα:Το ΒΗΜΑ, 26/04/1998 , Σελ.: E09 Κωδικός 

άρθρου: B12478E092 ID: 79517, tovima.dolnet.gr. Χρήση της ηλεκτρονικής σελίδας στις 

30/01/2012 ). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ V :  ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΥΓΕΙΑΣ  ΙΑΜΑΤΙΚΟΣ 

ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 
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5.1. Τύποι & Έννοιες Τουρισµού Υγείας. 

Ο τουρισµός υγείας ιστορικά και ως το πρόσφατο παρελθόν ταυτιζόταν µε το 

θεραπευτικό – ιαµατικό τουρισµό. Τα τελευταία όµως χρόνια έχει αναπτυχθεί και ένα νέο 

είδος τουρισµού υγείας που δεν αφορά τους αρρώστους αλλά υγιείς κατά κύριο λόγο οι 

οποίοι επιδιώκουν µέσα από ειδικές “κούρες” (υγιεινή διατροφή, υδροµασάζ, γυµναστική) να 

διατηρήσουν µια καλή φυσική κατάσταση και να αναζωογονηθούν (J. Wolski, 1977, p. 203-

205, Ι.Καρατζά, 1955, σελ. 3). 

Η νέα αυτή εξειδίκευση του τουρισµού υγείας κερδίζει διαρκώς και µεγαλύτερη 

πελατεία στις ανεπτυγµένες χώρες της Ευρώπης και στις ΗΠΑ. Σε κάθε περίπτωση πάντως ο 

ιαµατικός- θεραπευτικός τουρισµός παραµένει η κυρίαρχη µορφή του τουρισµού µε ιστορία 

και παράδοση πολλών αιώνων και µε ιδιαίτερη σηµασία για την χώρα µας που διαθέτει ένα 

τεράστιο και σε µεγάλο ποσοστό ανεκµετάλλευτο πλούτο ιαµατικών πηγών. Υπάρχει όµως 

και µια άλλη εξειδίκευση του τουρισµού υγείας. Πρόκειται για τον τουρισµό αναπήρων 

(C.Skrudlik, 1977, p.179-182) ή ατόµων µε ειδικές ανάγκες. Το ποσοστό των ατόµων αυτών 

διαρκώς αυξάνεται τα τελευταία χρόνια στις αναπτυγµένες χώρες µε αποτέλεσµα η κρατική 

µέριµνα να στρέφει το ενδιαφέρον της και στη χρήση του ελεύθερου χρόνου των ατόµων 

αυτών για δραστηριότητες τουρισµού και αναψυχής. 

Οι διαφορετικές πλευρές του τουρισµού υγείας έχουν κάποια κοινά χαρακτηριστικά 

όσον αφορά κυρίως τους χρήστες αυτών των τύπων τουρισµού που επιτρέπουν να προωθηθεί 

η ανάπτυξη τους σαν ένα πλέγµα ειδικών µορφών µε κοινά χαρακτηριστικά. Και αυτό χωρίς 

να σηµαίνει ότι δεν έχουν και σηµαντικές διαφορές ως προς τα κίνητρα και τα δηµογραφικά 

χαρακτηριστικά των τουριστών που επιτρέπουν και µια ανεξάρτητη προσέγγιση.(Π.Τσάρτας, 

1991, σελ. 349). Σε κάθε περίπτωση απαιτείται για την περιγραφή αυτών των ειδικών 

µορφών µια αποσαφήνιση των χρησιµοποιούµενων όρων, έτσι λοιπόν έχουµε τις εξής έννοιες 

: 

5.1.α. Τουρισµός υγείας,  είναι ο τουρισµός κατά 

τη διάρκεια του οποίου οι τουρίστες συµµετέχουν 

σε προγράµµατα υγείας ή σε προγράµµατα που 

σχετίζονται µε την υγεία, όπως προγράµµατα 

διατήρησης, πρόληψης, θεραπείας, ανάρρωσης 

και αποκατάστασης της υγείας µε σύγχρονες 
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ιατρικές µεθόδους. Με αυτό τον τουρισµό αλληλοσυνδέονται και οι παρακάτω έννοιες.: 

 5.1.β. Θεραπευτικός τουρισµός,  είναι ο τουρισµός 

που περιλαµβάνει προγράµµατα θεραπείας και µόνο, µε 

σύγχρονες ιατρικές µεθόδους της ορθόδοξης ιατρικής 

και µε φυσικές µεθόδους θεραπείας της εναλλακτικής 

ιατρικής. 

 5.1.γ. Ιαµατικός τουρισµός,  είναι η πρώτη µορφή 

τουρισµού υγείας, γνωστή από πολύ παλιά και 

περιλαµβάνει επισκέψεις, τουριστών µε διάφορα 

προβλήµατα υγείας, σε τουριστικούς προορισµούς 

στους οποίους υπάρχουν ιαµατικές πηγές, για να 

κάνουν χρήση ιαµατικών νερών, συνήθως 

θερµοµεταλλικών που έχουν θεραπευτικές ιδιότητες. 

 5.1.δ. Θερµαλισµός ή θερµαλιστικός 

τουρισµός,  είναι µια ταυτόσηµη έννοια µε τον 

ιαµατικό τουρισµό και συγκεκριµένα είναι το 

σύνολο των δραστηριοτήτων του ιαµατικού 

τουρισµού µαζί µε τις διευρυµένες 

δραστηριότητες αναψυχής και αναζωογόνησης, 

που µπορούν να έχουν και µη ασθενείς τουρίστες 

που επισκέπτονται τις ιαµατικές πηγές. 

 5.1.ε. Τουρισµός υγιεινής διαβίωσης, είναι ο 

τουρισµός κατά τη διάρκεια του οποίου οι τουρίστες, 

ανεξάρτητα από την κατάσταση της υγείας τους, 

ακολουθούν ένα πρόγραµµα υγιεινής και φυσικής 

ζωής, που περιλαµβάνει υγιεινή διατροφή, ενεργητική 

άθληση, δίαιτα, ωράριο παράλληλο µε τους φυσικούς 

βιορυθµούς, δραστηριότητες διαφόρων µορφών του 

υπαίθριου τουρισµού(περιπατητικού, αγροτικού, 

αθλητικού, κλπ.) και προγράµµατα ψυχικής 

ισορροπίας και καταστολής του άγχους. 
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 5.1.στ. Τουρισµός φυσικοθεραπείας, κατά τη 

διάρκεια του τουρισµού αυτού, γίνεται χρήση των 

φυσικών µεθόδων θεραπείας της εναλλακτικής 

ιατρικής για διατήρηση, πρόληψη, θεραπεία και 

αποκατάσταση της υγείας. Και ανάλογα µε τη µέθοδο 

που χρησιµοποιείται, ο τουρισµός φυσικοθεραπείας 

παίρνει µια ειδικότερη ονοµασία µε στενότερη 

έννοια(τουρισµός υδροθεραπείας, κινησιοθεραπείας, 

θαλασσοθεραπείας κλπ.)   

 5.1.ζ. Τουρισµός οµορφιάς,  κατά τη διάρκεια του 

τουρισµού οµορφιάς, ακολουθούνται διάφορα 

ανάλογα προγράµµατα όπως αισθητικής, 

κοµµωτικής, τοπικού ή ολικού αδυνατίσµατος, 

σύσφιξης µυών, περιποίησης προσώπου, 

αποτρίχωσης, καθώς και µαθηµάτων κοινωνικής 

παρουσίας που συµπληρώνει την εικόνα της 

οµορφιάς.  

5.1.η. Οι κυριότεροι προσδιοριστικοί παράγοντες ανάµεσα στον τουρισµό υγείας και 

των συναφών µορφών τουρισµού, είναι : 

Η φύση, που διαθέτει τις φυσικές πηγές των θερµοµεταλλικών νερών που έχουν 

ορισµένα “θεραπευτικά” χαρακτηριστικά. 

Οι άνθρωποι-ασθενείς που πιστεύουν στη χρησιµότητα των ιαµατικών νερών και 

επιζητούν τη χρήση τους για θεραπευτικούς σκοπούς. 

Ο τουρισµός που παρέχει υπηρεσίες διαµονής και διατροφής και λοιπές ειδικές 

υπηρεσίες, στους τουρίστες που επιλέγουν τις παραπάνω µορφές τουρισµού. 

Η υγεία και η υγιεινή που αποτελούν τα κυριότερα κίνητρα του τουρισµού υγείας και 

των άλλων συναφών µορφών τουρισµού. 

Η επιστήµη που εκφράζεται από γιατρούς διαφόρων ειδικοτήτων, χηµικούς, 

φυσιοθεραπευτές αλλά και από ειδικούς επιστήµονες της εναλλακτικής ιατρικής. 
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Η τεχνολογία που είναι απαραίτητη για την εφαρµογή των διαφόρων µεθόδων και για 

την παραγωγή των αντίστοιχων προϊόντων και υπηρεσιών.(Μ.Κ.Σφακιανάκης, 2000, σελ.69-

70.). 

5.2.  Στοιχεία Ιστορικά. 

Από τους παραπάνω τύπους τουρισµού υγείας ο θεραπευτικός είναι αυτός που έχει τη 

µεγαλύτερη ιστορία. Οι θεραπευτικές ιδιότητες των µεταλλικών υδάτων έχουν επισηµανθεί 

από τον Ιπποκράτη. Κατά τη Ρωµαϊκή και Βυζαντινή εποχή τα ιαµατικά λουτρά γνωρίζουν 

µεγάλη άνθιση και συνίστανται στη θεραπεία πολλών παθήσεων. Από τον 16ο αιώνα στη 

Γαλλία τοποθετούνται γιατροί στις ιαµατικές πηγές ενώ από τον 19ο αιώνα οι ιαµατικές πηγές 

γνωρίζουν σηµαντική ανάπτυξη και συνδέονται µε την ανάπτυξη τουριστικών 

δραστηριοτήτων στις περιοχές που βρίσκονται. 

Στην Ελλάδα το 1840 διορίζονται για πρώτη φορά γιατροί στις πηγές, ενώ αρχίζει η 

µελέτη των ιδιοτήτων τους. Η αξιοποίηση των περισσοτέρων Λουτροπόλεων που 

λειτουργούν και σήµερα έγινε την δεκαετία του 1930. 

Ο Χηµικός Περτέσης κατά το χρονικό διάστηµα από 1923-1953 µελέτησε την 

φυσικοχηµική σύσταση των µεταλλικών νερών των περισσοτέρων Πηγών της Ελλάδος. 

Το έτος 1927 συστήθηκε ο κλάδος των µονίµων υδρολόγων ιατρών και το 1938 

συστήθηκε στο Πανεπιστήµιο Αθηνών έδρα κλινικής Υδροθεραπείας και Ιατρικής 

κλιµατολογίας. 

 Το 1920 δεσµεύονται οι ιαµατικές πηγές από το Κράτος. Το 1928 ιδρύεται η 

Υπηρεσία Ιαµατικών Πηγών στο Υπουργείο Εθνικής Οικονοµίας. Το 1936 οι ιαµατικές πηγές 

περιέρχονται στην αρµοδιότητα του Υφυπουργείου τύπου. Το 1938 συνίσταται Έδρα 

Κλινικής Υδροθεραπείας και Ιατρικής Κλιµατολογίας η οποία όµως καταργείται αργότερα. 

Το 1945 οι ιαµατικές πηγές από το Υφυπουργείο Τύπου, περιέρχονται στην αρµοδιότητα της 

Γενικής Γραµµατείας Τουρισµού. Το 1950 ιδρύεται ο ΕΟΤ στην αρµοδιότητα του οποίου 

περνούν οι ιαµατικές πηγές. Το 1983 ιδρύεται ο Σύνδεσµος ∆ήµων και Κοινοτήτων 

Ιαµατικών Πηγών Ελλάδας και αρχίζει η σταδιακή µεταβίβαση των ιαµατικών πηγών στην 

δικαιοδοσία των Οργανισµών Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Το 1992 ο παραπάνω σύνδεσµος 

ιδρύει την Ελληνική Θερµαλιστική Εταιρία, µε έδρα την Θεσσαλονίκη. 
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Γυρίζοντας ξανά λίγο πίσω, και συγκεκριµένα στην εποχή του µεσοπολέµου, 

ιδιαίτερα οι ελληνικές λουτροπόλεις ακµάζουν και προσελκύουν τουρίστες υψηλών 

εισοδηµάτων ενώ µετά τον πόλεµο η επικράτηση του προτύπου “Ελλάδα χώρα διακοπών” 

οδηγεί σε παρακµή τις περισσότερες λουτροπόλεις. Μόνο τα τελευταία χρόνια εµφανίζεται 

ένα νέο ενδιαφέρον γι΄αυτό  τον τύπο του τουρισµού που συνδέεται και µε την παράλληλη 

ανάπτυξη του τουρισµού υγιεινής και φυσικής διαβίωσης. Αυτή η µορφή τουρισµού 

αναπτύσσεται καταρχάς σε πολλές περιοχές µε ιαµατικά λουτρά που εµφανίζουν µείωση 

αφίξεων λόγω στροφής µεγάλου µέρους τουριστών (ιδιαίτερα των νέων ) στον τουρισµό 

διακοπών. 

Η ανάπτυξη αυτή καθορίστηκε από δύο παράγοντες: την ανάγκη των περιοχών αυτών, 

και όχι µόνο, να αναζητήσουν µια νέα πελατεία ώστε να παραµείνουν στην αγορά και την 

εµφάνιση κάποιων νέων κοινωνικών προτύπων στη µεσαία τάξη των αστικών κέντρων της 

Ευρώπης ιδιαίτερα. Σύµφωνα µε αυτά η φυσική διατροφή, η υγιεινή διαβίωση και η 

σωµατική υγεία (H.Graburn, 1977,p.24) γίνονται παράγοντες καθοριστικοί µιας “εικόνας” 

κοινωνικής ανόδου χαρακτηρίζοντας παράλληλα τον ανερχόµενο µεσοαστό της εποχής µας.  

Η αναζήτηση αυτών των υπηρεσιών γίνεται σε κάποια κέντρα που αναπτύχθηκαν 

καταρχάς στην κεντρική Ευρώπη (Γερµανία, Αυστρία, Ιταλία) και αργότερα σε άλλες χώρες 

(Γαλλία, Ισπανία) και µετατράπηκαν σύντοµα σε τουριστικά θέρετρα υψηλών προδιαγραφών. 

Οι περιοχές που είχαν µια παράδοση στο θεραπευτικό τουρισµό  κατόρθωσαν έτσι να 

διαφοροποιήσουν τα χαρακτηριστικά του τουριστικού προϊόντος που προσφέρουν και να 

αποκτήσουν µια νέα πελατεία. Τα τελευταία χρόνια αυτή η µορφή τουρισµού υγείας 

αναπτύσσεται ραγδαία και κατακτά ένα σηµαντικό µέρος της αγοράς. 

Η εξέλιξη των Ιαµατικών Πηγών είναι στενά συνδεδεµένη µε τις αντιλήψεις της 

Ιατρικής Παθολογίας. 

Σε εποχές όπου η Ιατρική επιστήµη εφαρµόζει φυσικά µέσα θεραπείας των διαφόρων 

παθήσεων παρατηρούµε και ανάπτυξη των Ιαµατικών Πηγών. Με την έκρηξη της Χηµικής 

Φαρµακολογίας και την εξέλιξη της χειρουργικής, εγκαταλείπεται και η αντίληψη µερί 

Ιαµατικότητας των πηγών. 

Αποτέλεσµα αυτών των ισορροπιών είναι η παρακµή των λουτροπόλεων µας, οι 

οποίες άνθισαν µετά το 1930 και η µετατροπή τους σε '' γερουντοπόλεις παραδοσιακής 

πελατείας''. 
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Στην σηµερινή εποχή η ''Λουτροθεραπεία'' εξελίσσεται και λαµβάνει τη µορφή του 

''Ιαµατικού Τουρισµού'' ο δε ασθενής γίνεται σταδιακά και Τουρίστας. 

Η επαναληπτική µορφή που έχει η Υδροθεραπεία ( ορισµένος αριθµός λούσεων σε 

ορισµένο χρονικό διάστηµα), για να ολοκληρωθεί η θεραπεία, θέτει στη διάθεση του 

ασθενούς πολύ χρόνο και για άλλες δραστηριότητες. Έτσι δηµιουργήθηκαν τα θέρετρα του 

Ιαµατικού Τουρισµού (SPA) που συνδυάζουν εκτός της υγείας και την ψυχαγωγία. 

Ο Τουρισµός Υγείας ο οποίος συνεχώς εξελίσσεται, σε πολλές Ευρωπαϊκές χώρες 

περιλαµβάνει όλες τις υπηρεσίες που έχουν σχέση µε την υγεία όπως τον Ιατρικό έλεγχο, την 

ειδική διαιτητική, την θεραπεία µε βιταµίνες, τις βοτανοθεραπείες, τη γυµναστική, τις ειδικές 

θεραπείες όπως αντικαπνική, θεραπεία του άγχους, ψυχοθεραπεία, κινησιοθεραπεία, 

χαλάρωση, εκµάθηση ύπνου, έρευνα της σωστής γραµµής του σώµατος αισθητική κ.λ.π. 

Αν όµως το Τουριστικό θέρετρο έχει όλες τις εγκαταστάσεις και έχει αναπτύξει και 

επεκτείνει τις δραστηριότητες του, ώστε το προσφερόµενο προϊών, εκτός της θεραπείας να 

έχει ως σκοπό περισσότερο την ξεκούραση αναψυχή τότε έχουµε τα κέντρα Τουρισµού 

Υγείας. 

Τέλος ο τουρισµός για άτοµα µε ειδικές ανάγκες δεν στοχεύει µόνο στη θεραπεία ή τη 

βελτίωση της υγείας των ατόµων αλλά στην παροχή της καταρχάς δυνατότητας να 

ταξιδέψουν και να µπορέσουν να απολαύσουν την εµπειρία αυτή. Ιδιαίτερη σηµασία έχει 

δοθεί τα τελευταία χρόνια στη βελτίωση της υποδοµής των ξενοδοχείων και των τουριστικών 

θέρετρων για την υποδοχή των ατόµων µε φυσικές αναπηρίες(T.Marris, 1977, pp.209-214). 

Παράλληλα ιδιωτικοί τουριστικοί οργανισµοί και κρατικοί φορείς έχουν αναλάβει την 

προώθηση και προβολή προγραµµάτων ταξιδιών που θα επιτρέψουν σε αυτά τα άτοµα να 

ταξιδεύουν περισσότερο.  

Οι περιοχές θεραπευτικού τουρισµού συχνά προτιµώνται από τα άτοµα µε ειδικές 

ανάγκες ενώ δηµοφιλή είναι και τα χειµερινά και τα καλοκαιρινά θέρετρα διακοπών. 

Προτιµώνται επίσης γιατί συνδυάζουν τις άλλες τουριστικές υπηρεσίες µε προγράµµατα 

αθλητισµού, ψυχαγωγίας κλπ. Η ανάπτυξη αυτού του τµήµατος της αγοράς προβλέπεται 

ραγδαία αν ληφθεί υπόψη ότι µόνο στις ΗΠΑ τα άτοµα µε κάποια φυσική αναπηρία 

υπολογίζονται σε 35 εκατοµµύρια(R.W.McIntosh – C.R.Goeldner, 1986,pp. 174-175). 
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5.3. Χώρες Προέλευσης & Προορισµού τουριστών υγείας -  

Χαρακτηριστικά  Συµµετεχόντων. 

Οι χώρες προέλευσης και προορισµού των περισσότερων πελατών τουρισµού υγείας 

είναι οι ανεπτυγµένες χώρες της Κεντρικής Ευρώπης και η Σκανδιναβία. Σηµαντικό ρόλο 

παίζει ιδιαίτερα στον θεραπευτικό τουρισµό η ιστορική παράδοση αλλά και η ιατρική που 

παραδέχεται σε αυτές τις χώρες τις ιαµατικές ιδιότητες των πηγών. Για τον ίδιο λόγο τα 

ιστορικά θέρετρα ιαµατικού τουρισµού (Γερµανία, Τσεχοσλοβακία, Αυστρία) παρέµειναν 

δηµοφιλή(R.B.C.Mill, A.Morisson, 1985,p.190-191) και µετά την επικράτηση των 

σύγχρονων φαρµακευτικών µεθόδων στη θεραπεία πολλών παθήσεων. Οι  µεσογειακές χώρες 

έχουν µια ικανοποιητική ζήτηση γιατί υστερούν σε υποδοµή – αν και έχουν γίνει αξιόλογες 

προσπάθειες – αφού όλο το βάρος της ανάπτυξης τους δόθηκε στον οργανωµένο, µαζικό 

τουρισµό διακοπών.  

Σηµαντικό συγκριτικό πλεονέκτηµα για τις µεσογειακές χώρες είναι φυσικά το ήπιο 

κλίµα ιδιαίτερα για τον τουρισµό υγιεινής διαβίωσης και τον τουρισµό για άτοµα µε ειδικές 

ανάγκες. 

Οι περισσότεροι τουρίστες που πηγαίνουν σε θέρετρα θεραπευτικού τουρισµού είναι 

µέσης και µεγάλης ηλικίας, γεγονός που συνδέεται µε το είδος των παθήσεων που έχουν. Το 

εισοδηµατικό επίπεδο ποικίλει αλλά µε εξαίρεση τον µικρό αριθµό των αριστοκρατικών 

θέρετρων η µεγάλη πλειοψηφία των πελατών είναι µεσαίου ή χαµηλού επιπέδου και πολλοί 

καλύπτουν το ταξίδι τους µέσω της Κοινωνικής τους Ασφάλισης ή των προγραµµάτων 

Κοινωνικού τουρισµού. Στην περίπτωση του τουρισµού υγιεινής και φυσικής διαβίωσης οι 

πελάτες είναι κυρίως νέας και µεσαίας ηλικίας, ενώ σηµαντικό είναι και το ποσοστό των 

ηλικιωµένων. Εδώ οι ηλικίες συνδέονται µε το κίνητρο που είναι η αναζωογόνηση, η 

κοινωνική άνοδος αλλά και η αλλαγή από τον αγχώδη ρυθµό της σύγχρονης ζωής . 

Όσον αφορά άλλα χαρακτηριστικά των ταξιδιωτών του τουρισµού υγείας έρευνες στη 

Γερµανία (J.Maier, G.T.Weiss, 1989, p.126-127) δείχνουν ότι υπερτερούν όσοι ταξιδεύουν 

µόνοι καθώς και τα ζευγάρια.  

Ο τουρισµός των ατόµων µε ειδικές ανάγκες αφορά σε όλες τις ηλικίες και τα 

εισοδηµατικά επίπεδα αλλά στην περίπτωση αυτή είναι ενδιαφέρον ότι η φυσική αναπηρία 

φαίνεται να επηρεάζει το χρόνο διακοπών αφού σύµφωνα µε αµερικανική έρευνα 
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(R.W.McIntosh – C.R.Goeldner, 1986,p. 175) υψηλότερο ποσοστό ατόµων µε ειδικές 

ανάγκες σε σύγκριση µε υγιή άτοµα κάνουν διακοπές πολλών ηµερών, άνω των 

10.(Π.Τσάρτας, 1991, σελ.350-352). 

5.4 Σύγχρονη Εξέλιξη στο Εξωτερικό. 

 Ο Τουρισµός θεωρείται διεθνώς σηµαντικός τοµέας της Οικονοµίας τόσο για τα 

συναλλαγµατοφόρα οφέλη του όσο και για τον ανθρωποκεντρικό του χαρακτήρα. Ιδιαίτερα, 

για την Ελλάδα είναι αποφασιστικός παράγοντας διαµόρφωσης του Εθνικού Προϊόντος µε 

καθοριστικό ρόλο στην ανάπτυξη της Εθνικής Οικονοµίας. 

Με αυτό το δεδοµένο ο σχεδιασµός της πολιτικής µας σήµερα στοχεύει στον 

επαναπροσδιορισµό της Τουριστικής µας ταυτότητας, µε αποφασιστική αλλαγή κατεύθυνσης 

προς τις επιλεκτικές µορφές Τουρισµού όπως.: 

Συνεδριακός 

Θεραπευτικός  

Ορειβατικός  

Θρησκευτικός κλπ. 

Ο Θεραπευτικός Τουρισµός είναι µία επιλεκτική µορφή Τουρισµού µε σηµαντικά 

οικονοµικά πλεονεκτήµατα. Είναι η µορφή Τουρισµού που υφίσταται τις λιγότερες αρνητικές 

επιδράσεις από τυχόν δυσµενείς συγκυρίες και µπορεί να δώσει δωδεκάµηνη Τουριστική 

περίοδο. 

Πολλά κέντρα Τουρισµού Υγείας λειτουργούν σήµερα στην Κεντρική Ευρώπη και 

συγκεκριµένα στην Γερµανία, Ιταλία, Γαλλία, Ελβετία, Αυστρία και λιγότερο στο Βέλγιο, 

Ισπανία, Πορτογαλία, Ελλάδα, Ολλανδία, Φιλανδία, Σουηδία. 

Επίσης λειτουργούν πολλά τέτοια κέντρα στις χώρες της Ανατολικής Ευρώπης όπου ο 

ιαµατικός τουρισµός αποτελεί σηµαντικό κοµµάτι της οικονοµίας τους π.χ. Ουγγαρία, 

Τσεχία, Σλοβακία, Ρουµανία, Ρωσία, Πρώην Γιουγκοσλαβία, Βουλγαρία. Στο χώρο της 

Μεσογείου εκτός της Ιταλίας, Ισπανίας, Ελλάδας και Πορτογαλίας ιαµατικό τουρισµό και 

τουρισµό υγείας έχουν επίσης αναπτύξει το Ισραήλ, η Τουρκία , η Τυνησία, το Μαρόκο και η 

Κύπρος. 
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Στη Γερµανία, που διαθέτει 250-300 κέντρα ιαµατικού τουρισµού υγείας  7 εκατ. 

άτοµα επισκέπτονται τα κέντρα αυτά. Εκ των ατόµων αυτών τα 2,3 εκατ. υποβλήθηκαν σε 

ιαµατική θεραπεία ( θερµαλισµό ) και τα υπόλοιπα άτοµα σε θαλασσοθεραπεία, σε 

κινησιοθεραπεία και σε κλιµατοθεραπεία. Το ποσοστό του γερµανικού πληθυσµού που 

επισκέφθηκε τα κέντρα αυτά κατά την ίδια χρονιά ήταν γύρω στο 10% ενώ οι ξένοι 

επισκέπτες συνήθως αποτελούν µικρό ποσοστό του συνόλου των επισκεπτών των ιαµατικών 

κέντρων ( ήταν µόλις το 3% ). 

Στην Ιταλία, που λειτουργούν γύρω στα 200 κέντρα τουρισµού υγείας., κατά οι 

επισκέπτες ανέρχονται στα 2,3 εκατ. άτοµα.. Επίσης υπολογίσθηκε ότι το 10%  των 

εισπράξεων από τον αλλοδαπό τουρισµό προερχόταν από τους επισκέπτες των 12 

µεγαλυτέρων κέντρων τουρισµού υγείας. 

Στη Γαλλία λειτουργούν γύρω στα 50 κέντρα τουρισµού υγείας, εκ των οποίων τα 

περισσότερα εξειδικεύονται στη θαλασσοθεραπεία και περίπου τα 20 τον Ιαµατικό Τουρισµό. 

Το ποσοστό του πληθυσµού που επισκέπτεται τα κέντρα αυτά δεν υπερβαίνει το 1%, ενώ οι 

ξένοι τουρίστες αποτελούν πολύ µικρό ποσοστό στο σύνολο των λουόµενων. 

Στην Ελβετία, λειτουργούν 22 ιαµατικά κέντρα και εξειδικεύονται περισσότερο στην 

θεραπεία για πρόληψη. Το κλίµα το υψόµετρο της τοποθεσίας όπου βρίσκονται ορισµένα από 

τα κέντρα αυτά είναι ιδανικά για την προσφορά προϊόντων που προορίζονται για ανάρρωση 

και χαλάρωση. 

Στην Αυστρία, λειτουργούν 100 ιαµατικά κέντρα, εκ των οποίων τα 20 είναι 

αποκλειστικά για υδροθεραπεία. Η Αυστρία έχει αναπτύξει πολύ τον τοµέα αυτό ώστε να 

παρουσιάζεται διεθνώς ως προορισµός αναζωογόνησης κατά της καθηµερινής ρουτίνας. 

Μαζί µε την Ελβετία αποτελούν µοναδικές χώρες όπου τα κέντρα τουρισµού υγείας τους 

εξειδικεύονται στην κλιµατοθεραπεία. 

Στην Ισπανία, λειτουργούν 92 κέντρα ιαµατικού τουρισµού και ένα κέντρο τουρισµού 

υγείας. Γενικά ο κλάδος του τουρισµού υγείας δεν είναι αναπτυγµένος και δεν προωθείται. 

Στην Πορτογαλία, λειτουργούν 40 κέντρα ιαµατικού τουρισµού και για τον κλάδο του 

τουρισµού υγείας συµβαίνει το ίδιο µε την Ισπανία, δηλαδή δεν υπάρχουν προοπτικές. 
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Στο Βέλγιο λειτουργούν λίγα κέντρα ιαµατικού τουρισµού ενώ τα κέντρα τουρισµού 

υγείας είναι περισσότερα. Εκ των επισκεπτών οι περισσότεροι είναι ηµεδαποί τουρίστες αφού 

βρέθηκε ότι επί συνόλου 240.222 διανυκτερεύσεων στα κέντρα τουρισµού, το 88.88% 

πραγµατοποιήθηκε από Βέλγους και το υπόλοιπο 11,17% από αλλοδαπούς επισκέπτες. 

Στην Βόρεια Ευρώπη και συγκεκριµένα στη Σουηδία και τη Φιλανδία τα προϊόντα του 

τουρισµού υγείας που προσφέρονται είναι πολύ υψηλών προδιαγραφών, τόσο από άποψη 

κοινωνική όσο και ιατρική. 

Στην Αγγλία, οι φάρµες υγείας είναι γνωστές ως τόποι τουρισµού υγείας ενώ τα 

κέντρα ιαµατικού τουρισµού έχουν ατονήσει. Στην Βόρεια Αµερική ο τουρισµός υγείας ο 

οποίος έχει την έννοια της ξεκούρασης µόνο και όχι και της θεραπείας, προσφέρεται σε 

ειδικευµένους σταθµούς τα ''Health Resorts'' ή ''Spa Resorts''. Είναι ιδιωτικές επιχειρήσεις 

που βρίσκονται συνήθως σε πολυτελή ξενοδοχεία µε µπάνια, πισίνες και αθλητική υποδοµή. 

Επίσης στις πρώην Ανατολικές χώρες Ρωσία, Τσεχοσλοβακία, Ουγγαρία κλπ., ο 

ιαµατικός τουρισµός θεωρείται αναπτυγµένος τοµέας, αφού ένα σηµαντικό ποσοστό του 

πληθυσµού των χωρών αυτών αλλά και των ξένων τουριστών επισκέπτεται τα κέντρα 

τουρισµού υγείας. Έτσι, στην Ουγγαρία η οποία θεωρείται από τις πλέον αναπτυγµένες στον 

τοµέα αυτό, αφού διαθέτει 100 - 120 τέτοια οργανωµένα κέντρα µε πλήρη εξοπλισµό και 

υποδοµή και γύρω στις 350 ιαµατικές πηγές µε εγκαταστάσεις, το 10%  περίπου του 

πληθυσµού της επισκέπτεται τις ιαµατικές λουτροπόλεις, ενώ το 22% των ξένων επισκεπτών 

έχει ως προορισµό τα κέντρα του τουρισµού υγείας. 

Στην Τσεχοσλοβακία, η οποία διαθέτει και αυτή οργανωµένα κέντρα τουρισµού 

υγείας, το 3,5% του πληθυσµού της βρέθηκε ότι υποβλήθηκε σε ιαµατική θεραπεία. 

Στη Ρωσία ένας στους δεκαπέντε Ρώσους πηγαίνει σε ιαµατικά κέντρα. Σήµερα οι 

λουτροπόλεις αυτές προσελκύουν νέους και άτοµα όλων των ηλικιών εκτός των άλλων και 

λόγω της στροφής προς τις παραδοσιακές µορφές φυσικής θεραπείας που παρατηρείται τα 

τελευταία χρόνια. Οι φυσικοί τρόποι θεραπείας ή όπως λέγεται της αφαρµάκου ιατρικής 

κερδίζουν συνεχώς έδαφος µε τα νέα δεδοµένα δηλαδή την επιβάρυνση του περιβάλλοντος, 

το άγχος της καθηµερινής ζωής, το κάπνισµα, κλπ. που θεωρούνται υπεύθυνα για τις 

περισσότερες ασθένειες και το πρόωρο γήρας. Επιστηµονικά έχει αποδειχθεί ότι τα προϊόντα 

του τουρισµού υγείας αποτελούν προάσπιση για καλή υγεία και έχουν επίσης σηµαντική 

συµβολή στην προληπτική ιατρική. Σηµειώνεται εδώ ότι στη Γερµανία, Ιταλία, Γαλλία, η 
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προληπτική ιατρική στηρίζεται σε σηµαντικό βαθµό στη υδροθεραπεία από τις µικρές 

ηλικίες. 

Τα πακέτα διακοπών προορισµού σε αυτά τα κέντρα συνδυάζονται τις περισσότερες 

φορές και µε προσφορά άλλων τουριστικών υπηρεσιών αναψυχής, αναζωογόνησης, σπορ 

(όπως σκι, ιστιοπλοΐα, ιππασία, τένις, κλπ.) και πολιτιστικών δραστηριοτήτων της υψηλής 

κοινωνικής ζωής (όπως κινηµατογράφο, θέατρο, φεστιβάλ µουσικής κλπ.) γιατί απευθύνονται 

όχι µόνο σε ασθενείς αλλά και στους συνοδούς των ασθενών, καθώς και σε άλλους 

επισκέπτες συνήθως ανωτέρου εισοδηµατικού επιπέδου. Εξάλλου, απαιτείται η µακρά 

παραµονή των ατόµων σε αυτά τα θέρετρα, µεγαλύτερη από τα συνήθη τουριστικά θέρετρα, 

προκειµένου να φανούν τα αποτελέσµατα µιας ορισµένης θεραπείας στην οποία 

υποβάλλονται, ιδίως αν πρόκειται για ειδικές θεραπείες (όπως αντικαπνική θεραπεία, 

θεραπεία του άγχους, ψυχοθεραπεία, κινησιοθεραπεία, χαλάρωση, διαιτητική, εκµάθηση 

ύπνου, έρευνα της σωστής γραµµής-στάσης του σώµατος, αισθητικής κλπ.). Εποµένως η 

αναγκαστική παραµονή των επισκεπτών για ένα ορισµένο χρονικό διάστηµα στα κέντρα του 

τουρισµού υγείας (π.χ. 21 ηµέρες στη Γαλλία, 21-28 ηµέρες στη Γερµανία, 12-18 ηµέρες 

στην Ιταλία) απαιτεί να δηµιουργηθεί όχι µόνο η κατάλληλη ατµόσφαιρα για την χαλάρωση 

και την αναζωογόνηση του οργανισµού αλλά και η δηµιουργία και άλλων δραστηριοτήτων 

και τόπων έλξης των τουριστών που θα τους απασχολούν κατά τις ελεύθερες ώρες. 

Έτσι δηµιουργούνται συγκροτήµατα που διαθέτουν όλη τη γενική και ειδική υποδοµή 

και το κατάλληλο περιβάλλον που απαιτείται για τον τουρισµό µακράς παραµονής όπως 

πάρκα πρασίνου, κήποι, ποταµοί, λίµνες, κλινικές, κέντρα θεραπείας, κατάλληλος 

εξοπλισµός, ειδικευµένοι γιατροί, στέγαση σχετική µε τη θεραπεία, ελεγχόµενη δίαιτα κλπ. 

που βοηθά στην αποτελεσµατικότητα της συγκεκριµένης θεραπείας. 

Ένα άλλο θέµα που θεωρείται πολύ σηµαντικό είναι ο τοµέας έρευνας αγοράς και 

ανάπτυξης των πωλήσεων του τουρισµού υγείας. Ορισµένες χώρες όπως η Αυστρία, η 

Ελβετία, η Γαλλία κλπ. έχουν προχωρήσει στο θέµα της έρευνας αγοράς και της διαφήµισης 

και προσφέρουν σε συνεργασία µε τις εθνικές τους αεροπορικές εταιρείες '' πακέτα 

διακοπών'' για την οµορφιά και καλή φυσική κατάσταση στα κέντρα υγείας που αποτελούνται 

από συγκροτήµατα ξενοδοχείων µε θερµά λουτρά και όλη την υποδοµή (γήπεδα τένις, 

χώρους αθλητισµού κλπ.) σε περιβάλλον ιδανικό (µε πάρκα πρασίνου) για θεραπεία και 

ξεκούραση. Τα τουριστικά αυτά πακέτα διακινούνται από ειδικούς τουριστικούς πράκτορες 

σε διεθνή κλίµακα και απευθύνονται συνήθως σε πελατεία υψηλού εισοδηµατικού επιπέδου. 
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Βέβαια υπάρχει και η εξειδίκευση των κέντρων αυτών ανάλογα µε το χαρακτηρισµό 

και η θερµοκρασία των ιαµατικών νερών τους και την εξειδικευµένη υποδοµή που διαθέτουν, 

το κλίµα κλπ. π.χ. άλλα προσφέρονται για λουτροθεραπεία (Ουγγαρία) ποσιθεραπεία, άλλα 

για πηλοθεραπεία (ιδίως στην Ιταλία), άλλα για θαλασσοθεραπεία ιδίως αυτά που βρίσκονται 

κοντά στη θάλασσα (Γαλλία), άλλα για κλιµατοθεραπεία (Ελβετία, Αυστρία) κλπ.  

Υπάρχουν, όµως και αµφισβητήσεις για την αξία του θερµαλισµού ως θεραπευτικής 

µεθόδου που µαζί µε τον ανταγωνισµό των άλλων κέντρων οδηγούν σε φθίνουσα διαχρονική 

τάση του αριθµού των ατόµων που προσέρχονται στ ιαµατικά κέντρα. Αναλυτικότερα οι 

παράγοντες αυτοί αποδίδονται κυρίως, 

Α) Στον µεγάλο ανταγωνισµό ανάµεσα στα κέντρα τουρισµού υγείας και στα άλλα 

τουριστικά θέρετρα που βρίσκονται στις παραλίες ή στα όρη των χωρών του εξωτερικού και 

προσφέρουν φθηνότερα πακέτα διακοπών µε εναλλακτικές ευκαιρίες αναψυχής. 

Β) Στις νέες µεθόδους που εφαρµόζουν οι φαρµακοβιοµηχανίες για την χηµική 

θεραπεία των ασθενειών µε τη χρήση φαρµάκων και το χαρακτηρισµό της υδροθεραπείας ως 

απαρχαιωµένης µεθόδου. Στην Αµερική και την Αγγλία οι γιατροί είναι τελείως αρνητικοί για 

την αποτελεσµατικότητα της υδροθεραπείας ως θεραπευτικής µεθόδου ενώ στις άλλες χώρες 

υπάρχει µια ενδιάµεση κατάσταση. 

Γ) Στην παραµεληµένη εκπαίδευση της υδρολογίας που δεν διδάσκεται συστηµατικά 

στα περισσότερα πανεπιστήµια. 

∆) Στην απροθυµία του ιατρικού σώµατος να αναγνωρίσει την υδροθεραπεία ως 

ιατρική µέθοδο. 

Η ∆ιεθνής Οργάνωση θερµαλισµού λαµβάνοντας υπόψη τα παραπάνω εισήγαγε το 

1974 νέες αρχές και όρους για το χαρακτηρισµό των θεραπευτικών ιδιοτήτων των ιαµατικών 

νερών και για την ταξινόµηση των θερµών πηγών. 

Είναι σηµαντικό, όπως αναφέρει η παραπάνω Οργάνωση, ότι ο θερµαλισµός δεν είναι 

ανταγωνιστικός στις θεραπείες µε φάρµακα αλλά συµπληρωµατικός στην κλινική και 

χειρουργική, αφού µπορεί να προσφέρει στον ασθενή π.χ. ενός ατυχήµατος την ανακούφιση 

και φροντίδα που χρειάζεται για να επανέλθει στην κανονική ζωή. 



 83 

Όµως η αναγνώριση της υδροθεραπείας ως ιατρικής θεραπευτικής µεθόδου από τον 

τοµέα της Κοινωνικής Ασφάλισης σε πολλές χώρες, ιδίως τη Ευρώπης, οδήγησε σε µία 

σχετικά αυξηµένη ζήτηση των κέντρων του ιαµατικού τουρισµού, συγκριτικά µε τα 

προηγούµενα. 

Η σηµαντική αυτή αύξηση στη ζήτηση των προϊόντων που προσφέρονται στα κέντρα 

του τουρισµού υγείας που παρατηρήθηκε τελευταία, αποδίδεται στη στροφή των ατόµων 

προς τις παραδοσιακές µεθόδους θεραπείας, όπως προαναφέρθηκε, αλλά και την αυξανόµενη 

έµφαση που δίδεται από πολλούς στην κατ' επανάληψη επανάκαµψη του οργανισµού που 

επιτυγχάνεται µε την σωµατική άσκηση και τις ειδικές θεραπείες που ακολουθούνται σε 

καθαρό και υγιεινό περιβάλλον ενός κέντρου τουρισµού υγείας. 

Αυτό είχε ως αποτέλεσµα ο κλάδος του τουρισµού υγείας να προσελκύσει αρκετές 

επενδύσεις και σηµαντικά κεφάλαια του ιδιωτικού τοµέα για την επέκταση και τον 

εκσυγχρονισµό των κέντρων αυτών, ώστε να προσαρµοστούν στις σύγχρονες απαιτήσεις του 

τουρισµού υψηλών προδιαγραφών όπως χαρακτηρίζεται ο τοµέας αυτός. 

 

5.5. Η περίπτωση της Ελλάδας. 

Η Ελλάδα είναι πλούσια σε ιαµατικές πηγές µε νερά που έχουν ποικίλη φυσικοχηµική 

σύσταση και ενδείκνυνται για εφαρµογή στη σύγχρονη φυσική υδροθεραπεία. Σε όλες τις 

ιαµατικές πηγές που λειτουργούν στην Ελλάδα συναντάται µόνο η µορφή της θεραπείας και 

όχι η προσφορά υπηρεσιών που έχουν σχέση µε την αναζωογόνηση του οργανισµού. ∆ηλαδή  

τα κέντρα που λειτουργούν στην Ελλάδα είναι κέντρα ιαµατικού τουρισµού και όχι κέντρα 

τουρισµού υγείας. 

Μορφές υδροθεραπείας που εφαρµόζονται στην Ελλάδα είναι α.) η λουτροθεραπεία 

και η πηλοθεραπεία, β) η ποσιθεραπεία και γ) η εισπνοθεραπεία. Η υδροθεραπεία µπορεί να 

είναι εσωτερική ή εξωτερική. Η εσωτερική υδροθεραπεία περιλαµβάνει την ποσιθεραπεία, 

την εισπνοθεραπεία και τις ρινικές, στοµατικές, γυναικολογικές πλύσεις. Η εξωτερική 

υδροθεραπεία περιλαµβάνει την λουτροθεραπεία και την πηλοθεραπεία. 
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Σε ορισµένες από τις ιαµατικές πηγές στην Ελλάδα, που έχουν σύγχρονο εξοπλισµό 

εφαρµόζονται και οι νέες µέθοδοι της λουτροθεραπείας όπως υδροµαλάξεις, 

υδροκινησιοθεραπεία, ασκήσεις γυµναστικής, φυσιοθεραπεία κλπ. 

5.6. Χαρακτηριστικά της Ελληνικής Αγοράς. 

Στην Ελλάδα οι θεραπευτικές ιδιότητες ορισµένων πηγών ήταν γνωστές από την 

αρχαιότητα και µάλιστα συνδεδεµένες µε την ιστορία του τόπου όπου βρίσκονται (όπως της 

Αιδηψού, των Θερµοπυλών, Ικαρίας, Τραιανούπολης κλπ.) η αξιοποίηση και η βαθµιαία 

οργάνωση των ιαµατικών πηγών της χώρας άρχισε από τις αρχές του παρόντα αιώνα. Οι 

πρώτες πηγές που αναπτύχθηκαν ήταν της Υπάτης, της Αιδηψού, της Κύθνου, Κυλλήνης, 

Λουτρακίου Καϊάφα και ακολούθησαν οι υπόλοιπες πηγές, οι περισσότερες από τις οποίες 

ήταν πηγές Τουριστικής Σηµασίας. Οι περιοχές πολλών από τις πηγές αυτές λόγω κυρίως της 

γειτνίασης τους µε την θάλασσα εξελίχθηκαν σε µεγάλες λουτροπόλεις, οι οποίες δέχονται 

επιπλέον των λουοµένων στις ιαµατικές πηγές και µεγάλο αριθµό παραθεριστών. 

Η ζήτηση για τον ιαµατικό τουρισµό στην Ελλάδα χαρακτηρίζεται από έντονη 

εποχικότητα, ιδίως στις µεγάλες λουτροπόλεις. Το µεγαλύτερο ποσοστό των λουοµένων 

προσέρχεται κατά πρώτον το µήνα Σεπτέµβριο και 

ακολουθεί ο µήνας Αύγουστος αντίθετα µε ότι 

συµβαίνει στον υπόλοιπο τουρισµό του οποίου ο µήνας 

αιχµής είναι ο µήνας Αύγουστος. Από εκτιµήσεις 

προέκυψε ότι κατά την διάρκεια όλου του εξαµήνου, 

Μάιος-Οκτώβριος, που λειτουργούν συνήθως οι πηγές, 

το 40% των λούσεων κατά µέσο όρο 

πραγµατοποιήθηκε κατά τον µήνα Σεπτέµβριο του 

έτους 2005 στις µεγάλες πηγές, το άλλο 32% κατά µήνα 

Αύγουστο, το 20% περίπου κατά µήνα Ιούλιο, το 5% τον µήνα Οκτώβριο και µόλις το 3% 

τον µήνα Ιούνιο ενώ κατά τον µήνα Μάιο το αντίστοιχο ποσοστό ήταν ελάχιστο. Αντίθετα, 

για τις πηγές Τοπικής Σηµασίας τα αντίστοιχα ποσοστά φαίνονται πιο εξοµαλυσµένα δηλαδή 

βρέθηκε ότι το ποσοστό των λούσεων που πραγµατοποιήθηκε κατά το µήνα Σεπτέµβριο του 

2005 αναλογούσε στο 30% του συνόλου των λούσεων όλου του έτους, το 25% κατά το µήνα 

Αύγουστο και το 15% κατά το µήνα Ιούλιο, το 15% κατά το µήνα Οκτώβριο, το 10% κατά 

τον µήνα Ιούνιο και το υπόλοιπο 5% κατά τον µήνα Μάιο. Η διαφορά αυτή που 

παρατηρήθηκε µεταξύ των πηγών Τουριστικής και Τοπικής Σηµασίας περισσότερο 

Μάιος

Ιούνιος

Ιούλιος

Αυγουστος

Σεπτέμβριος

Οκτόμβριος

Μάιος

Ιούνιος

Ιούλιος

Άυγουστος

Σεπτέμβριος

Οκτώβριος
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αποδίδεται στον τόπο προέλευσης των λουοµένων. Οι µικρές πηγές προτιµούνται 

περισσότερο από τον τοπικό πληθυσµό και λιγότερο από τον πληθυσµό της υπόλοιπης χώρας 

γιατί απαιτούν µικρότερη µετακίνηση των ατόµων ενώ τις µεγάλες λουτροπόλεις τις 

επισκέπτονται συνήθως άτοµα από άλλα µέρη της Ελλάδας που συνδυάζουν την 

υδροθεραπεία µε τις καλοκαιρινές διακοπές τους. 

Ο µέσος όρος παραµονής των ατόµων είναι γύρω στις 13-14 ηµέρες δηλαδή περίπου 

ότι συµβαίνει και στον υπόλοιπο τουρισµό. 

Όσον αφορά την ηλικία και το φύλο των λουοµένων παρατηρείται ότι συνήθως είναι 

άτοµα της τρίτης ηλικίας και οι γυναίκες αποτελούν το µεγαλύτερο ποσοστό (περίπου το 60-

65% ) . Ο αριθµός ατόµων που χρησιµοποιεί τις ιαµατικές πηγές αναλογεί στο 1,4%  του 

ελληνικού πληθυσµού ,που αποτελεί  ποσοστό  µικρότερο σε σχέση µε την προηγούµενη 

δεκαετία. 

Η φθίνουσα πορεία του ιαµατικού τουρισµού στην Ελλάδα οφείλεται στους ιδίους 

λόγους που παρατηρούνται και στο εξωτερικό, δηλαδή κυρίως στον ανταγωνισµό που 

προέρχεται από το χώρο της φαρµακοβιοµηχανίας και την απροθυµία των γιατρών να 

αναγνωρίσουν την υδροθεραπεία ως ιατρική µέθοδο. 

Επίσης σηµαντικό ρόλο στην φθίνουσα πορεία του ιαµατικού τουρισµού στην Ελλάδα 

έχει παίξει και η έλλειψη της σχετικής διαφήµισης και πληροφόρησης του κοινού από τα 

µέσα ενηµέρωσης ( τηλεόραση, ραδιόφωνο, εφηµερίδες, περιοδικά κλπ) τόσο στο εσωτερικό 

όσο και στο εξωτερικό. 

Από το χώρο της Κοινωνικής Ασφάλισης κάθε χρόνο επιδοτούνται προγράµµατα που 

εξασφαλίζουν τη χρηµατοδότηση δαπανών για υδροθεραπεία ενός σηµαντικού αριθµού 

ασφαλισµένων. 

Έτσι, από το ΙΚΑ κατά τα έτη 2005 και 2006 αποδόθηκαν οι δαπάνες για 

λουτροθεραπεία σε 58.660 και 59.204 ασφαλισµένους αντίστοιχα που αναλογούσαν στο 

43,2% και 41,5% του συνολικού αριθµού των λουοµένων. Την πλειοψηφία αυτών των 

ασφαλισµένων του ΙΚΑ αποτελούν οι συνταξιούχοι, κατά το 88%-90% και το υπόλοιπο 10-

12% αφορά τους άµεσα ασφαλισµένους. 
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Επιχορηγήσεις υπήρξαν, σε µικρότερο βαθµό, και από άλλα ταµεία όπως της ∆ΕΗ, 

των Τραπεζών. Αναλυτικότερα, κατά τα ίδια έτη  επιχορηγήθηκαν από τη ∆ΕΗ 4.961 και 

5.355 ασφαλισµένοι αντίστοιχα για υδροθεραπεία. 

5.7. Νοµοθετικό Πλαίσιο. 

Α) Βασικός Νόµος είναι ο 2188/20, ο οποίος αναφέρεται στα εξής. 

α. Χαρακτηρισµός- ανακήρυξη Ιαµατικών Πηγών και ανάκληση ανακήρυξης. 

β Κανονισµός λειτουργίας Υδροθεραπευτηρίων. 

γ. Άδεια λειτουργίας καταστηµάτων Ιαµατικών Πηγών 

δ Κατάταξη των Πηγών σε ∆ηµόσιες και Ιδιωτικές. 

Β) Ο Ν 4844/30 αναφέρεται σε διατάξεις που αφορούν την Εκµ/ση των Ιαµατικών 

Πηγών. Επίσης ο Νόµος αυτός καθορίζει την ζώνη προστασίας των Ιαµατικών Πηγών ως 

κύκλο µε κέντρο την Πηγή και ακτίνα 1.000 µ. Εντός της ζώνης προστασίας γίνονται µόνο 

έργα και εκµεταλλεύσεις του εδάφους τέτοια που δεν παραβλάπτουν τον Ιαµατικό 

Υδροφορέα. Ο ίδιος Νόµος προβλέπει τη συγκρότηση Τεχνικής Επιτροπής, έργο της οποίας 

είναι η γνωµοδότηση επί των έργων που προβλέπεται να γίνουν εντός της ζώνης προστασίας. 

Γ) Ν 4086/60. Ο Νόµος αυτός διαχωρίζει τις Ιαµατικές Πηγές σε Τουριστικής και 

Τοπικής σηµασίας. Οι Ι.Π. Τουριστικής σηµασίας υπάγονται στην άµεση αρµοδιότητα του 

ΕΟΤ. 

Τις Ιαµατικές Πηγές Τοπικής Σηµασίας ο ΕΟΤ υποχρεούται να παραχωρεί κατά 

εκµετάλλευση στους ΟΤΑ στα ∆ιοικητικά όρια των οποίων αναβλύζουν. 

 

5.8. Υφιστάµενη κατάσταση. 

Σύµφωνα µε στοιχεία του Ινστιτούτου Γεωλογικών και Μεταλλευτικών Ερευνών 

(ΙΓΜΕ) υπάρχουν καταγεγραµµένες 822 Πηγές Θερµοµεταλλικών Νερών στην Ελλάδα, από 

αυτές οι 752 δύνανται να αξιοποιηθούν. Σήµερα από τις 752 πηγές χρησιµοποιούνται οι 348 

(42%) σε µεγάλο ή µικρό βαθµό, είναι δε επίσηµα ανακηρυγµένες οι 77 από αυτές. 
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Οι Γεωγραφική κατανοµή των Ι.Π. έχει ως εξής. 

Στερεά Ελλάδα 156 

Θεσσαλία 57 

Ήπειρος 56 

Μακεδονία 115 

Θράκη 25 

Πελοπόννησος 114 

Νησιά 229 

Οι Ιαµατικές Πηγές ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗΣ ΣΗΜΑΣΙΑΣ είναι οι εξής: 

Αιδηψός-Ευβοίας, ιδιοκτησίας ΕΟΤ, λειτουργεί µε Αυτεπιστασία. 

Βουλιαγµένη Αττικής, ιδιοκτησίας ΕΟΤ, ευρίσκεται σε διαδικασία παραχώρησης 

στην Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση Καβάλας. 

Ικαρία - Σάµου. 

Α).'' Ασκληπιός'' ( πρώην Μουσταφά), ιδιοκτησίας ∆ήµου Αγ. Κηρύκου. 

Β).''Απόλλων '' Θερµά Ικαρίας, ιδιοκτησίας ∆ήµου Αγίου Κηρύκου. 

Γ).'' Σπήλαιο'' Θερµά Ικαρίας, Ιδιοκτησίας ∆ήµου Αγ. Κηρύκου. 

∆).''Κράτσα'' Θερµά Ικαρίας, ιδιωτική. 

Ε). Θερµό Λευκάδος Ικαρίας, ιδιοκτησίας ΕΟΤ, δεν λειτουργεί. 

Καϊάφας Ηλείας, ιδιοκτησίας ΕΟΤ, λειτουργεί µε αυτεπιστασία ΕΟΤ. 

Καλλιθέα Ρόδου, ιδιοκτησίας ΕΟΤ παραχωρηµένη στη Κοινότητα Κοσκινούς. 
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Κουνουπέλι Ηλείας, ιδιοκτησίας ΕΟΤ παραχωρηµένη στις Κοινότητες Μανωλάδας, 

Κουνουπελίου, Βάρδας δεν λειτουργεί. 

Κύθνος Κυκλάδων, ιδιοκτησίας ΕΟΤ, λειτουργεί µε αυτεπιστασία. 

Κυλλήνη Ηλείας, ιδιοκτησίας ΕΟΤ , µισθωµένη µέσω διαγωνισµού, στον όµιλο 

''∆ασκαλαντωνάκη'' για 40 χρόνια, αρχής γενοµένης από έτους1998. 

Λουτράκι Κορινθίας. 

Α). Υδροθεραπευτήριο ΕΟΤ, δεν λειτουργεί. 

Β). Ποσιθεραπευτήριο ΕΟΤ, λειτουργεί µε αυτεπιστασία ΕΟΤ. 

Γ). Υδροθεραπευτήριο του ∆ήµου, λειτουργεί από την ∆ηµοτική Επιχείρηση 

∆ΕΤΑΛΠ. 

Νιγρίτα Σερρών, ιδιοκτησίας ΕΟΤ. 

Α). Υδροθεραπευτήριο, λειτουργεί µε Αυτεπιστασία ΕΟΤ. 

Β). Εµφιαλωτήριο, δεν λειτουργεί. 

Μέθανα Πειραιώς, ιδιοκτησίας ΕΟΤ, τρεις πηγές, λειτουργεί µε Αυτεπιστασία ΕΟΤ. 

Σµόκοβο Καρδίτσας, ιδιοκτησίας ΕΟΤ, παραχωρηµένη στην κοινότητα Λουτροπηγής 

µέχρι του έτους 2028 χωρίς αντάλλαγµα. 

Σουρωτή Θεσσαλονίκης, ιδιοκτησίας ΕΟΤ, παραχωρηµένη στην κοινότητα Σουρωτής 

µέχρι του έτους 2028, η λειτουργία της έχει ανατεθεί στην Κοινοτική Επιχείρηση Σουρωτής. 

Το 5% επί των ακαθαρίστων εσόδων διατίθεται για έργα Τουριστικής Σηµασίας στην 

περιοχή. 

Ξινό Νερό Φλώρινας, ιδιοκτησίας ΕΟΤ, παραχωρηµένη στην Κοινότητα Ξινού Νερού 

µέχρι του έτους 2028. Το 5% επί των ακαθαρίστων εσόδων διατίθεται για έργα Τουριστικής 

Σηµασίας στην περιοχή. Η λειτουργία της έχει ανατεθεί στην Κοινοτική Επιχείρηση. 

Κίρρα Φωκίδας, ιδιοκτησίας ΕΟΤ, δεν υπάρχουν εγκαταστάσεις δεν αξιοποιήθηκε 

ποτέ. 
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Ποτάµιο Σάµου, ιδιοκτησίας ΕΟΤ, δεν αξιοποιήθηκε ποτέ. 

Λαγκαδάς Θεσσαλονίκη, ιδιοκτησίας ΕΟΤ, παραχωρηµένη στην ''ΑΞΕ ΑΣΤΗΡ'' µέχρι 

του 2015. 

Β). Υπάτης 

Θερµοπυλών 

Πλατύστοµου 

Κονιαβίτη 

Ψωρονέρια 

Οι τρεις πρώτες λειτουργούν µέχρι σήµερα µε αυτεπιστασία. 

 

5.9. Ιαµατικές Πηγές ΤΟΠΙΚΗΣ ΣΗΜΑΣΙΑΣ. 

Οι λειτουργούσες Ιαµατικές πηγές Τοπικής Σηµασίας είναι 44, µεταξύ αυτών 

συµπεριλαµβάνονται οι Ιαµατικοί Πηλοί της Πικρολίµνης Κιλκίς και των Κρηνίδων 

Καβάλας, οι οποίοι πρόσφατα ανακηρύχθηκαν και λειτουργούν για πρώτη φορά στην 

Ελλάδα. Επίσης στη διαδικασία ανακήρυξης ( υπογραφή Π.∆. ανακήρυξης), βρίσκεται το 

''Σπήλαιο Αγίου Γεωργίου Κιλκίς'', ως χώρος θεραπείας για ασθένειες του αναπνευστικού 

συστήµατος '' Σπηλαιοθεραπεία''. 

Μεταξύ των 44 Ιαµατικών Πηγών Τοπικής Σηµασίας περιλαµβάνονται τα 

Ατµόλουτρα Αµάραντου Ιωαννίνων µοναδικά του είδους στην Ελλάδα. 

ΙΑΜΑΤΙΚΕΣ ΠΗΓΕΣ ΤΟΠΙΚΗΣ ΣΗΜΑΣΙΑ  

Είναι οι εξής: 

1. Ιαµατική πηγή Πρέβεζας 48 100 Πρέβεζας.  

2. Ιαµατική πηγή Αγ.Βαρβάρας 300 04 Τρύφος  

3. Ιαµατική πηγή Αγ. Ιωάννου 81 100 Λίσβορι     Λέσβος  

4. Ιαµατική πηγή Αγ. Φωκά 85 300 Κως  
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5. Ιαµατική πηγή Αγ. Νικολάου Χαλκιδικής  

6. Ιαµατική πηγή αδάµαντος 84801 Μήλος  

7. Ιαµατική πηγή Αµµουδάρας 52 200 Αµµουδάρα  

8. Ιαµατική πηγή Αµάραντου 44 100 Αµάραντος  

9. Ιαµατική πηγή Αραχωβίτικων 260 01 Αραχωβίτικα  

10. Ιαµατική πηγή Αγιασµάτων 82 100 Χίος  

11. Ιαµατική πηγή Λουτρακίου Πέλλας 58 400 Λουτράκι Πέλλας  

12. Ιαµατική πηγή Ξυλόκερας 27 100 κοινότητα Ξυλόκερας  

13. Ιαµατική πηγή Παλαιόβραχας 35 003 Παλιόβραχα  

14. Ιαµατική πηγή Γενησαιας 67 100 Νέα Κεσσανη  

15. Ιαµατική πηγή Γιαλτρών 34 300 Γιάλτρα Ευβοίας  

16. Ιαµατική πηγή ∆ρανιτσας Καιτσας 35 010 Μακρυραχη  

17. Ιαµατική πηγή Εχινου 67 300 Θερµά Ξάνθης  

18. Ιαµατική πηγή Ευθαλούς Λέσβου 81 100 Μήθυµνα  

19. Ιαµατική πηγή Θέρµης Λέσβου 81 100 Θέρµη Λέσβου  

20. Ιαµατική πηγή Θερµών Καλύµνου 85 200 Κάλυµνος  

21. Ιαµατική πηγή Κόκκινο Στεφάνι 30 100 Κόκκινο Στεφάνι  

22. Ιαµατική πηγή κόκκινο νερό 41 001 Καρδίτσα Λαρίσης  

23. Ιαµατική πηγή Καβασίλων Πηξαριας 44 100 Ιωάννινα  

24. Ιαµατική πηγή κόλπου γέρας 81 100 Μυτιλήνη  

25. Ιαµατική πηγή Λιτσεκιου 30 100 Λιτσεκι- Αιτ/νιας  

26. Ιαµατική πηγή Θέρµη Θες/νικης  546 25  

27. Ιαµατική πηγή Σιδηροκάστρου 62 300 Σιδηρόκαστρο  

28. Ιαµατική πηγή Μανδρακιου 85 303 Νίσυρος ∆ωδ/νησου  

29. Ιαµατική πηγή Μουρτσιανου 300 11 Μεσολογγι-Αιτ/νιας  

30. Ιαµατική πηγή ν. Απολλώνιας 54 624 ν. Απολλωνια-Θες/νικη  

31. Ιαµατική πηγή Τραιανούπολης 68 100 Τραιανούπολη-Έβρου  

32. Ιαµατική πηγή Χανοπουλου 47 100 Χανοπουλο - Άρτας  

33. Ιαµατική πηγή- Χελοβα Μπανιωτη 300 03 Λυσιµαχεία Αιτ/νια  

34. Ιαµατική πηγή Σουβαλας Βαθύ Αίγινας 185 31  

35. Ιαµατική πηγή Ψαροθερµων 680 02 Σαµοθράκη Έβρου  

36. Ιαµατική πηγή Σελιανιτικων 25 100 Αίγιο ν. Αχαΐας  

37. Ιαµατική πηγή Στάχτης Ποριαρη 300 62 δήµος Πηλίνης  

38. Ι.π. πικρολίµνη Κιλκίς- πηλοθεραπευτήριο υδροθεραπευτήριο δήµος Κιλκίς  
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39. Ι.π. Κρηνιδων καβάλας- πηλοθεραπευτηριο δήµος Φιλιππων-Λυδίας.  

  

·  Στη διαδικασία της ανακήρυξης βρίσκονται οι Ι.Π.  

1. Ι.Π. Κιβωτού Γρεβενών.  

2. Ι.Π. Λουτροχωρίου Πετραίας Πέλλας.  

3. Ι.Π. Θερµία Παρανέστι ∆ράµας.  

4. Ι.Π. Αγραπιδιών και Λιµνοχωρίου Φλωρίνης.  

5.10. Κατευθύνσεις Πολιτικής για την  Ανάπτυξη του Τοµέα. 

Ο ιαµατικός τουρισµός είναι δυνατό να αποτελέσει και µέσο ξεκούρασης, 

αναζωογόνησης και ανανέωσης εκτός από µέσο θεραπείας. Έτσι από κοινού ο θερµαλισµός η 

κλιµατοθεραπεία, η θαλασσοθεραπεία και η πηλοθεραπεία που έχουν µεγάλη σχέση µεταξύ 

τους µπορούν να αποτελέσουν µορφές τουρισµού που θα συµβάλλουν στην πρόληψη, 

αποκατάσταση της υγείας, ξεκούραση, οµορφιά, δηλαδή ταυτόχρονη ανάγκη για διακοπές 

και θεραπεία µαζί σε ένα πρότυπο περιβάλλον. Οι ελληνικές λουτροπόλεις µπορούν να 

αναπτυχθούν και να εξελιχθούν σε κέντρα τουρισµού υγείας δηλαδή σε κέντρα θεραπείας που 

να είναι και κέντρα αναψυχής και ηρεµίας για όλες τις ηλικίες για περισσότερους µήνες του 

έτους, αφού οι περισσότερες βρίσκονται κοντά στη θάλασσα και έχουν καλό κλίµα, βασικά 

στοιχεία για ποικίλες εφαρµογές στη θαλασσοθεραπεία και την κλιµατοθεραπεία. 

Η βελτίωση των εγκαταστάσεων των λουτροπόλεων της χώρας µε σύγχρονη υποδοµή 

και εξοπλισµό είναι αναγκαία για την πλήρη αξιοποίηση των ιαµατικών ιδιοτήτων των νερών 

των πηγών. Ταυτόχρονα, η ένταξη των πηγών σε ένα πλέγµα ποικίλων εγκαταστάσεων που 

να συνδυάζουν και άλλες δραστηριότητες (αθλητισµός για όλες τις ηλικίες, πολιτιστικά, 

εγκαταστάσεις αναψυχής για νέους και παιδιά, πάρκα πρασίνου) επιτυγχάνεται η ανάδειξη 

των πηγών σε παραθεριστικά κέντρα τουρισµού µακράς παραµονής και όλων των ηλικιών. 

Εποµένως βασικός σκοπός των αναπτυξιακών σχεδιασµών του τοµέα του τουρισµού 

θα πρέπει να είναι η προσέλκυση επενδύσεων, ώστε να αναπτυχθούν και στην Ελλάδα 

σύγχρονα κέντρα τουρισµού υγείας, όπως γίνεται µε ταχείς ρυθµούς στις χώρες της 

Κεντρικής Ευρώπης. Τα κέντρα αυτά προσφέρονται για την ανάπτυξη των εναλλακτικών 

µορφών του τουριστικού προϊόντος και παρουσιάζουν τελευταία αυξηµένη ζήτηση. Ήδη έχει 
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επιδειχθεί ενδιαφέρον από ξένους και Έλληνες επενδυτές για την αξιοποίηση των ιαµατικών 

πηγών της Ελλάδας και τη µετατροπή τους σε σύγχρονα κέντρα τουρισµού υγείας. 

Τα απαιτούµενα έργα υποδοµής για τις λουτροπόλεις και γενικά τους τόπους έλξης 

επισκεπτών καθ όλη σχεδόν τη διάρκεια του έτους θα πρέπει να είναι µεγάλης κλίµακας γιατί 

οι χώροι που θα προσφέρονται προορίζονται εκτός της θεραπείας ιατρικών παθήσεων και τη 

γενικότερη βελτίωση της φυσικής κατάστασης και υγείας των επισκεπτών τους. 

Όπως επισηµαίνουµε, τα κέντρα λουτροθεραπείας που έχουν δηµιουργηθεί σε µερικές 

λουτροπόλεις αποτελούν και κέντρα παραθερισµού συγκεντρώνοντας έτσι και ένα αρκετά 

µεγάλο αριθµό παραθεριστών. Οι περιοχές µε ήδη αναπτυγµένη υποδοµή για τις ανάγκες του 

εποχιακού τουρισµού ξεκινούν µε σηµαντικό πλεονέκτηµα συγκριτικά µε περιοχές που δεν 

έχουν αναδειχθεί σε τουριστικά κέντρα. Τα µη καθιερωµένα τουριστικά κέντρα παρόλα τα 

φυσικά πλεονεκτήµατα που διαθέτουν αποτελούν '' νέους τουριστικούς τόπους'' που θα 

πρέπει να διαθέτουν πολύ καλό εξοπλισµό για να µπορέσουν να ανταγωνιστούν µε επιτυχία 

τα ήδη καθιερωµένα κέντρα. 

Βασικό αίτηµα είναι η ευχέρεια προσπέλασης δηλαδή οι περιοχές που προορίζονται 

για κέντρα τουρισµού µακράς παραµονής πρέπει να βρίσκονται κοντά σε αερολιµένα και να 

εξυπηρετούνται από καλό οδικό δίκτυο. Γενικότερα, η σωστά οργανωµένη υποδοµή 

µεταφορών εκτός των άλλων συµβάλλει και στην αξιοποίηση του φυσικού δυναµικού των 

πηγών λόγω της µεγαλύτερης έκτασης και προβολής που θα αποκτήσουν. 

Η πλήρης αξιοποίηση µετά από αξιολόγηση της θεραπευτικής ικανότητας αλλά και 

της δυναµικότητας των ιαµατικών πηγών στην Ελλάδα να αποτελέσουν τοµέα αναπτυξιακών 

και επενδυτικών πρωτοβουλιών προς όφελος της οικονοµίας σε εθνικό αλλά και σε τοπικό 

επίπεδο . Η αξιοποίηση των πηγών από ιδιώτες είτε από την Τοπική Αυτοδιοίκηση µε τη 

δηµιουργία κοινοτικών επιχειρήσεων αποτελεί και µια µορφή τοπικής και περιφερειακής 

ανάπτυξης της χώρας. 

Τα οικονοµικά οφέλη θα είναι πολλά για την Τοπική Κοινωνία και εφόσον ,µε την 

ανάπτυξη των πηγών θα υπάρξει τόνωση της οικονοµίας. Ενδεικτικά αναφέρονται : 

• εισροή περισσότερου συναλλάγµατος εφόσον θα έχουµε τουρισµό µακράς 

παραµονής.  
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• νέες θέσεις απασχόλησης µε την τόνωση της οικονοµικής δραστηριότητας 

λόγω της ανάπτυξης των ιαµατικών πηγών αλλά και λόγω κατασκευής αρχικής υποδοµής 

όπως είναι η υποδοµή υγείας και αθλητικών εγκαταστάσεων (νοσοκοµείων, γηπέδων κλπ.),  

• ζήτηση για ανάπτυξη υπηρεσιών αγοράς ( τράπεζες, καταστήµατα, εστιατόρια 

κλπ.).  

• ζήτηση αγαθών για περισσότερους µήνες το χρόνο και εξοµάλυνση της 

εποχικότητας των τουριστικών δραστηριοτήτων κατά τη διάρκεια των θερινών µηνών - 

φορολογικά και άλλα έσοδα για τις τοπικές αρχές.  

• βελτίωση των υπηρεσιών στον τοµέα µεταφορών (αεροδρόµια, οδικές 

συνδέσεις κλπ.)  

• ζήτηση για εγκαταστάσεις και ειδική υποδοµή (ιατρική) υψηλού επιπέδου για 

τον εξοπλισµό των υδροθεραπευτηρίων και των ιατρικών µονάδων.  

  Επίσης, δεν θα πρέπει να διαφεύγει της προσοχής ότι πριν από κάθε είδους ανάπτυξη 

για την αξιοποίηση των ιαµατικών πηγών χρειάζεται να ληφθούν µέτρα για την προστασία 

του τοπίου και την εξασφάλιση της ποιότητας του περιβάλλοντος γιατί οι περισσότερες 

ιαµατικές πηγές βρίσκονται σε περιοχές όπου συνδυάζεται βουνό µε θάλασσα κάτω από 

εξαιρετικές κλιµατολογικές συνθήκες. Η διατήρηση του γνήσιου φυσικού περιβάλλοντος στα 

κέντρα παραθερισµού / λουτροπόλεων αποτελεί κύριο µέληµα. Η προστασία των ιαµατικών 

νερών, σηµαντικών φυσικών πόρων που εντάσσονται γενικότερα στο υδάτινο δυναµικό της 

χώρας, αποτελεί πρωταρχικό σκοπό. Είναι γνωστό ότι η υποβάθµιση του περιβάλλοντος πέρα 

από τη καταστροφή της αρχικής φυσικής οµορφιάς συντελεί και στη µείωση της 

ανταγωνιστικότητας του συγκεκριµένου θέρετρου στην τουριστική αγορά.  

Βασική είναι και η σηµασία της έρευνας αγοράς και διαφήµισης, που γίνεται σε χώρες 

της Ευρώπης θέµα στο οποίο η Ελλάδα υστερεί πολύ, µε αποτέλεσµα οι ιαµατικές πηγές της 

Ελλάδος να µην είναι διεθνούς φήµης. Παρόλα αυτά, όµως όπως έχει αναφερθεί σε διεθνή 

συνέδρια ακόµα και από ξένους ειδικούς, η Ελλάδα έχει πολύ καλές ιαµατικές πηγές που 

µπορούν να συνδυαστούν µε το θαλάσσιο τουρισµό και οι λουτροπόλεις της να αποτελέσουν 

'' πρότυπο '' για όλες τις σχετικές πόλεις της περιοχής της Μεσογείου. 

Εποµένως, θα λέγαµε για τις ελληνικές λουτροπόλεις ότι ο σηµερινός προορισµός 

τους που είναι κυρίως µόνο για θεραπευτικούς σκοπούς θα έπρεπε να επεκταθεί. 

Πρωταρχικός σκοπός είναι να αξιοποιηθούν οι δυνατότητες που προσφέρουν, ώστε να 

διευρυνθεί το πεδίο των δραστηριοτήτων τους και να αποτελέσουν κέντρα έλξης τουριστών 
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όλων των ηλικιών για τους περισσότερους µήνες του χρόνου. Οι περισσότερες πηγές 

συνδυάζουν βουνό, θάλασσα, και θερµό κλίµα. Αυτό αποτελεί ιδανικό προνόµιο µε πολλά 

περιθώρια αξιοποίησης και ανάδειξης τους σε αξιόλογα τουριστικά κέντρα υγείας για 

τουρισµό µακράς παραµονής για όλες τις ηλικίες.(Πηγή: εργασία Οµάδας Αγωγής Υγείας 

2000-2001, 1ου Γυµνάσιου Σκύδρας, mailto: gym1skydra@hotmail.com).  

5.11. Κοινωνική & Οικονοµική Σηµασία του Τουρισµού Υγείας. 

Η καταγραφή των κοινωνικών επιπτώσεων του Τουρισµού Υγείας έχει ιδιαίτερη 

σηµασία. 

• Ο Θεραπευτικός Τουρισµός συµβάλλει ιδιαίτερα στο αίτηµα “υγεία για 

όλους” .  

• Στον Τουρισµό Αναζωογόνησης κυριαρχεί η ανάγκη αυτοεπιβεβαίωσης και 

κοινωνικής αποδοχής των ατόµων ενώ,  

• ο Τουρισµός Αναπήρων, παρέχει την δυνατότητα συµµετοχής των ατόµων 

αυτών, σε όλες τις ανθρώπινες δραστηριότητες και την ανάγκη να µην αποκλείονται από το 

κοινωνικό σύνολο.  

Τα οικονοµικά οφέλη για την τοπική οικονοµία είναι ιδιαίτερα ελκυστικά. Περιοχές 

που µέχρι σήµερα ήταν αναξιοποίητες ή και άγνωστες δέχονται αξιόλογες ευκαιρίες για 

ανάπτυξη. 

 

5.12.  Λουτροπόλεις - Πάρκα Υγείας & Αναψυχής. 

Οι Λουτροπόλεις ή αλλιώς “Πάρκα Υγείας και Αναψυχής” είναι οι µονάδες που 

συγκροτούν και αναπτύσσουν τον Τουρισµό Υγείας. 

Με τον όρο Λουτρόπολη εννοούµε έκταση κατάλληλα χωροθετηµένη και 

εξοπλισµένη µε τα αναγκαία δίκτυα υποδοµής και τις απαραίτητες υπηρεσίες (θεραπευτικές, 

εξυπηρετήσεως κ.λ.π.) και στην οποία έκταση γίνεται εκµετάλλευση των τοπικών φυσικών 

πόρων (νερό, κλίµα κ.λ.π.). 

Η παρουσία γιατρού, ειδικευµένου προσωπικού, καλαισθησίας των εγκαταστάσεων 

και οργάνωσης του χώρου µε βιβλιοθήκη, οπτικοακουστικά µέσα και επιτραπέζια παιχνίδια, 
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σε συνδυασµό µε την οργάνωση κύκλου επιµορφωτικών οµιλιών σε πολιτιστικά θέµατα, 

όπως και για προβλήµατα σωµατικής και ψυχοκοινωνικής υγείας κρίνονται απαραίτητα. 

Οι Λουτροπόλεις ανάλογα µε τον φυσικό πόρο που αξιοποιούν διακρίνονται σε 

Κέντρα Υδροθεραπείας (ιαµατικό ή θαλάσσιο νερό) και Κέντρα Κλιµατοθεραπείας (κλίµα) 

5.12.α.  Κέντρα Υδροθεραπείας: 

Όλες οι κοσµογονίες θεωρούν ότι το νερό είναι η πρώτη ύλη που δηµιουργήθηκε και 

ότι από το νερό µε διαδοχικές µεταβολές προήλθαν όλα τα όντα. 

Προκειµένου για την οργάνωση των ιαµατικών πηγών και την ίδρυση σε αυτές 

Λουτροπόλεων, προβάλλει το ερώτηµα κατά πόσον το ιαµατικό νερό έχει θεραπευτικές 

ιδιότητες. 

Είναι γεγονός ότι η σύγχρονη επιστηµονική άποψη των ιατρών διχάζεται. Άλλοι 

αποδέχονται την θεραπευτική δράση και άλλοι την απορρίπτουν. Όλοι όµως συµφωνούν ότι 

ανακουφίζει από την κούραση και το άγχος. 

Η Υδροθεραπεία γίνεται είτε µε ιαµατικό νερό είτε µε θαλάσσιο. 

 

5.12.α.1.  Υδροθεραπεία µε ιαµατικό νερό (Λουτροθεραπεία) 

Η θεραπευτική δράση της Υδροθεραπείας βασίζεται σε δύο παράγοντες, στον 

µηχανικό (υδροστατική πίεση - άνωση) - επιφέροντας χαλάρωση, και στον θερµικό, 

προκαλώντας τόνωση του κινητικού συστήµατος. 

Εκτός από τα βασικά µεταλλικά στοιχεία στο ιαµατικό νερό εµπεριέχονται και 

ολιγοστοιχεία (As, Br, J, Fe κ.λ.π.), στα οποία εντάσσονται και τα ραδιενεργά στοιχεία Ra, 

Th, Rn κ.λ.π. Από αυτά στον οργανισµό εισέρχεται κυρίως το Rn. Η διείσδυση γίνεται µε την 

εισπνοή ή µε το θερµό λουτρό, κυρίως όµως µε τα λασπόλουτρα. 

Στοιχεία που δρουν θετικά στην θεραπευτική αγωγή είναι επίσης η ανάπαυση, η 

κατάλληλη δίαιτα, το ζεστό και ξηρό κλίµα και η ευχάριστη διαµονή. 
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Το ιαµατικό νερό αναβλύζει από Πηγές. Οι περισσότερες Ιαµατικές Πηγές της 

Ελλάδος οφείλονται είτε σε τεκτονικά ρήγµατα , είτε στην έντονη ηφαιστειακή ενέργεια, η 

οποία συνεχίζεται µέχρι σήµερα. 

Στις πηγές που οφείλονται σε τεκτονικά ρήγµατα, τα νερά κατεβαίνουν σε µεγάλο 

βάθος, όπου επικρατούν υψηλές θερµοκρασίες, προσλαµβάνουν διάφορα στοιχεία µαζί µε 

την θερµοκρασία του περιβάλλοντος. Η θερµοκρασία αυτή µαζί µε τα υπάρχοντα αέρια, 

δηµιουργεί τάση ανόδου του ύδατος δια µέσου των τεκτονικών ρηγµάτων που έχουν 

σχηµατισθεί. 

Μια άλλη κατηγορία είναι οι πηγές των οποίων τα νερά εµφανίζονται σε υψηλότερες 

περιοχές (ορεινές, ηµιορεινές) και χωρίς να κατεβαίνουν σε πολύ µεγάλα βάθη, η άνοδος τους 

γίνεται δια µέσου των ρωγµών που φέρουν τα στρώµατα της υπόγειας υδροφορίας. 

Οι Ιαµατικές πηγές κατατάσσονται σε διάφορες κατηγορίες ανάλογα µε την χηµική 

σύσταση και την θερµοκρασία τους. 

Οι κυριότεροι τρόποι χρήσεως του ιαµατικού νερού στην Υδροθεραπεία είναι: η 

Λουτροθεραπεία, η Εισπνοθεραπεία, η Ποσιθεραπεία και η Λασποθεραπεία. 

 

5.12.α.2.  Υδροθεραπεία µε θαλασσινό νερό (Θαλασσοθεραπεία) 

Με τον όρο Θαλασσοθεραπεία εννοούµε την χρησιµοποίηση της ευεργετικής 

επίδρασης του θαλασσινού περιβάλλοντος (κλίµα, νερό, λάσπη, φύκια κ.λ.π.) για πρόληψη 

και διατήρηση της υγείας. 

Η Θαλασσοθεραπεία ενδείκνυται για: 

• - προστασία από ασθένειες του σύγχρονου πολιτισµού, (καρδιαγγειακά νοσήµατα, 

παχυσαρκία, µεταβολικές παθήσεις, άγχος, αϋπνίες, ηµικρανίες, ψυχοσωµατικές παθήσεις, 

σύνδροµο υπερκόπωσης, κατάθλιψη κ.λ.π.),  

• - ρευµατολογικές, ορθοπεδικές, δερµατολογικές και νευρολογικές παθήσεις,  

• - ανάρρωση,  

• -αδυνάτισµα, κυτταρίτιδα, ενώ 
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αντενδείκνυται δε σε περιπτώσεις: 

• - αλλεργίας στο ιώδιο,  

• - υπερθυρεοειδισµού,  

• - υγρές δερµατοπάθειες,  

• - καρδιακής ανεπάρκειας.  

 

5.12.β. Κέντρα Κλιµατοθεραπείας. 

Η επίδραση των κλιµατολογικών παραγόντων στην υγεία του ανθρώπου είναι γενικώς 

παραδεκτή. 

Έχει διαπιστωθεί ότι οι καιρικές µεταβολές επενεργούν στο νευροφυτικό σύστηµα και 

βοηθούν στην ανάπτυξη νόσων ή στην εµφάνιση νοσηρών συµπτωµάτων. 

Ένα κλίµα για να δράσει ευεργετικά σε µία νόσο πρέπει να διαθέτει κλιµατικούς 

παράγοντες διάφορους από εκείνους που συνήθως ζει ο ασθενής, έτσι ώστε να δράσει 

ερεθιστικά ή κατευναστικά. 

Οι ασθένειες, των οποίων η αρχική αιτία είναι µικροβιακή ή άλλης φύσεως ή και 

ακαθόριστη, αλλά η εµφάνιση ή η εξέλιξη τους υπόκειται στις καιρικές µεταβολές, καλούνται 

µετεωροτρόποι, και τα άτοµα µετεωροτρόπα. 

Σαν µέτρο για την εκτίµηση ότι ένας τόπος δεν είναι βλαβερός για την υγεία του 

ανθρώπου είναι το καλούµενο αίσθηµα ευεξίας. 

 

5.13.  Ίδρυση και Οργάνωση Λουτρόπολης. 

Είναι γνωστό ότι κύκλος Ζωής µιας Επένδυσης περνά από 4 στάδια: την Σύσταση, την 

Ανάπτυξη, την Ωρίµανση και την Παρακµή. 
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Οι ελληνικές Λουτροπόλεις στο παρελθόν ήκµασαν, προσελκύοντας τουρίστες 

υψηλών εισοδηµάτων, µε την επικράτηση όµως του νέου αναπτυξιακού µοντέλου, το οποίο 

είχε ως κυρίαρχο σύνθηµα “Ελλάδα - χώρα του ήλιου και των διακοπών” οδηγήθηκαν σε 

παρακµή. 

Σήµερα λοιπόν οι Λουτροπόλεις της Ελλάδος βρίσκονται στο τελευταίο στάδιο 

(παρακµή). Τα κέρδη µετατρέπονται σε ζηµίες και αν δεν ληφθεί πρόνοια αλλαγής ή 

βελτίωσης θα επέλθει ο θάνατος. 

Ο Σχεδιασµός της Λουτρόπολης είναι έργο πολύπλοκο, πολυδιάστατο και χρονοβόρο. 

Απαιτεί µελέτη πολλών και σύνθετων παραγόντων 

• Από την σκοπιά του χωροτάκτη. Η θέση της Λουτρόπολης πρέπει να 

επιλέγεται µε βάση το τοπογραφικό του χώρου, τα χαρακτηριστικά του τοπίου και το µέγεθος 

επιρροής των κλιµατολογικών συνθηκών. Κάθε ωραία περιοχή δεν πρέπει να θωρείται 

κατάλληλη για Λουτρόπολη.  

• Από την σκοπιά του γιατρού Η απάντηση στο ερώτηµα αν ο γιατρός πρέπει 

να συµµετέχει στον σχεδιασµό µίας Λουτρόπολης είναι καταφατική.  

Ο γιατρός πρέπει σε κάθε φάση Σχεδιασµού να επισηµαίνει τις ανάγκες που πρέπει να 

καλύψει η Λουτρόπολη και να προσαρµόζεται στις ενδείξεις του ιαµατικού αγαθού (νερό ή 

κλίµα). 

Για την Ίδρυση και Λειτουργία µιας Λουτρόπολης οι ενέργειες που απαιτούνται είναι 

σύνθετες και τα προβλήµατα που πρέπει να επιλυθούν πολλά και ποικίλα. 

• Με βάση τις ανάγκες κάθε περιοχής εξασφαλίζεται η έκταση, εκπονούνται οι 

απαραίτητες τεχνικές και οικονοµικές µελέτες, εκτελούνται τα έργα και τέλος συστήνεται 

“Φορέας Εκµετάλλευσης”.  

• Για να ανοίξει όµως ο δρόµος της σωστής εκµετάλλευσης πρέπει να 

χρησιµοποιηθούν τα κατάλληλα κλειδιά. Ένα από αυτά είναι το marketing, το οποίο 

περιλαµβάνει την Οργάνωση, το Πρόγραµµα και το Σχέδιο εφαρµογής.  

Η Χρηµατοδότηση για την υλοποίηση του προγράµµατος ίδρυσης Λουτρόπολης 

µπορεί να εξασφαλισθεί: 

• µε ίδια χρηµατοδότηση του Επενδυτή,  
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• µε τραπεζικό δανεισµό σε συνδυασµό µε επιχορήγηση του ∆ηµοσίου,  

• µε ένταξη σε προγράµµατα της Ε.Ε.,  

• ή σε συνδυασµό των πιο πάνω Πηγών.  

5.14. Συµβολή του Τουρισµού Υγείας στην Περιφερειακή Ανάπτυξη. 

Η Ελλάδα είναι γνωστή για τον αρχαίο πολιτισµό της, τον ήλιο και την θάλασσα, 

λίγοι όµως γνωρίζουν την αξία του φυσικού της πλούτου. Η τουριστική εκµετάλλευση των 

φυσικών πόρων της Χώρας µας, µε την ευρεία εξάπλωση τους θα µπορούσαν να 

ενδυναµώσουν των ρόλο των άλλων τουριστικών πόλων έλξεων. 

Η Χώρα µας µε τον πλούτο των ιαµατικών πηγών της, 750 από τις οποίες είναι 

αξιοποιήσιµες µπορεί κάλλιστα να προσπαθήσει να αναπτύξει τον υψηλού επιπέδου Ιαµατικό 

Τουρισµό µε αξιώσεις συναγωνισµού µε τον αντίστοιχο της Κεντρικής Ευρώπης. 

Η γεωγραφική κατανοµή του ιαµατικού δυναµικού της Χώρας, όσο και τα συγκριτικά 

στοιχεία κίνησης και ιαµατικής εξειδίκευσης των πηγών επιτρέπουν την χωροταξική, 

αναπτυξιακή και λειτουργική ένταξη των ιαµατικών πηγών κάθε περιοχής τόσο σε επίπεδο 

Περιφέρειας όσο και σε επίπεδο Χώρας, προδιαγράφοντας κατευθύνσεις, µεγέθη και 

υποδοµές για την ανάπτυξη τους. 

Οι κατευθύνσεις αξιοποίησης συναρτώνται µε τις προσδιοριστικές παραµέτρους και 

διαµορφώνονται από τις αρχές της φιλοσοφίας προσέγγισης των ζητηµάτων ανάπτυξης 

Οι ταχείες εξελίξεις και η ανάγκη µίας ευρύτερης ανάπτυξης, οδηγούν στην ανάγκη 

Σχεδιασµού, για µεθοδική και οικονοµική - τεχνική εκµετάλλευση τους, ώστε να προκαλέσει 

το διεθνές ενδιαφέρον και συγχρόνως τους δυναµικούς Επενδυτές και Επιχειρηµατίες. 

Παρακάτω παρουσιάζονται δύο Επενδυτικά Σχέδια , της Νέας Απολλωνίας στην 

Θεσσαλονίκη και της Ικαρίας. 

Θεωρείται επιτυχηµένη η επιλογή αυτών των δύο θέσεων διότι έτσι υπάρχει η  

δυνατότητα διαφορετικής ανάπτυξης της κάθε µίας, ώστε να βγουν τα κατάλληλα 

συµπεράσµατα για την περαιτέρω πορεία. 
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Με την Λουτρόπολη Ικαρίας επιδιώκεται η ανάπτυξη και οικονοµική ενίσχυση µίας 

κατά τεκµήριο προβληµατικής περιοχής, χωρίς σηµαντικές πλουτοπαραγωγικές δυνατότητες, 

εκτός από τις εξαιρετικές πηγές της. 

Με την Λουτρόπολη της Νέας Απολλωνίας επιχειρείται µε πυρήνα την εκµετάλλευση 

των ιαµατικών πηγών της, η ανάπτυξη της ευρύτερης περιοχές µε χωροταξικές παρεµβάσεις, 

όπως πολεοδόµηση εκτάσεων, κατασκευή έργων υποδοµής και παροχής υπηρεσιών, 

δηµιουργία οικοπέδων παραθεριστικών κατοικιών και ξενοδοχειακών εγκαταστάσεων προς 

διάθεση σε ιδιώτες κ.λ.π. 

Τα προγράµµατα αυτά βρίσκονται σε εξέλιξη. Οι εγκαταστάσεις τους 

ανταποκρίνονται στα διεθνή δεδοµένα και προορίζονται να αποτελέσουν οργανωµένα 

συγκροτήµατα µε πλήρεις εγκαταστάσεις και εξοπλισµό, ώστε να καλύπτεται όλο το φάσµα 

των θεραπευτικών εφαρµογών του ιαµατικού νερού, µε όλες τις ανέσεις και κάτω από ιατρικό 

έλεγχο. 

Επίσης στα συγκροτήµατα αυτά θα περιλαµβάνονται µονάδες φυσικοθεραπείας, 

δίαιτας, γυµναστικής, υγιεινής, αναψυχής, πολιτιστικών εκδηλώσεων κ.λ.π. 

Η παροχή υπηρεσιών προβλέπεται να είναι υψηλού βαθµού, να απευθύνεται σε ευρύ 

φάσµα ηλικιών και να λειτουργούν καθ΄ όλη την διάρκεια του έτους. 

Συνοψίζοντας λοιπόν, 

οι Λουτροπόλεις µέχρι πρόσφατα ήταν χώροι συγκέντρωσης ατόµων, που πλησίαζαν 

ή βρίσκονταν στην τρίτη ηλικία, µε σκοπό την αντιµετώπιση κάποιου προβλήµατος υγείας σε 

συνδυασµό µε την αλλαγή περιβάλλοντος και την ανάνηψη. 

Για πολλούς από αυτούς ήταν η µοναδική περίοδος διακοπών και µετακινήσεως από 

τον τόπο διαµονής τους, ειδικά των χαµηλών εισοδηµατικών τάξεων. 

Σήµερα πολλές Λουτροπόλεις έχουν προσαρµοσθεί στις µοντέρνες ιατρικές 

απαιτήσεις. Ιδρύουν Κέντρα Υγείας και Αναψυχής και προσφέρουν σύγχρονες θεραπείες για 

την υπερένταση και τις άλλες µοντέρνες ασθένειες. 

«Η φιλοσοφία των Λουτροπόλεων είναι: 
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“ ο µόνος τρόπος να αποκτήσεις µία όµορφη ζωή είναι να µάθεις να αναπαύεις τον 

νου και το σώµα”.  

Κάποτε οι κοινωνικά φιλόδοξοι πήγαιναν στις Λουτροπόλεις για επαφές και 

γνωριµίες. Οι πλούσιοι ήθελαν να είναι κοντά στους αριστοκράτες και οι αριστοκράτες 

απολάµβαναν την παρουσία των βασιλιάδων. 

Σήµερα η επίσκεψη σε Λουτρόπολη στο εξωτερικό εξακολουθεί να είναι σύµβολο 

κοινωνικής θέσης. Αν και η φήµη των Λουτροπόλεων οφείλεται στο παρελθόν, υφίσταται ένα 

υγείες παρόν και διαφαίνεται ένα ασφαλές µέλλον.» (Ιαµατικά ύδατα Ελλάδας-Χρήσεις στην 

θεραπευτική, www.iama.gr/ethno/Therm/madelai-html. Χρήση της ηλεκτρονικής σελίδας 

στις 30/01/2012.). 

 

5.15. Συµπεράσµατα Πέµπτου Κεφαλαίου.  

Ο τουρισµός υγείας, η προσπάθεια δηλαδή ενός τόπου να προσελκύσει τουρίστες µε 

την ανάπτυξη υπηρεσιών και εγκαταστάσεων υγείας παράλληλα και επιπρόσθετα µε το κύριο 

τουριστικό προϊόν, συµβάλλει στην επιµήκυνση της τουριστικής περιόδου και στην 

διατήρηση της απασχόλησης σε υψηλά επίπεδα κατά την διάρκεια ακόµα και των χειµερινών 

µηνών, απευθύνεται δε, τόσο σε ηλικίες και άτοµα υψηλού εισοδηµατικού επιπέδου, όσο και 

σε άτοµα όλων των άλλων εισοδηµατικών βαθµίδων και ηλικιών. 

Οι διεθνής εξελίξεις στον τοµέα δείχνουν µια δυναµική αύξηση της ζήτησης τόσο του 

ιαµατικού τουρισµού όσο και γενικότερα όλων των άλλων τύπων του κλάδου αυτού. Η 

κλασική υποδοµή προσφοράς για ιαµατικό τουρισµό δίνει πλέον τη θέση σε συγκροτήµατα 

πολλαπλών χρήσεων(κέντρα υγείας, SPA) που στοχεύουν σε διαφορετικούς τύπους 

τουριστών, µε κοινό χαρακτηριστικό τους τη διάθεση επενδύσουν-ξοδέψουν για το καλό της 

υγείας τους. Ο τουρισµός αναπήρων είναι επίσης µια αγορά µε αυξητικές τάσεις, για την 

οποία η χώρα µας θα πρέπει να δείξει ιδιαίτερη φροντίδα στις τουριστικές-ξενοδοχειακές 

υποδοµές για τα άτοµα αυτά, διότι τίθεται θέµα ισότητας, ‘τουρισµός για όλους’ και φυσικά 

κοινωνικής αλληλεγγύης και ανθρωπιάς. 

Η Ελλάδα διαθέτει τις καλύτερες περιβαλλοντικές και κλιµατολογικές συνθήκες για 

την ανάπτυξη του τουρισµού υγείας, και υποδεικνύουν αρκετές περιοχές της χώρας, που 
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διαθέτουν ήδη µεγάλο µέρος της εκσυγχρονισµένης υποδοµής. Η εικόνα αυτή δείχνει 

σηµαντικές προοπτικές ανάπτυξης του κλάδου υπό τον όρο ότι θα ληφθούν υπόψη κάποιοι 

παράγοντες: η έρευνα και η µελέτη της ηµεδαπής και αλλοδαπής ζήτησης, η εξειδίκευση και 

επιµόρφωση του προσωπικού, η ανάληψη µιας ειδικής διαφηµιστικής εκστρατείας και η 

ανάπτυξη του τουρισµού υγείας σε ένα σύνθετο πλέγµα τουριστικών δραστηριοτήτων µε 

κάποια κοινά χαρακτηριστικά ώστε να προσελκύονται διαφορετικές οµάδες τουριστών όπως 

προαναφέρθηκε(εισοδηµατικά, δηµογραφικά). 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
Η υπάρχουσα κατάσταση του ελληνικού τουρισµού και οι προοπτικές ανάπτυξης 

νέων µορφών, είναι οι παράγοντες που οδήγησαν στην εξαγωγή των συµπερασµάτων από το 

σύνολο της εργασίας. 

Η προσπάθεια µεταβολής του σηµερινού τουριστικού προτύπου εντάσσεται στα 

πλαίσια µιας πολιτικής που αποβλέπει στην αντιµετώπιση των ενδογενών προβληµάτων του 

µαζικού τουρισµού, στην τουριστική ανάπτυξη της χώρας και στη γενικότερη συµβολή του 

κλάδου στην εθνική οικονοµία, µέσω της προώθησης νέων – εναλλακτικών µορφών 

τουρισµού, που συντελούν κυρίως στην άµβλυνση της εποχικότητας και φυσικά στην αύξηση 

του συναλλαγµατος. 

Η σηµερινή κατάσταση του τουρισµού στην Ελλάδα κυριαρχείται από τον 

εισερχόµενο µαζικό τουρισµό, δηλαδή τον παραθαλάσσιο τουρισµό θερινών διακοπών που 

αναπτύχθηκε µε κινητήρια δύναµη την ιδιωτική πρωτοβουλία. Κρατικές παρεµβάσεις για την 

αναπροσαρµογή του τουριστικού προτύπου έγιναν τα τελευταία χρόνια µε τον 

προγραµµατισµό και την υλοποίηση υποδοµής για την ανάπτυξη του θαλάσσιου, 

θεραπευτικού(υγείας, ιαµατικό), και χιονοδροµικού τουρισµού και µε την προσπάθεια 

δηµιουργίας θεσµικού πλαισίου για την ανάπτυξη και άλλων νέων µορφών τουρισµού. 

Από πλευράς προοπτικών ανάπτυξης παρατηρείται ότι η κίνηση υπέρ των νέων 

µορφών τουρισµού άρχισε στην Ευρώπη στα µέσα της δεκαετίας του 1970 σαν αντίδραση 

στις αρνητικές επιπτώσεις του µαζικού τουρισµού, µε σκοπό τη µεταβολή του ισχύοντος 

τουριστικού προτύπου. Πράγµατι, διεθνώς παρατηρείται τάση διαφοροποίησης ζήτησης – 

προσφοράς προς νέες µορφές και προς πολλαπλές δραστηριότητες µέσα στα πλαίσια του 

µαζικού οργανωµένου τουρισµού που ήδη αναπροσαρµόζεται. 

Η µεταβολή του προτύπου του µαζικού τουρισµού µπορεί να επιτευχθεί µε σταδιακή 

αναδιάρθρωση της τουριστικής προσφοράς της χώρας. Ο λόγος είναι ότι ο ελληνικός 

τουρισµός οικοδοµήθηκε σύµφωνα µε την αλλοδαπή µαζική ζήτηση. Εποµένως οποιαδήποτε 

άµεση µεταβολή που θα επέφερε σοβαρούς κοινωνικοοικονοµικούς κραδασµούς στα βασικά 

χαρακτηριστικά του κλάδου είναι ανέφικτη και ανεπιθύµητη. Αντίθετα, η παρακολούθηση 

των τάσεων της ζήτησης προς νέες µορφές και ειδικές πελατείες και η σταδιακή προσαρµογή 

σε αυτές είναι δυνατό να επιφέρει µεσοπρόθεσµα την επιθυµητή αναδιάρθρωση του 

τουριστικού προτύπου. 
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Με βάση τα παραπάνω και από τις νέες µορφές που µελετήθηκαν και αξιολογήθηκαν 

µε κυριότερα κριτήρια την πραγµατική και δυνητική τουριστική ζήτηση, συµπεραίνεται ότι οι 

µορφές σε προτεραιότητα είναι οι εξής: 

Ο θαλάσσιος τουρισµός, κρουαζιέρες και yachting 

Ο τουρισµός υγείας (ιαµατικός) 

Η χρονοµεριστική µίσθωση (timesharing) 

Ως προτεραιότητα νοείται η άµεση προώθηση των µορφών αυτών, δεδοµένου ότι 

συγκριτικά συγκεντρώνουν τις περισσότερες αναπτυξιακές προϋποθέσεις σε εθνικό επίπεδο. 

Εποµένως µε µέτρο την αµεσότητα και διάρκεια στην επίτευξη των στόχων, µορφές 

τουρισµού σε προτεραιότητα είναι όσες συµβάλλουν άµεσα στην ανάπτυξη του κλάδου. 

Η ανάπτυξη νέων µορφών τουρισµού αποτελεί το ένα σκέλος των επιθυµητών 

παρεµβάσεων προς την κατεύθυνση του εµπλουτισµού και της αναπροσαρµογής του 

τουριστικού προτύπου. Ένα δεύτερο σκέλος είναι οι απαιτούµενες παρεµβάσεις, τόσο για τον 

εµπλουτισµό και την αναπροσαρµογή όσο και για την αναβάθµιση και  βελτίωση του 

υπάρχοντος τουριστικού προτύπου, δεν περιορίζονται µόνο στην ανωδοµή και υποδοµή. 

Είναι αναγκαίο να επεκταθούν στην οργάνωση, τις υπηρεσίες, την διαφήµιση και κυρίως 

στην   εκπαίδευση. 

ΕΠΙΛΟΓΟΣ 
Τα δεδοµένα στοιχεία της κίνησης και των κρατήσεων της τουριστικής σαιζόν 2005, 

δείχνουν σαφή αύξηση της τάξης του 13% - 16%. Η διαπίστωση αυτή, αν και ενθαρρυντική, 

δεν θα πρέπει να µας εφησυχάζει όπως και δεν θα είναι καλό µόνο να θριαµβολογούµε. 

Χρειάζεται ακόµα σκληρή εργασία µέχρι το ελληνικό προϊόν να αγγίξει τα επίπεδα που του 

αρµόζει. 

 Αν και ο ελληνικός τουρισµός αποτελεί σήµερα τον πιο δυναµικό και αναπτυσσόµενο 

τοµέα της ελληνικής οικονοµίας, η Πολιτεία  έχει ακόµα πολύ δρόµο µπροστά της να κάνει 

για να υποστηρίξει αποτελεσµατικά αυτόν τον δυναµικό κλάδο. ∆ρόµο µε ολοκληρωµένη 

τουριστική πολιτική, τουριστική προβολή της χώρας, για εκσυγχρονισµό και  ενίσχυση της 

ανταγωνιστικότητας των πάσης φύσεως επιχειρήσεων που προσφέρουν στην τουριστική 

ανάπτυξη της χώρας. 

Ένα από τα σηµαντικότερα προβλήµατα που αντιµετωπίζει ο τουρισµός είναι η 

ανεπαρκής προβολή και διαφήµιση του τουριστικού προϊόντος της Ελλάδας. Πολλές φορές, 
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λόγω της γραφειοκρατίας και των µεσαζόντων, η προβολή της Ελλάδας στο εξωτερικό σε 

κεντρικό επίπεδο αρχίζει µε καθυστέρηση τουλάχιστον 8-10 µηνών. Η διαφήµιση είναι µια 

επένδυση άµεσης απόδοσης, λόγω της έµµεσης αύξησης της τουριστικής κίνησης. 

Παράλληλα πρέπει να προωθηθεί η  αναβάθµιση των  Γραφείων Τουρισµού στις ξένες χώρες 

µε συγκεκριµένο πρόγραµµα προβολής της Ελλάδας µε  happenings  και εκδηλώσεις. 

Κρίσιµος παράγοντας για την ανταγωνιστικότητα του ελληνικού τουρισµού, αποτελεί, 

επίσης, η παρεχόµενη εκπαίδευση, στην οποία επίσης παρατηρείται µεγάλη καθυστέρηση. 

Απαιτούνται άµεσα µέτρα για την αναδιάρθρωση της εκπαίδευσης µε πρότυπο σχολές του 

εξωτερικού. Η επιµόρφωση των απασχολούµενων στον Τουρισµό, πρέπει να είναι συνεχής 

και να συνδέεται µε τις ανάγκες των επιχειρήσεων και των εργαζοµένων. 

Επίσης, η ποιοτική αναβάθµιση του τουριστικού προϊόντος της Ελλάδας συνδέεται µε 

την ολοκλήρωση όλων των έργων υποδοµής σε εθνικό και τοπικό επίπεδο. Οι σηµερινοί 

ρυθµοί υλοποίησης των αναγκαίων έργων εξακολουθούν να είναι αργοί. Επιτακτική ανάγκη 

να επιταχυνθούν οι διαδικασίες εκτέλεσης των µεγάλων έργων (οδικοί άξονες, µαρίνες, 

γήπεδα γκολφ, βελτιώσεις σε λιµάνια, βελτιώσεις και επεκτάσεις αεροδροµίων, χώροι 

στάθµευσης, έργα ύδρευσης, αποχέτευσης, βιολογικοί καθαρισµοί,  κ.λ.π.). αυτά µπορούν να 

επιτευχθούν µε την : 

• Άµεση καταγραφή σε συνεργασία µε τα Περιφερειακά Συµβούλια 

Τουρισµού τα έργα που απαιτούνται ανά τουριστική περιοχή (χωρισµός της Ελλάδας 

σε περιφέρειες ανάλογα µε το τουριστικό προϊόν που µπορούν να προσφέρουν) και 

κατάταξη τους κατά προτεραιότητα.  

• ανάθεση µε αυτοχρηµατοδότηση πολλών έργων σε ιδιώτες (µαρίνες, 

γήπεδα γκολφ, συνεδριακά κέντρα  κ.λ.π.).  

• απελευθέρωση σε όλες τις µεταφορές και να θεσµοθετήσει ίσους όρους 

ανταγωνισµού για ιδιωτικές και κρατικές επιχειρήσεις. Πολιτική από την οποία είναι 

βέβαιο ότι ο τουρισµός θα ωφεληθεί σηµαντικά από τις καλύτερες, φθηνότερες και 

ασφαλέστερες µεταφορές.  

Πρέπει να αντιµετωπίσουµε τον τουρισµό σαν τουριστική βιοµηχανία υπό ανάπτυξη 

και να βάλλουµε τις βάσει της ανάπτυξης της. ∆ιότι ας µη ξεχνάµε ότι την βιοµηχανία που 

διαθέτουµε την οφείλουµε µεν στην δωρεά της φύσης και της ιστορίας του τόπου µας, αλλά 

είναι και προσωπική ευθύνη όλων µας να αντιληφθούµε δε, την υπόθεση του τουρισµού ως 
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εθνική, αναβαθµίζοντας και την ίδια την έννοια αυτής της µεγάλης και σηµαντικής 

βιοµηχανίας, για την οικονοµία, τον πολιτισµό, και το κύρος της Ελλάδας. 
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